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STANLEY VERKTYG 
ligger bäst i handen 

., 

En god ide för Er som hor sinne för graktiska verktyg: "Yankee Handyman", spiralskruvmejseln som även kon anvöndas med borr 
och försönkore. liksom Slanleys 9vrigo skruvmejslar är "Handymon" enkel att anvönda och precisionstillverkad av förstklassigt 
material för lång livslängd. 

Hyveln ör den berömda Stanley nr .. - en av Stanley seriens 3 .. utmärkta hyvlar. Hammaren är en "Steelmaste r". liksom Stanleys 
olla övriga hammare toppar den aldrig huvudet. 

Detta ör bara 3 av de många förstklassiga verktyg, som tillverkas av Stanley. Fråga dä rför i Er järnhandel efter broschyren : "Det 
finns ett Stanley verktyg för varje arbete", 
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I NÄSTA NUMMER 
som utkommer torsdagen den 
27 april presenteras en stor 
nyhet, en hel sportstugeserie 
för byggvilliga Tf A-läsare. 
Samtidigt kommer resultatet 
aven högintressant TfA-un­
dersökning på temat: Vilken 
båtmotor går billigast "per 
mil". En populär navigations­
kurs för småbåtsägare hör 
också till det ni inte bör mis­
sa i Tf A nr 9. 

OMSLAGSBILDEN 
"i.ar en .nn.k bilnyhet, .om Teknik 
för Alla är först aH pre.entera. En 
".ho.,ppingbil", tiU"e rkad i Fonhaga 
i Varmland, .om lo"or ott förena 
mopeden. ekonomi med bilen. be· 
k"ämli~het. Och det bästa a" a llt, 
den blir körkortsfri. Allt om "Shop­
per" p6 sid. 6 och 7 i detta nummer. 

~KN.SKREVY 

"Mjuka "ingen" kallas den hör nyhe ... en, som h61· 
ler p6 011 utexperimenteros a" flygplansfabriken 
Ryan. Vingen best6r a" ell formbart material , 
som kon ges önskod form med hjälp a" sty"a 
eller uppbl6sbara konter. Bilden o"an "i.or en 
"ersion av lastdrake för bogsering efter helikopter. 

Mindre och mindre detaljer gär större och större ... 
nytta inom modern teknik. en här lilla pjäsen '" 
kallad ""araCIor", har "i.at sig kunna öka räck· 
"idden ho. radaranlägQ.ningar med 50 procent. 
Det rör sig om en förstarkare , .om är specialist 
p6 011 "ta from" s"aga .ignaler utan alt samti· 
digt höja ljudni,,6n p6 o"älkommet bakgrljndsbrus. 

Fiskmjärden O" plast har debuterat i Amerika . Den 
här mjörden, som ör helt genomskinlig, har dess­
utom den fördelen , att den h611er .ig flytande i 
"altnet. Genom alt plugga igen öndarna kon man 
oc;:ks6 lött för"andla den till en behändig sump. .... 
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ENGELSKA OCH TYSKA FORMEL K 
W iklunds, Strand"ägen 1, Stockholm, .koll sälja 
tyska oc;:h engelska Formel K."agnar i S"erige. 
De tyska "agnarna är a" märket Hakokort oc;:h 
kan f6s med 100-197 cc motorer. Den engelska 
vagnen kollas Fo.takart och ä"en denna kan er­
h6l1a. med olika motorer. Pr iserna fÖr kompletta 
"agl'Klr h611er sig mellan 1 800 och 2300 kr, beröt· 
far St ig liljek,,;st (själv FK-förare) hos Wiklund •. 

Människan bakom rollen blir mer och mer före· 
m61 for ntenskapligt studium, och s6 här löser 
man de praktiska problemen hos General Motors 
i USA. En .peciolbyggd bandspelare proj icerar 
p6 en skärm en serie horisontella ränder, .om ger 
en forenklad bild O" en väg framför forsÖksper. 
.onen. Genom förskjutning i sidled ger ränderna 
illu.ion a" kurvor, och det gäller för försöksper . 
.anen alt styra rätt och .amtidigt sköta gas och 
broms , som p6"erkar den hastighet med "ilken 
" "ögen" tycks förs"inna under fäuöksbilen. 

Chefred. o. ansv. utg. , STIG 8JORKl UND 
Andre redaktör, STIG SANDElIN 

REDAKTIONSKOMMITU: Rektorn för Kungl. Tek­
niska Högskolon , professor Ragnar Wodn; ordf. 
i Folkbildn ingsförbundet fil. dr Iwon Bolin; uno 
dervi.ningsr6det Börje Beskow, Kungl. Skol· 
överstyrelsen , laborator Axel Johanuon t. Kungl. 
Tekn i.ka Högskolan , d irektör Sven Skoldberg . 

TJtVCKEIII AB I'"YLQ IA STOCKHOI.M "" 



T EKN1SK 1NFORMAT10N FRAN VOLVO 
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Stora hjul - varför? 
Däcksdimensionerna hos moderna bilar varierar huvudsakligen mellan 13H och 15". 
Det finns skäl för och emot blde stora och smi hjul. Volvo anser emellertid att de 
fördelar ifrAga om ekonomi och säkerhet som det större hjulet ger är sA viktiga att 
man bör kosta pi sig att använda stora hjul. DÄRFöR HAR VOLVO PERSON­
VAGNAR GENOMGAENDE 15" HJUL! Volvos stora hjul har ocksl kombinerats med 
stora bromsar med god säkerhetsmarginal. 

I korthet är argumenten för och emot 
följande: 
Smi hjul tar mindre plats, väger mindre 
och ger något lägre tyngdpunkt. 

Stora h;ul ger prata fÖT stOTa. brOTn$aT 

Stor. hjul innebär större säkerhet tack 
vare aU de ger plats för större bromsar 
med bättre kylning; bättre däcksekonomi 
och bättre väggrepp tack vare läg re rota· 

. tionshastighet och större anliggningsyta . 
De tål dessutom större belastning och 
ger större markfrigång. 
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geT "töTTe maTk/rigång 

Den större anliggningsytan är givetvis 
värdefull både för framdrivning och för 
bromsning. I dåligt väglag - t. ex. snö -
ökar stora hjul bilens förmåga att ta sig 
fram, och på dåliga väga r förbättras 
framkomligheten av den större markfri· 
gång som de stora hjulen ger. 

•• •• StÖTTe hjul ger stÖTTe anliggningsyta 

Belastningen är den faktor som kanske 
mest förb ises i diskuss ionen om stora 
och små bilhjul. I s jälva verket är det en 
anmärkningsvärd sk illnad i "bärförmågan" 
hos däck av olika dimensioner. Ett 
5.90-15" däck tål normalt 410 kg belast­
ning , medan ett 5.90--13" däck endast tål 
340 kg . En bil med 15 .... däck kan därför 
ha större totalvikt utan att däcken över· 
belastas. Volvos stora däck tål både fullt 
passagerarantal och fullt bagagerum (15 
kg per person). 
Innan Ni väljer bil , ta reda på om den 
bil Ni reflekterar på har däcksdimensio­
ner som tå l full belastning - överbelast· 
ning förk orta r däckets livslängd. 

r--- -- --.., 
I 410 kg I r--------., 

-~ ~ I - -_ _-- - 340 kg I 

@-'®Y 
StÖTTe däck tå l stÖTTe belastning 

Hjuld imensionen är bara ett av de mlnga 
exemplen pi att Volvo inte kompromissar 
när det gä ller ekonomi och säkerhet. 

"VOLV"O 



Vilq' vdrldsmds/arens mdrke 
sd fdr Ni 

dröm maskinen 

BRA TIPS: 

Be närmaste mc-försä ljare visa Er SILVER· 
PILEN, 175 CC; segermask inen med dc fan­
tastiska meriterna! Dcn sth i absolut topp­
klass, b!de när det gä ll er utseendet och 
prcstations(örmlg:J.n - och änd ~ är priset 
fö rm!nligr. 

DATA FÖR SILVERPILEN : 

175 cc, 2-taktsmOfor med förkromad cylin­
der, vikt 74 kg, hastighet 100 km/ rim, 
skatt 30: - kr, I5g försäkring fö r lätt mc, 
körkonsålder 16 !r. 

BILL NILSSON, förra ~rets suveräne VM-segrare i moto­

cross, kör på Husqvarna. Detsamma gör' idag otaliga "vanliga" 

mc-åkare över hela världen . Varför? Jo, "motorcykelfolket" 

har upptäckt att Husqvarna-kvaliteten inte bara är särklassigt 

hög, utan att den all t iil är det. Att varje maskin som Hus­

qvarna tillverkar är att lita på. Tänk på det när Ni köper 

mc och välj en maskin som verkl igen ger Er valuta för 

pengarna - en Husqvarna! 

Ni vinner själv pd 

Busqva .. na 



Sm idigt och e legon) kilade de n lilla moped bilen om kring den töto trafike n nör de första provkörningarna g jordes i Ka rl stad för Tf A :. utsände . De n lilla 

Mycket har jag då sett, men 
aldrig har jag sett på ma­

ken I Den kommentaren kom 
från en äldre gentleman, som 
promenerat trottoaren f ram, 
njutande av våren och den pålit­
ljga karlstadssolen, men som 
tvärstannat och med förvåni ng 
stirrade ut mot gatan. 

Och visst hade han rätt. Han 
hade alddg sett på maken. För 
vad han såg var en pytteliten 
bi l - djärvt lackerad i korall­
rött - som med en last av ty­
piskt feminina paket, smidigt 
och elegant ki lade omkring i den 
täta. middagstrafiken vid torget 
i Kar lstad. Den unga dam, som 
körde den li lla vagnen, gav 
plötsligt körriktningstecken med 
annen och svängde intill trottoa­
r en, stannade, slog av motorn 
och klev ur genom att svänga 
karossen åt sidan. Eftersom det 
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var trångt mellan de parkerande 
bilarna, blev hennes parkering 
inte perfekt med ens, men det be­
kymrade henne föga. För reso­
lut - och med bara en hand -
lyfte hon in vagnens bakända 
mot trottoarkanten, där det i en 
lucka mellan två bilar blev gott 
om pla ts får hennes lilla vagn, 
som trots att den stod på tvä ren 
inte nådde utanför de andra bi­
larna. 

Ovanstående situationsbild ger 
kanske ett begrepp om hur smi­
dig NMV -bolagets "Shopper" är 
i stadstraf iken. Den är också 
främst konstruerad för stads­
bruk och utgör ett vettigt alter­
nativ t ill de nu vanligaste for­
donstyperna - bi len och mope­
den. Den är på sätt och vis en 
lä nk mellan dessa fordon, en länk 
som förenar mopedens ekonomi, 

(Fort.. p<I lid. ~~) 

Bilden ger en ;od uppfattn ing om "Shoppe rs" förde lar i stad.· 
trafiken. Bi le n ar Im.d ig och hor lölt att ta sig fram i töt trafik 

genom att utnyttja utrymmen som ör för sma la fÖr vanliga bilor. 
en occelerotlon.villiga motorn gör va gnen kvick som en vessla . 



korallröda vagnen vöckle slor uppmärksamhet. 

Man tar sig lött i och ur " Shop per". Korossen , 
som öppnas framlll/lIt sidan, sälet som hor somma 
häid som chassit, det plona golvet och skörmens 
vinkel samverkar till bekvöm i· och unligning. 

KÖR BIL 
UTAN 

RKORTI 
Teknik för Alla kan här först av alla 

presentera en svensk nyhet på bilmarknaden. 

Ett litet fordon - en shopping.vagn, 

som är någonting mitt emellan bil och moped 

- som förenar bilens bekvämlighet 

med mopedens enkelhet och ekonomi. 

Och som ni får köra utan att ha körkort! 

Av BIRGER GRIPSTAD Foto AKE HYL~N 

Vagnen är lött att park. ra. O.t behövs inle siar 
lucka för att den skall f6 !i':lab, och öven om 
man inle skulle komma "rött' fänla glIngen, s6 
ör det bara att fatta tag i bakvagnen ... 

... som flickan pli bilden gör, och lyfta in den 
till trottoaren. Jöttekrofter behövs inle för vognen 
vöger bara 7405 kg. Den kan .16 pli tvören utan 
att nllgon del kommer utanför de andra bilarna. 

S/61 TEKNIK rör ALLA 7 
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Cen hÖf voldiga rörledningen transporterar överhettad ongo från d. hela 
källorna i Sig Sulphur Creek till USA:s försla geotermiska kraftverk. 

Eftersom inga ångpan­
nor behövs och kapa­
citeten än så lönge ör 
blygsam, räckor de ' 
med ett ganska lite l 
turbinhus och ett kyl­
torn för att producera 
elkraft ur gel,ern. 

Fyra borrhål hor tagits upp vid sidon av de naturliga ulloppen fÖf den 
vulkaniska ångon. På bilden nedan mäls ångtrycket från ett nytt borrhål. 

8 TEKl\TIK för A LLA 

KILOWATT 
UR 

•• 

KALLAN 
Atomkraftverk är inte det senaste på 

kraftproduktionens område. I USA har man 

nått goda resultat med ett s.k. geotermiskt 

kraftverk. som utnyttjar ångan från 

heta källor i jordens inre. 

B ig Sulphur Creck, en otillgänglig 
canyon i norra Kalifornien, hal' alltid 

erbjudit et.t imponerande skådespel -
väldiga ångstrålar sprutar upp från 
jordens inre. Nu har man börjat tämja 
den vulkaniska ångan, och man har 
t.O.m. borrat nya hål ior att utnyttja 
kraften från de underjordiska heta 
källorna. 

Ångan leds i en stor rörledning till en 
liten kraftstation några kilometer från 
klyftan. Ett hus för turbinerna, ett kyl· 
torn och en liten manöver- och trans· 
fOl"matorcentral utgör hela anläggning­
en, vars kapacitet är 12600 kW. 

Gejser·ångkraftverket är inte beman· 
nat utan helt automatiserat. Strömmen 
går till en kontrollstation några kilome­
ter bort föl' att distribueras. Härifrån 
kan man hela tiden följa med vad som 
händer på den obemannade stationen. 
Eventuella ingripanden i driften kan ske 
med fjärrkontroll. 

Ångan från jordens inre är uppblan­
dad med åtskilliga gaser, bl.a. koldioxid, 
anunoniak, svavelväte och kväve. Dessa 
gaser iorsvinner visserligen i samband 
med ångans kondensering, men de ställer 
å andra sidan stora krav på rörledning. 
ens rostbeständighet. T rots detta har 
emellertid USA:s första s.k. geotermiska 
kraftstation visat sig vara en lönande 
affär, och företaget bakom projektet 
planerar redan att öka kapaciteten ge· 
nom att ta upp ytterligare borrhål. 

Tekniker f rån hela USA har varit I)å 
studiebesök vid Big Sulphur Creek, och 
det är redan nu klart att det kommer 
att byggas liknande anläggningar även 
på andra ställen på kontinenten. Natu· 
rens egen produktion av vulkanisk ånga 
betecknas som "tillfredsställande", och 
de planerade anläggningarnas kapacitet 
kommer troligen att flera gånger över­
stiga försöksstationens. 



----------~--

REKORD 
I VIDVINKEL 

Rekord i vidvinkel - ja, det kan man väl säga 
när både kamera och fotograf kommer med pil 

bilden. Titta här ovan! Bilden är tagen i en 
Opel Rekord och ni ser hela innerutrymmet på 

en gång - t.o.m. fotografen, som ligger hop­
kurad i baksätet. På följande uppslag hittar 

ni flera bilder tagna med den mystiska kameran. 

Av BIRGER GRIPSTAD Foto, ULF H. HOLMSTEDT 

U/61 TEKNIK tör ALLA 9 



REKORD . .. (forts.) 

K an ni lista ut hur bilderna på detta 
uppsl~g och föregående sida är tag­

na? Som ni ser är runtomsikten full­
ständig. J a, det är faktiskt den kamera, 
vars objektiv ni ser rakt in i, som fångat 
dessa motiv. 

Vi håller gärna med om att bilderna 
ger en ganska skev föreställning om den 
värld vi lever i - vrångbilder om ni så 
vill - med hus som lutar oroväckande, 
bilar som böjts till bågar och en stackars 
fotograf som fått jättefötter och knapp­
nålshuvud. För att inte tala om mannen 
med de väldiga händerna. Det är nästan 
mardrömsaktiga bilder, men ändå är de 
sanna, för det är just så här som kame­
ran uppfattat motivet. Och kameran lju­
ger ju inte. Eller gör den kanske det? 

Den som till äventyrs inte kommit på 
hur fotografen burit sig åt för att få 
dessa bilder finner förklaringen på s idan 
38, men bläddra inte direkt dit, utan för­
sök f"drst att fundera ut principen på 
egen hand. 

Den övre bilden är tagen i konningen Sveovögen-Kungsgoton i Stockholm. men t.o .m. den infödde 
stockholmaren f6r nog lite Iv6rt 011 orientera Ilg. Det hela blir emellertid begripligare om 'idnin~en 
vrids runt. Äve n den undre bilden kommer fr6n Stockholms c.ntrum. Husen som till synes lutar IIVI­
farligt är "skyskraporna " i nya Hö'orgs-city. Observera alt fotografen faktiskt vänt ryggen 6t motivet. 



Det har ser 'lid forsla anblicken inle sll konstigt ut, men studerar man bilden normare sll .er mon alt mannen med d. 'la ldigo handerna hllller upp motivet • 

.... Hor ni .ett en bilinteri6r ur den hör vinkeln förr - med fororen. fobular 

.. pli gaspedal och koppling i förgrunden' H.I- och halvljusomkopplaren ses 
nederst till hoger och kameran skym'ar mellan signatring och rallnav_ 

Till s isl vill 'Ii 'lisa den har koraklarlltudien 0'1 den tllngbente och s'or­
fotade fotografen sedd ur grodperspektiv. Samtidig' kan 'Ii passa pli att 
kon.totera hur en Opel Rekord lor sig ut frlln samma besynnerliga vinkel . 



FIAT 
o 

PA 
RYSKA 
Rysslands första minibil har efter 
många års förberedelser börjat 
produceras i en ny fabrik l Ukraina. 
Nästa år kommer den hit för all 
pröva sin lycka i lägsta prisklassen. 

Av STIG BJURKLUND 
Foto N. RAKHMANOV 

A ren 1956-57 var västerländska tu­
rister i allmänhet och deras bilar i 

synnerhet mycket sällsynta företeelser i 
Sovjet. Men förortsborna runt småbils­
fabriken i Moskva vande sig snart vid 
att en kolonn Fiat-vagnar dök upp här 
och där på till synes ändlösa testkör­
ningar. 

Den ryska bilindustrin skulle enligt 
högsta beslut kompletteras med en "mik­
robii", och utvecklingsarbetet var för­
lagt till srnåbilsfabriken i Moskva, där 
man serieproducerar Moskvitch. Fiat 600 
lAg nära till hands som studieobjekt, den 
var en av de första exponenterna för 
efterkrigstidens minibiJar, och dess lin­
jer kom också att i stor utsträckning 
anammas av ryssarna. Formgivningsav­
delningen fick alltså ett lätt arbete, men 
i stället lade man ned energi på a tt få 
'fram en egen motor för den nya model­
len. 

Redan från början tycks konstruktö­
rerna ha varit inne på luftkylning, 
främst kanske med tanke på. hemma­
marknaden. Den första motorversionen 
tycks ha varit en halverad Volkswagen­
motor, en tvåcylindrig boxermotor, där 
inte ens den stående oljekylaren i fläkt­
huset fattades. 

Så småningom fastnade man dock för 
en V 4-rnotor på 746 cc och ungefär 23 
hk SAE vid 4. 000 varv per minut. Mo­
torn kompletteras aven fyrväxlad låda 
med tre växlar synkroniserade. 

(Forts. pd sid. ~3) 

Den nya minibilsfabriken i Ukrai· 
no bhr .amtidigt en av Sovjets 
modernaste och mest automati· 
serade. Bilden t. h. visar hur 
karosserna pli väg mat mlllerj· 
avdelningen ponerar genom 
en automatisk tvåttanläggning. 

loporozets fll, en robust självbärande kaross för 
att stoppa för hemlandets erkänt dlIliga vägar. 
Nedan arbetar svetsaren Anatoli Klimak vid ett 
av fab, ikens mllnga elektri.k.a punkt.vetsaggregot. 

Den forda serien laporo:z:ets ör redan under till­
verkning 1 den nya fabriken. Här en glimt frlln 
karosseriavdelningen , där de monterade karosser. 
no granskas och fin behandlas före lackering. 

25 km löpande band finns 
installerade i den nya fab­
riken . Hö r t. v. ses början 
av monteringslinan . Den 
kvinnliga arbetskraften är 
mycket talri k här liksom pli 
övriga biJfabriker blide os­
ler oct. väster om " ridlIn". 

Den till synes völ upplysta hallen pli bilden neo 
dan är en gigantisk tarktunnel för de nylackerade 
karosserna. lamporna i tak. och väggar bestrll· 
lar karossen med infrarött Ifus under deu förd . 



Uttrycket "stiga ned" i en bil faller en osökt 
i tankarna, när man sätter sig tillrätta i 

nya Taunus. Vagnen är lAg i sig själv och 
framsätet har kaJ:aktär av lAg dyna på golvet. 

Sittställningen är inte odelat behaglig, en 
någorlunda långbent förare får inte stöd un­
der IArens främre partier utan fAr vika benen 
åt sidorna för att få dem nAgorlunda vilsamt 
placerade. I längden blir den benställningen 
rätt tröttsam. 

Sätena har annars en behaglig mjukhet, som 
väl samspelar med vagnens fjädring på gro­
pigt underlag. I svängarna får man som vän­
tat en viss krängning, mcn vagnen stannar upp 
vid en relativt liten vinke1. Taunus 17 är emel 
lertid ganska lätt i bakvagnen, och man får 
se upp för "kast" på dAligt underlag. Vagnen 
är också ganska sidvindskänslig i hög fart. 

Breda dörrar underlättar i- och urstigning, 
även för baksätespassagerarna. Innerutrym­
mena är stöne än man skulle tro, och tre per· 
soner sitter relativt bekvämt i baksätet. 

Bagageutrymmet får också gott betyg, det 
är rejält tilltaget och reservhjulet står inte i 
vägen för bagaget. 

Sikten är perfekt, nästan för god. Den höga, 
kupade vindrutan var enligt vår mening väl 
kraftigt tilltagen. I motljus hade vi inte avsedd 
nytta av solskydden eftersom de i nedfällt läge 
ungefär markerar övre vindrutekanten på en 
"normal" bil. 

Den som är bortskämd med att från förar­
sätet kunna se vagnens fyra hörn, känner sig 
lätt vilsen i Taunus. Karossformen är sådan, 
att man helt enkelt inte kan. se var bilen "slu­
tar". 

Kombinationen låg vikt, hygglig motorstyrka 
och aerodynamiskt fördelaktig karossfonn ger 
nya Taunus en påtaglig snabbhet i det övre 
registret. Accelerationen fann vi vara god 

(Forts. vd sid . . U) 

Vad !äger ägarna om nya Taunu,? Se nä,ta .idal 

Teknik för Alla provkör: 

TAUNUS 17M 

Den trevall.lade hel.ynkron ile rade 
vaxell6dan f6r högsta betyg. Ratt· 
vaxel ,poken kon faktiskt manövreras 
med ett finger. som p6 bilden ovan. 

Ventilationsrutan ör hör som p6 
mlJnga andra moderna vagnar abe· 
kvam att öppna och stöngo. AVlt6ndet 
frlJn vridn ingscentrum till handtaget 
ör för kort ach för nöro .talpen. 

Vindrutan ör l högsIa laget och borde 
kompletteras med exlra 16ngt nedföll · 
bara solskydd. a nser v6ra provförare. 
Oe nuvarande ger el till röckligt skydd. 

Bagageluckan Qch nummerskylten hor 
gemensamt 16s - den lenare fölls uno 
dan vid tankning. Fr6nvaron av hand· 
tag på bagageluckan ger minuspoöng . 
Oppn ing av luckan ar ' nu obekvöm. 
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Ägaren testar bilen: 

FORD TAUNUS 17 M 
Nä r nya Taunus 17 M en gång går till 

bilhistorien bör det kunna bli som 
"vagnen som bröt Farina-stilen". Visser­
ligen kan man efteråt skönja vissa lik­
heter med både Ford Falcon och Thun­
derbird, men ändå är det i och med nya 
Taunus som den kantiga karosslinjen på 
allvar har f ått konkurrens på europeisk 
hemmaplan. 

Intressant att notera är att mannen 
bakom den nya karosseristilen är svensk­
ättliRg, Wesley Dahlberg, vars föräld­
rar kom från Sundsvall. Dahlberg kom 
till Köln för tre år sedan från design­
avdelningen i Detroit. 

Mekaniskt sett rör det sig med f å 
ändringar om exakt samma vagn som 
tidigare. Taunus 17 M har alltså kvar 
sin 1,7-liters fyrcylindriga toppventil­
motor på 67 hk SAE vid 4 500 varv per 
minut. Största vridande moment är 13,4 
kgm vid 2500 varv och kompressions­
förhållandet 7,0 : 1. Växellådan är som 
standard treväxlad och helsynkroniserad 
men fyrväxlad låda kan erhållas mot 
extra tillägg. 

Totalförändringarna i samband med 
karossbytet har dock varit så omfattan­
de, bl. a. i form av lägre vikt och sänkt 

Xgaren bedömer: 

Bilens poäng 

Representant 
JENS RUNSTIG 

Jag använder min Taunus 
som representantvagn för 
det företaQ dör_jag arbe­
tor. Har kort 1 JOO mil . 

Studerande 
KRISTER GUSTAFSON 

Vagnen har ett trevligt ut­
seende och ör lagom stor 
för .tadstrafik. Har g6tt 
drygt 1000 mil. 

Ingenjör 
ARNE LYDMAR 

Den nya modellens uhe­
ende t illta lade mig. Har 
kört l 200 mi l. 

Dekoratör 
TORE KJELlSTROM 

Jag hor tidIsIare kört Ford 
och varit no Id. Nya 17 M 
Supe r tyckte la g .lIll trev­
lig ut. Har kört normare 
1100 mil. 

Overpo.lillon 
WILH ELM 'OHMAN 

Min föreg6ende var en 
17 M, .om gick 7000 mil p6 
19 m6nader, s6 ja g an.6g 
mig ha erfaren he' och be-
• tämde mig för den nya mo­
dellen, som körls 1 200 mil. 

(15 möjliga) 
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tyngdpunkt, att man även körtekniskt 
måste tala om en ny bil. Vikten har 
sänkts från l 016 kg till 920 kg, vagnen 
har blivit 5 cm lägre och 8 cm längre 
och den inre bredden har genom karos­
sens utformning kunnat ökas upp till 11 
cm utan motsvarande yttre breddning. 
Detta har kunnat ske bl. a. genom an­
vändning av böjda sidorutor. 

Nya Taunus 17 M fick sin världspre­
miä r i samband med tyska F ordfabri­
kens 30-årsjubileum i Köln i oktober. I 
november kom de första vagnarna till 
Sverige och sedan dess ha r ungefär 
3 000 vagnar av den nya modellen sålts 
på den svenska marknaden. 

Mått för Taunus 17 M 
Total längd .................. . . . ...... . .. 4S2 mm 
Total bredd ... .•. . ........ .•. •.•..... .. llilO mm 
Total häjd .....•..... , ........ , ...... . 14S0 mm 
Hjulbas .. ... . ............. •. ... ..... . . . 2630 mm 
Sp6rvidd, fram . . . . ... . . . . ..... . ... . ... 1 29S mm 
Sp6rvidd, bak .. . .... . .. .. . .... ....... 1 29S mm 
Markfrig6ng . ...... . .. .. ........ . . . ... 165 mm 
Riktpris, inkl. oms och accis . ... . ..... 11 080 kr 
"'rlig väg.katt ...... . . . . ............. . 138 kr 

, 
kom/orlen bagage- Jjädringo_ väg- molor-

ulrymmel egemknper el/eklen 

**lL Kom-7'2 forten 
ör god men lag 
kan t. ex. inle ha 
hatt p6 för takhöj­
den •• kull. 

**'L Framsö-
7 2 'et ger 

inle ordentligt .töd 
6t färarens ben. 
En .örskilt bra de­
ta lj ör hellju.om· 
kopplaren. 

**lL Ba., 
7 2 är be­

kväm alt köra, men 
löraren s itter en 
aning 16gt. 

*** Vo.,., har en-
I!pt min mening 
fortraHliga utrym­
men och erbluder 
god körstöllning. 

**lL KO,-
7 2 Iföll · 

ningen ör utmörkt 
och passagerarut­
rymmet gott. Mo­
torljudet ör dock 
.'Örande vid IlIga 
varv. 

13 

*** Eli .'o_rt plus for 
det str61ande ba· 
gageutrymmet. 

*** B ••••• -"rym­
met röcker till mer 
ön ... öl. 

*** !~~.-utrymmet ör .,äldi-
mensionerat. 

*** 
fo, 
denna 

prisklass f6r man 
ett mycket bra och 
rymligt bagageut­
rymme. 

*** B ••••• -utrym-
met a nserJag vara 
lullt tillfre .. tällan­
de , samtidigt som 
det ör löttillgöng­
ligt. 

15 

*** ~g~'.' mycket bra i kur-
vor och har bra 
vöggrepp. Slönger 
inte med bak­
vagnen. 

** 
V •• ,., 
krönger n6-

got i kurvorna. 

*** fj.d-tingen 
ör lagom h6rd. 

**lL I "0-
7'2 väder 

ör hlulen kanske I 
minsta laget. 

*** 
fjod-
tlAgen 

verkar vora bra. 
Kurvtagningen g6r 
utmörkt och öven 
vid halt vöglag är 
vagnen lättkörd • 

**lL Vöd 
7 2 omkör­

ningar i ca 110 
km/lim ör vagnen 
litet val trög . 

*** 
Molo,-
styrka 

och acceleration ör 
mycket goda, men 
vagnen Ikulle in'e 
försämras aven 
fjörde växel. 

*** ~50 kmflim fart i köer 
ör tv6ans växel för 
16g och 3:an för 
hög . Motoreffekten 
ör bra. 

*** Mol .. -
ettekten 

är fullt tillröcklig. 

*** 
Mol .. -
ettekt.n 

ör fullt tillfredsstäl­
land. för snabb 
acceleration. 

14 



13 poäng av 15 möjliga f6r komforten i nya Tau­
nus. Allo värdesätter utrymmet, medan en del 
ägare , liksom Teknik för Allas provkörare i rap­
porten p6 sid 13, ogillar framsötels utformning . 

Bagageutrymmet i nya Taunus 17 M f6r full pa­
öng av samtliga ögare i Teknik för Allas test. 
Reservhjulet har sin plats löngst in och ör allls6 
helt ur vögen vid i- och urlastning av bagaget. 

'kl viirme och bensin/ör.. nt/örandet siikerheten servicen 
•• en '/' hk ' ventr allon rn n,ngen 

Ägarens 
betyg: 

*** primo . 

Sikten 
ä, 

*** Sj"on lamnar 
inget övrigt att 
önska. Fjärrsikten 
ypperl ig . 

*** ~'''on 
or ut­

märkt s6väl from6t 
som bak6t. Den 
extra backspegeln 
p6 högersidan hor 
log aldrig behövt 
utnyttja. 

*** ~ ' ''on ar myc-
ket bra runt om. 

** l L Sikten 
7 2 ä, b'a 

6t olla h611 , men 
vindrutetorkarna 
borde g6 mera ut 
61 sidorna. 

*** Yä,~eo a, , 
toppklass. t Norr­
land hor log kon­
staterat att den ör 
lättslortad även vid 
-20 grader. 

**l L Värmen 7 2 dröjer 
n6gat efter starlen 
men är annars god. 

*** 
~ä,men 
or myc­

ket bro. Systemet 
med kraftip. fläkt för 
snabbvenhlationen 
fungerar utmärkt. 

**
l L Yä,mon 
7 2 or bra 

men röcker inte 
riktigt till för bak­
futan p6 min vagn. 

*** 
B6de 
värme-

och ventilations-
system förljänar 
högsta betyg . 

14 

*** ~~d.-vögskörning vill 
min Taunus ho ca 
0.9 l/mil och i stan 
minst lilern . 

*** Vagnon drar' 
ungefär 1 IImil i 
stadstrafik och när­
mare 0,9 vid lands· 
vägskörn ing . 

* 
Min vagn drar 
völ mycket vid 

stadskörn ing, ca 
1,22 Ilmil. 

*** 
Bensin­
fä,b"k­

ningen är ca 1 II 
mil i stadskörning 
och 0.8 p6 lands­
väg . 

*** Ben.'n­
fö rbruk­

ninRen ör ca 0,9 
l/m.1. 

13 

** l L Ra.'-
7 2 härdar 

hor dykt upp vid 
avgasutslöppet, 
men det or nog 
vanligt p6 de fles ­
ta vagnar. 

**lL De'all-72 arbetet 
är kanske inte rik­
tigt i toppklass 
överallt. Skrammel , 
rostbildn ing eller 
drog hor dock ald­
rig förekommit. 

** l L All' 
7 2 verkar 

bra utom förkrom­
ningen. 

**~ ~~~s en 
der sm6 svagheter. 
Det "visslar" i 
stängda rutor t. ex. 

* 
Armstöden ör 
för sköra och 

h611er inte . Vailnen 
ör otöt vid bagge 
bakrutorna. Gum­
mit p6 torkarbla­
den or för h6rt. 

Il 

*** B,om-sorna 
ar mycket bro, de 
verkar väldimen­
sionerode. Har sä­
kerhetsbälten. 

**~ ~~: a~~ 
sl6 huvudet i fram­
rutan vid koll ision. 
Säkerhetuan och 
stoppad panel ör 
dock bro. 

*** 
Säko,-
helen 

verkar völ tillgodo­
sedd. 

*** 
Ur sö-
ko,ho'.­

synpunkt är Taunus 
17 väl genomtänkt. 

*** Do' ä, 
völ sörjt 

för sökerheten . B.­
len är mycket lött­
manövrerad och 
hor bro bromsar. 

*** 
Se,-
vicen 

är bro i b6de 
Norrland och mel­
lansverige. Ford 
verkar h611a nOf­
molo reparations­
priser. 

*** Sm'-cen och 
servieemölligheter­
no ör utmärkta. Re­
servdelarna billiga. 

*** :"~n tycks vara bra. 
Hoppa. detta in­
tryck kommer att 
best6. 

* 1 L Servicen 7 2 här i Stock­
holm är enligt min 
mening d6l1g . 

* Hor väntat p6 
därrhandtag i 

tv6 m6nader och 
f6tt vagnen tälad 
tre g6nger utan 
resultat. 

(30 möjliga) 

27 

27 

25 

134 
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Det skall 
• o 

vara 
svansmotor l ar ••• 

• • • OCKSÅ 
PÅ FERRARI 

Inför årets sportvagnstävlingar har Enzo Ferrari 

som en av de sista stora kombattanterna 

kapitulerat för svansmotorprincipen. Han 

ställer upp med ett par varianter aven helt 

ny sportvagn, som här presenteras i närbild. 

Ferrari 'var den sista av de aktiva ra­
cerbyggarna, som kapitulerade för 

svansmotorn. I år, när förresten den nya 
racerformeln skall få sitt elddop, kom­
mer han med inte mindre än fyra svans­
motorvagnar , bl. a . en racer, som lägger 
beslag på det absoluta hästkraftl'ekordet 
i den nya lätta Fonnel l-klassen. 

T vA renodlade sportvagnar sätter Fel'­
rari in i striden om sportvagns-VM, 
därav en "klassisklI med V 12-motor i 
fronten. Den andra däremot blir en lätt 
svansmotorvagn, 590 kg, med 270 hk 
under huven och helt nykonstruerad föl' 
att effektivt kunna ta upp kampen med 
Porsche och de engelska sportvagnsgi­
ganterna. 

Motorn är av V 6-typ med en slagvo-

lym av 2417 cc och en' kompression av 
9,8 : 1. Maxeffekten utvecklas vid 8000 
varv per minut. 

Utseendet bli r ganska originellt, fram­
ifrån typiskt Ferrari, bakifrån typiskt 
engelskt. Fonnen har bestämts efter mo­
dellförsök i den lilla vindtunnel, som 
F errari nu låtit instal1era i sin fabrik. 

Av de övriga tre svansmotormodel1er, 
som i år kommer att fö ra F erraris färg­
er, märks två Formel l-vagnar, i princip 
samma vagn men med. olika trimnings­
grader. Dessutom presenterar Ferrari 
för en s.k. interkontinental formel en 
trelitersvagn i Formell-racerns skal. På 
en vagnsvikt av 500 kg kommer denna 
"296 Intercontinental" att prestera hela 
310 hk. 

Formel l -vagnarna emotses kanske 
med. den allra största spänningen, efter­
som Ferrari här visar upp hästkrafts­
siffror, som tidigare varit ouppnådda 
med 1,5 litersmotorer. 190 hk har man un­
der vintern plockat ur den nykonstrue­
rade V G-motor, som väntas bli Ferraris 
verkliga trumfkort i racerstriden. Mo­
torn har cylinderraderna placerade i he­
la 120 graders vinkel och har givetvis 
dubbla överliggande kamaxlar. Vagnens 
tomvikt är endast 420 kg, men en följd 
av den sällsynt hArda trimningen bli r 
givetvis bristande elasticitet hos motorn. 
som får sitt bästa område mycket högt 
upp på varvtalsregistret. 190 hästkraf­
ter tas ut vid hela 9 500 varv, och efter­
som kompressionen är så hög som 9,8 : 1 
duger inte de vanliga bensinsortel·na. 



Ferraris sportvagnsnyhet inför säsong -61 skiljer sig, som 
framgår av teckningen nedan, betydligt från vad som 
brukar komma från Modena. Vagnen har en lätt rör­
ram (t. h.) och viktfördelningen är också traditionell för 
en modern svansmotorvagn, 60 procent bak, 40 procent 
fram. Motorn är placerad nöra vagnens centrumpunkt 
och bensintankarna har placerats på ömse sidor om fö­
rarsötet. Bakhjulsbromsarna sitter vid differentialen. 

Av GIOVANNI LURANI 

Skivbromlor av det engelska mårket Dunlop år 
nu standard pli 0110 Ferroris tåvlingsekipoge . 
Ferrori vor dock i det långsto motstllndar. till 
"utlåndska nymodigheter " av det hår Iloget. 

Den nya ,portvagnen fllr en i princip bepråvod 
V 6·motor placerad I bokvagnen, nedan. För J.. 
lilenklauen behllller Ferrori en "klaui,k" vagn 
med fronlmontorod V 12·mator pli holo 315 hk. 

Ruervhlulet liklom vatten- och alfetanken finns 
i frampartiet . De tvll brön,le'onkarno ör dåremot 
placerade pli vor , in sida am förarsötet, dör vikt· 
minikniagen under gllng hor den minsta effekten. 



WAXHOLM I GÅR IGEN 
En sjögående skalamodell av den mångbesjungna Waxholm Ettan blir 
en av vårens intressantaste nyheter på hobbymarknaden. Det är 
Sigurd Isaeson, som lanserar den gamla t rotjänaren i modell. 

Waxholm Ettan är den mest kända bå­
ten i "den vita flottan". ' Vaxholms­

bolagets båtar har blivit något aven 
symbol för den svenska skärgårdssom­
maren. Det var en ståtlig syn att se 
Waxholm I eller något av hennes syster­
fartyg ånga fram mellan de tiotusen 
öarna i Stockholms skärgård med däcken 
fulla av viftande, glada sommargäster 
och fördäcket belamrat med allsköns lå­
dor för handelsbodarna. 

Nu har den mångbesjungna "Ettan" 
kommit som modellbyggsats från Ingen­
jör Sigurd Isaeson AB. En skärgårds-

båt har länge varit ett efterlängtat mo­
dellobjekt och Isaesons nya modell av 
Waxholm I kommer säkert att kryssa 
fram på många vatten i sommar. 

Modellbåten fungera r i sjön, går med 
skalenlig fart, girar, manövreras med 
fram, back och stopp från kommando­
bryggan. Den som så önskar kan lägga 
in en färdig radiostyrning efter ritning­
en och f järrstyra den pittoreska båten. 

Det har krävts nya material och kom­
binationer för att få fram en modell, 
som både är detaljrik och lättbyggd. För 
att ge det rätta intrycket är alla 

Av STIG SANDELIN Foto AKE HYL~N 

"Ettans" plåtdelar färdigformade i vit 
plast och mahognysalongerna och däcken 
färdigstansade i trä. Livbåtar, brand­
pytsar etc. är också färdigformade och 
detaljeringen är så långt driven att 
däcken har skalenligt avstånd mellan 
nåten och att lådorna på fördäcket är 
försedda med iI1usoriska dekaler. 

Modellen är 62 cm lång och till bygg­
satsen hör färdigt motorfäste. En spe­
ciell tilläggssats omfattar bl. a . elmotor, 
monterad propeller, färdiga lanternor 
och pollare. I denna sats finns också allt 
vad som behövs för att ordna elektrisk 

Modellen a v Waxholmlbolage ts " Ettan" har til l röckli~t Ilo rt de place ment Den lömpl ig aste rodermolorn fö r modellen a v Waxholm I ör Supergyron, en 
för alt man ska ll kunna utrusta de n med en a nlögg nlng för radiokontroll. elmotordriven servome kon ism. Vi ser hör hur Supe rgyron kon installeras. 
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WAXHOJ,H I 
8YGOfI!TNltG 

(~Il~===---t-~~~~----------------~----~.==-------_ 

De t vimlar 0 '1 in tressant a d etalje r på Woxholrn I. l ögg 
mÖrk.e l ill b ro ndpytsorno i t rollen a kterÖv.r och d e n 
karoktörillisko skorslenen me d de' ... ÖlkÖnd o rederi mar­
kel. Mod ellen ör i sko la l :62 och Jolse n ko llor 39 :50. 
Tillogguotsen med mOlor, prope ll e r, 81belysning elc. {lor 
på 16,75. Skinen t ill höger vi sor den e le ktriska installa ­
t ionen. M ed hjölp o v en spok på komman dobryggan kan 
båten manövreros och man ka n sl6 sto pp, back och 
fr om61. Bölen kon även ut ruslas med radiokontroll. 

b<>lysning salongerna på det övre 
däcket. 

Det har krävts en hel del forskning 
lör att få fram ritningen till WaxhoJm 
J. Modellen är utformad efter original­
ritningarna från 1899, men därtill har 
tidigare befälhavare och många andra 
bidragit med kompletterande skisser och 
råd. Kapten Gustav Erik Orrevik segla­
de r edan 1929 på "Ettan" och han har 
gett åtskilliga värdefulla tips om detal­
jer ombord. 

Far tyget byggdes 1899 på Be.rgsunds 
Vad i Stockholm. Waxholm I kunde ta 

400 passagerare och ångmaskinen på 
420 hk drev Iram hennes 250 bruttoton 
med 13 knop vid forcering. Från början 
byggdes UEttan" som sommarbAt, men 
1913 försågs fartyget med isbrytarstäv 
så att :förbindelserna med skärgården 
kunde hållas öppna även vintertid. 

' Vaxholm I hade från början - då 
hon såg ut som modellen visar - en be­
sättning bestående av befälhavare, styr­
man, maskinist, två eldare, tre däcksrnän 
samt sex kvinnor. 

Vaxholmsbåtarna var väl genomtänkta 
fartyg, som utmärkt fyllde sina uppgif-

:. 
: ----

__ o 

ter i skärgårdstrafiken under många å t"­
tionden. Anspråken pl fart och komfort 
ökade emellertid så småningom. Så sent 
som 1935 byggdes fartyget om och 
moderniserades, men komforten blev än­
då knappast efter den nya tidens krav. 
Vid den tiden började också hela skä~ 
gårdstrafiken omdanas. Snabbare rör­
bindelser ordnades genom bro- eller fär­
jeförbindelser mellan öarna och lands­
vägsbussarna blev en konkurrent att 
räkna med. Nu ä r Waxholm I borta tör 
alltid, och så är också de flesta andra 
fartygen i den vita flottan. 

Modellen ör hör utruslod fö, radiokontrol l. Anlöggningen ör en Tele~ilot Mo rin 11, vilken ör försedd med mOlorovslörning. langst t.y. på bilden skymtor 
motlogoren och på a kterdöcket syns rodermolorn. Solterierno tor hor relativt slor plats, men mo n kon öven onvöndo betydligt kompoktor. botlerityper. 



"AKROBAT" , 

FÖR · NYBÖRJARE 
Många unga modell flyg are drömmer om att bli skickliga 

stuntflygare, men ett högklassigt stuntplan blir ganska dyrt. 

Hoh Fang-Chiun presenterar här ett lämpligt nybörjarplan, 

" Akrobat" , för liten motor och begränsade resurser. 

Akrobat, som jag har döpt det här pla­
net ti1l, kommer visserligen inte att 

helt kunna ta upp kampen med de stora 
stuntmode11erna, men den har å andra 
sidan vissa Iordelar framför dessa. Den 
ir liten, billig att bygga och att flyga, . 
och den kan flygas på mycket begränsat 
utrymme. 

Börja tarst med vingen. Skär ut ving­
profilerna och limma last hårdträiastet 
för styrbornet. Limma fast spryglarna 
vid vingbaJken och se noga till att de 
kommer i rätt läge. Vingen kan kläs an­
tingen med siden eller japanpapper, men 
oavsett materialet måste man se till att 
fiberriktningen är längs vingen och inte 
tvärs, detta för att man inte skall få 
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tråkiga inbuktningar mellan spryglarna. 
Skär sedan ut flygkroppsspanten och 

de båda kroppssidorna. För de sistnämn­
da bör man använda hård balsa. Monte­
ra linstyrningens horn och stötstänger 
och skär ut motorfästena, som bör vara 
av bok elJer björk. Montera tanken strax 
bakom spanten F A och limma fast balsa­
bitar under tanken, sA att den inte ska­
kar loss under vibrationerna. 

Sedan spant och sidor monterats kan 
vingen fästas och kroppens över- och 
undersidor limmas fast. Flygplanskrop­
pens översida bakom spant FG formas 
av en balsakjoss, i vilken man bör lämna 
en 3 mm försänkning för stabilisatorn. 
Fenan och stabilisatorn Hmmas ~edan 

Av ing. HOH FANG·CHIUN 

fast. Höjdrodret bör kunna röras 40 gra­
der åt vardera hållet. 

Kabinhuven kan antingen köpas i nå­
gon välsorterad hobbyaffär eller också 
kan man göra en sådan aven balsakloss, 
som lormas och sedan målas i silverfärg. 

Flygkroppens balsaytor kläs med tunt 
Modelspan-papper. Två strykningar med 
dope, våtslipning och en avslutande 
strykning ger en lin yta. 

Modcllen är mycket lättmanövrerad 
och man kan genomföra praktiskt taget 
vilket konstflygningstrick som helst. Mo­
torn måste dock gå på lull varv, och jag 
varnar bestämt .for att utrora kompli­
cerade manövrer om motorn inte kör för 
fullt. 
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VILKEN 
BOTTEN 
ÄR BÄST? 

Hur skall en båt vara utformad för at! garantera bästa 

möjliga kombination av fartresurser och stabilitet? 

Variationsmöjligheterna är många, men vissa grundregler 

står sig alltid. Vi har låtit en båtkonstruktör och 

en tecknare spinna på temat bot!enformer och 

sjöegenskaper, och här är resultatet. 

Av AKE SUNDSTEDT Teckningar HJALMAR LARSSON 
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Skillnaden mellan ('Il deplacementbåt­
L ex. t:n högsjöbAt - och en planande 

båt är att deplacementbåten plöjer sig 
fram genom \'attnei medan den pla nan­
de båten höjer en del av sill skrov över' 
vattenytan. En planande båt glider allt· 
så fram lxi vattnet och hor därför att 
övervinna ett betydligt mindre friktions­
motstånd. 

För alt en båt skall plana måste bot­
ten och skrov vara utformade på ett visst 
sätt. Den enkla V -bottenfol'lllen är den 
äldsta lypen och den är fortfarande 
mycket vanlig. Tyvärr brukar dessa bå­
lar ha indragna fribOl'd så att slaget 
bildar en mycket ska r p ka nt. Denna 
skrovlyp gav inga bekymmer så länge 
motoreffekterna \'8r ganska låga, men 
kantringsl'isken har blivit en faktor att 
räkna med i och med att man börj~t an­
vända mycket kraltiga motorer. 

För at.t få bästa fartegenska per hos 
en utombordsmotol'båt av planande typ 
bör motorn hänga så högt som möjl igt 
på akterspegeln, dock inte sh högt att 
propellern tappar sitt bett. På lätta bå­
tar under 125 kg vikt bör inte aklerspe_ 
I!cln vara lägre än 40 cm, men tyvän 
föreskrivc.r många motortillverkare 38 
cm. 

Man fnl' en mycket föl'delaktig bot.ten­
lorm om man modifiel'ar V-botten med 
längsl!!iende steg med slaget brutet i ett 
suedplall om ca 45 grader. Det förekom­
mer att mycket snabba och lätta båtar 
hal' flel'a längsgående steg, men dett.a 
arrangemang är fÖI'delaktigt endast om 
båten är ytterst lätt. och motorn extremt 



o.ftlMl .at,.",a botte"lton.lruUlon 10m­
per I~ bå.' tö, yt,.,., 10110 och .nob-­
bo W'ar. D.t ror sia hat 0'" en V· 
bott_Aba' .... d dubbla 'öng'våe"de 
,teV . En .ltdon bitt må.,. 901"0 ca 
30 knop för alt 'IolInet ,koll "öppe 
MO' de' ondra ,,.get och bålen .koll 
,ida po d.' und, ••. k. ce"trotplo"_t. 
lagg mörk. t ill de' kraft igt utsvöngda 
fribordet i okt.nk.p~t. Tack vore 
d elta uppnor mon e" betyd ligt sia­
bilore g{Utg i .jfHrl och det blir 0<':' $t; 
möj ligt alt göra ,"yeket 'vöro gi.or. 

kraftig. Vid m ycket nogJ:!'ranna }lto\' ,'i­
sade det sig t.ex. att en båt med dubhla 
längsgående steg måste pressas upp i 29 
knop för alt släpl)a vattenCl'iktionen vid 
det yttre stegel och sedan rida Ilå det 
und re s.k. centl'alplanet. Det hör till sa­
ken att p, 'ovbåten vägde bara 65 kg, var­
till kom förarens vikt på 75 kg. 

Beträffande skrovfol"Jn en kan sägas 
att man får en stabila re gång i sjön och 
dessutom kan göra mycket tvära girar 
om fribordet är utsvängt i akterske l>pet. 

En alldeles Sl)eciell båttyp är katama­
ranen, som hal' en lufttunnel under bot­
l en. Denna luftlunneI ä r så utformad 
att ingången fö ri f rån är svagt konisk 
för att sedan vidgas mot aktern. 

"KaUan" rekommenderas dock inte 
f öl' vanligt båtfolk. En sådan båt kan 
bli oerhört sna bb och det kan här näm­
nas alt lätta plywoodkalnmal'ancl' bara 
körs på tävlingar i USA och då av er­
fama förare. Med sådana biltar hal' nJan 
nått GO knop med 70 hk molor. 

P lastkatamarancrna är tyngre än 
motsvarande pl ywoodkonstl'uktioner och 
f år därför inte samma fartegensksllcr. 
De fordrar dä rför inte samma långt 
dri\-na teknik och skicklighet hos föraren. 

En svagt rundbottnad båt kan också 
plana. Här får lilan en mycket fomlsly'l 
botten och denna bå ttyp går också mjukt 
i sjön. Bottentypen i fl'åga förekommer 
)lå en del plastbåtar och bäl' lägger man 
också märke till en negativ kant IiiI1j!s 
slaget, som ha r till uppgift att hUj!ga 
a v vattenströmmen, som annars gärna 
vill föUa frilxu'det upp till relingen. 

FRÅN S KNOP TILL 60! 

En båt med svagt rundad baltenform går mjukt i 
s jön. Hör ör det dock lömpl igt 011 anbringa en 
neg ativ kont e ller list löngs slaget, delta fÖr alt 
hUQgo av vattenströmmen , som annars görno yitl 
följa löngs fribordet öndo upp mot relingen. 

Skolform ode spor j balten po plastbolar fÖrltÖr. 
hr bollen mol svikt och stadgor den mot alömp. 
liga inbuktningar i ballenytan . Sporen ger dock 
' yvö rr en vin förlust då del 9öl!er fart . Denna 
balten typ motiyeros av matenalets egenskaper. 

C !:J 
Delta ör acksö en ballentyp med först yvande 
lister, som dock hör ligger på ballens utsida . 
Denna form av föntyyning hor öven den fördelen 
att den hejtIar sladdningar vid tvöra girar. Det 
runda slogel suger emellertid och minskar forten. 

Det ör mycket viktigt alt de 
löngsgående slegen går porol­
lellt med bålens köl . Skissen 
visor hö, en bålbotten med 
felaktigt utförda sleg . Det sa­
ger sig s jölvt att en bål med 
slIdana sleg ör en direkt miss· 
Iyckod konstruktion. Hör fun · 
g e ror de löngsgående stegen 
som en synnerligen effektiv 
vcotlenbroms, som i hög grod 
minskar båtens fartegenskaper. 

c 
~, -.o j 

Slog linjen lår inle stiga mot akterspegeln . En 
sådan s.k. pluslinje på okterballen ger bå ten 
dåliga egenskaper i sjön . På grund av den okter· 
liga pluslinjen kommer båten oldrig alt ligga still 
i långskepplfiktningen utan den kommer slöndigt 
011 gunga upp och ned med fören . Denna hell 
misslyckade bottenkonstruktion hor fö rekommit på 
en del plaSlbåtar och anledninven till denna 
konstrukt ivo egendomlighet får sakas i 011 Ii II · 
verkaren voll denna bollentyp dörfar all de n 
gjort det lö llare 011 lå slöppning ur byggformen . 

Dello ör den klauisko Y·ballenformen . som för 
övrigt fortfarande ör mycket vanlig . Akle rskep­
pets fribord ar slorkt insyongda, vilket kon ha 
sina risker om mon hor en mycket stor motor. En 
sådan båt kon kontra vid en tYar gir i hög fort . 

Del löngsgående steget minskar den s.k. våta 
ylan nör forten blir so hög att " undre bollen" 
b ör hell eller delYis. Stegen bör dock ligga 
parallellt med kölen för all de inte skall ge 
bromsverkan . En mycke I fördelaktig bollentyp. 

Denna spontruta visar en Y· bollenbåt med dubbla 
längsgående steg. Bottenlypen ifroga förekommer 
mest på e_lrem' snobba båtar, som hor mycke' 
låg vikt. De' krövs mycket hög farl och kraftigo 
motorer för all aven andra steget skall " slappa". 

Katamaranen ör en dubbelskravsbåt , som hor en 
fortgivonde lufltunnel under bålen. Dtlna båtar 
ör mycket snobbo och hö, rekommenderas bara 
plaslkotamoraner for vanligt båtfolk. löttare 
katamaraner kraver sörskilt sIar förorsk icklighel. 

o ;; 
o ,'-____ .,7 

Det översta av dessa båda exempel på slaglin. 

j'ens utformning visor prakt iskIlageI lika liten y . 
orm hela vogen från akler till slav. En sådan 
bål står hårl i matsjö men gör god fart. Slog­
linjen skall stiga miukl ,om 1'6 den nedre bålen. 

Teck ningen visor akterspegel och skrovfarm på 
en pladbot med löng'floende battenribbor. Pla,· 
ten hor en viu fladdrighel , som ör sörskilt på­
loglig då det qöller de Itaro och plana bollen ­
ytorna. Föntyynlngarna ar parallella med kölen. 
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Med 8() km/lim rusar bilen upp pli den snedställda rampen. 
Del gäller att komma s6 högl upp pli rampen som möiligt. 

Hä r hor frompa rt iet (edon lyft. Br6kdelen 0 '1 en s.· 
kund senor. növor hela bilen fritt i luften (bilden t. h.). 

Professionell bilvoltare: 

HAN LITAR 
pA BÄLTET 
Tysklands tuffaste TV- och filmfigur just nu heter 

Orvar Aspholm och är svensk. Hans avsiktliga bilvurpa inför 

tysk publik nyligen råkade bli mer dramatisk än 

avsetti men succen blev därefter. 

Att tyskarna tror mer på säkerhets­
bältet nu än för ett par veekor sedan 

ä r svenska Volvos fortjänst. En drama­
tisk uppvisning j FrankIurt am Main 
" yEgen bör kunna övertyga även de mest 
klentrognai anses det. 

Mannen som åtog sig alt bevisa att 
säkerhetsbältet verkligen gör skäl ror 
sitt namn heter Orvar Aspholm och är 
göteborgare med bilkullerbyttor som 
hobby. Han har gjort bortåt 30-talet his­
nande uppvisningar av det här slaget 
och brukar alltså inte vara nervös inför 
varje uppvisnjng. Den här gången var 
emellertid förhållandena ganska spe­
ciella. Dels uppträdde han inför sin hit­
tills största publik, representanter [ör 
hela tyska pressen, radion, TV och film­
branschen, dels hade han aldrig hunnit 
prova den nya ramp, som i sista minuten 
hade kommit med flyg från Göteborg till 
F rankfurt. 

När starten gick hade Aspholm där­
for kanske en aning för hög fart 
for den nya rampens lutning, ca 80 
km/tim, ocPl uppvisningen blev faktiskt 
mer dramatisk än vad avsikten var. Nor­
malt brukar bilen efter att ha lämnat 
den snedställda rampen gå över på sidan 
och rulla runt sin egen längdaxel för 
att sedan hamna på hjulen och bli stå-
211 TE:K~' IK för ALLJ\ 8 /6 1 

ende. Den här gången fortsatte bilen ef­
ter den första markkontakten över på 
nosen, där den blev stående ett ögon­
blick för att sedan gå över i ryggHige. 
Aspholm blev hängande i säkerhetsbältet 
men kunde, sedan bilen välts på rätt köl, 
själv kliva ut genom öppningen efter den 
utslagna vindrutan. 

- Hade vi haft ett stånd med säker­
hetsbälten på platsen, så är det ingen 
tvekan om att affärerna skulle ha gått 
bra, kommenterar Volvos säkerhetsin· 
genjör Nils Bohlin efter avslutat prov. 

Den extra dramatik som bestods för­
felade jnte sin verkan, men Aspholm 
själv var frän början fullt inne på att 
göra om det enligt hans mening miss­
lyckade provet. 

Nu fortsätter proven under lugnare 
förhållanden, och Aspholm har alltså 
chans att prestera enligt hans mening 
snyggare prov på sitt speciella kun­
nande. Impulsen till den här sortens 
uppvisningskörning fick han förresten 
under stock ear-flugans dagar. Han har 
själv en motorverkstad i Göteborg och 
deltog med liv och lust i stock ear-täv­
lingar. När den perioden gick mot sitt 
slut, gick han själv över till att uppvis­
ningsvurpa som extra attraktion i sam­
band med JllotortävHngal' o.d. 

Mi n hårdaste smäll hitt ills, konstate­
rade Or'lar Aspho lm efler pärsen. 



Snobbt och effektivt vänds de" vurpade vognen på rölf köl. Förore" sitt.r 
lugnt kvar på sin plats med molorn igång, beredd alt göra om körningen .•• 

Som pionerot hamnar vo,,"e" med en 
dov d uns på sid on. Enligt pIonerna 
skall de" nu rulla runt och .edan bli 
stöende på hjule". men i ställe t • • • 

.. . ~6r den ö .... r pö nosen och barior 
gå over mot ryggläge. Observera hur 
frOmr. vindruton på denno bild har 
knöckt. och hill I., på alt kallas ur. 

Absolut inle förutsedd vor försöksbilens stöllning , nör de" vilda förde n 
nö tt sitt slut. Svenske" hönger emellertid he lt os kodad i s itt sök.rhels bälte. 

•.. men gor så småningom lori i- via vindruteöpeninge". Slrox ett. flit ul­
bröt en brand i motorrummet, men den IUMd •• Iockol pli mycke' kort lid. 
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PEED BLI SJÖSPORTI 
Den lilla pojksportbåten Speedy, som TIA presenterade för 
ett halvår sedan, blev en enorm succe! Hundratals Speedy-båtar 
har under vintermånaderna byggts, och det finns således gott 
underlag för en tävl ingsklass. Här ger vi värdefulla t ips om 
körteknik och motorupphängning för Speedy-båten 
synnerhet och planande båtar i allmänhet. 

Av SVEN ZETTERGREN Teckningar HJALMAR LARSSON 

A l t tävJingsåka med spol'tbå t i 3 
knops lart är som att åka l'acel'g~ 

losch dubbelt så Cort, lä r en av vål,t Ja ne 
f rämsta snurreåkare en gång ha sag 
Det ligger faktiskt mera sanning i d 
orden än man först kan tro. E n raeel 
galosch gå r mycket stadigt i hög f a l 
och körning rakt fram med en tl'epunkh 
racer bjuder knappast på större Ben St 
ti oner än bilkörning i samma fa r t . 

En spor tbåt kräver däremot en hel 
all nan teknik. Man "kä nne r " båten p 

____ KURVTAGN IN G ör ett 0 '0' bö h portens Ivårosie momen t. De l SJölle, a ll to 
- _ __ ~ _ _ Ir.. urvon, i detto foll e ll s log l harn611lr..u rva, l a otl balen ,nle sjunker 

_ _ igenom pion ingen . Oe llo hö nder , om mon lor kurvon fö r tvä rt (den svorl-
_ morke rode lin jen), To ist ö ilei ul kurvon en on ing (rödpr ickode li njen) s6 

- --"'_.... hölle r t ig boten hor i pioning. Teknike n ö r e nke l 011 fö rklara, men 
........ kan vara svå r i pro ktike n. Hör gälle r d e iatI I,öno och a ler trä na . -... .... 
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o EL K. 
ett annat sätt än i en lrepunktal'e, och den som hal' ett ul­
präglat gott balanssinne hal' etl försprång redan vid starten. 

Speedy, som är ett mellanting mellan modern spol,tbAt och 
den äldre flatbottnade typen av sportbåt , går faktiskt mycket 
stad igt i sjön. Under vål'a provkörningar föna året sökte vi 
med berått mod kö ra omkull båten, vilket dock misslyckades. 
Det är inte lämpligt att använda större molOt'er än upp till 
15 hk på Speedy, och så länge Illan håller sig till dessa motorer 
är båten nästan "idiotsäker". 

Föl' att på bästa sätt lära el' att köra en spoJ'tbåt föreslår 
vi all ni följer med på en pl'ovkörning av S!)eedy på den täv­

(Forts. på I:l id. 30) 

UTAN STYRfENA hor den flatbottnade 5portbålen inga som hellt 5tyr· 
egenskaper Båten vönder lig visserligen i den ö nsktlde riktningen, men 
i5töllet för all svöngo halor den ivög på lidon med så gall lom oför­
minskad fort. Med styrfenan döremot kon mon slyra båten som på rö I, 
genom kurvorna. Slyrfenan placeras 'på Speed y mitt under kölen unge· 
för 75 cm från akterspegeln . Det ar viktigt alt fenan kommer rakt . 

HÄNG SNURRAN RÄTT I 
A llt sorn finns under vat­

tenytan på en planande 
båt strävar efter att minska 
båtens fart. Motorns växelhus 
ger följaktligen det kanske 
största motståndet. Det gäller 
alltså att höja motor n så att 
växelhusets bromsvel'kan blir 
så liten som möjligt. Som rät­
tesnöre för höjdinställningen 
av utombordsmotorn kan sä­
gas att kavitationsskyddet 
skall s itta ungefär 2-4 cm 
under båtbotten. (Se fig. 4). 
Skillnaden i fa rt mellan en 
felaktigt och en l'iktigt Ullp­
hängd motor kall var8 f lera 
knop. 

Sedan kOlllmer f rågan om 
l'igglutn ingen. Detta är i hög 
grad en utpl'o\'llingssak, och 
Illun böl' vi d provningen ha 

I. Den vanligoste rigginstöllningen 
på en utombordsmotor ör den att 
propelleraxeln går parallellt med 
båt botten . Lögg mörke till alt mon 
stöller in motorn efter propeller­
a xe lns lutning mol båtbotten , och 
inte rig gens vinkel mol bOllenlinjen. 

2. Om bå ten har sv6rt all komma 
i plan ing , eller om fören ligger 
för högt nör b6ten planat, kan 
riggen slöllos in elt eller flera 
hack som teckningen ovan vilar. 
Hörv id kommer propellerslrömmen 
all riktas snell ned6t . vilket hor till 
följd all fören på bålen trycks ned, 

--
3. Pl! en planonde båt ströva r mon 
efter all minska den v6ta y ten, dvs. 
den del av b61en som hor vallen · 
kon takt då boten p lanar. Om del 
visor l ig alt en bllt g6r bro med 
normal instölld rigg (fig. 1) kon man 
minska den våta ylen genom all 
stöllo riggen bak6t. Hörigenom 
riktas prapellerslrÖfnMen snett upp­
å t och strövar alt lyfta fönkeppet. 
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tillgång till en fal'tlogg för 
a tt kolla vilken inställning 
som ger bästa fart. 

Den vanligaste inställning­
en är propelleraxeln parallel lt 
med båtbotten (fig. l). Om 
båten " käkar" - dvs. gungar 
med f ören upp och ned -
skall motorn ställas in så 
att båten ligger plant efter 
vattnet vid full fart (fig. 2). 
I vissa fall kan farten bli än­
nu högre om riggen lutas nå­
got bakåt. Härigenom lyfts 
f örstäven och den våta ytan 
minskas (fig, 3). 

För atl ytterligare minska 
den bromsande effek t som 
utombordsmotorns växelhus 
gel' används på vissa täv· 
Jingsbålal' (numel'a alltid på 

(P01'tS. 7Jå sid. 30) 

.4 . Det störst o motståndet p6 en pla­
nande båt med ulombordlmatar ut­
görs av molorns vöxelhus. Motorn 
skall dörför l itta så hogt som moj­
ligt, dock utan 011 den Iliror vid 
full farl. Som regel kon sagos alt 
motorns kovitalionnkydd skall sitta 
2-.4 cm under båt ballen. Detta ör 
en ulprovningnok, i vina fall kgn 
malarn höl as me r utan all propellern 
dorlör slapper greppet i vattnet. 

5. För att i viss m6n minska det 
hinder Jom motorns vöxelhus ulgör. 
anvands p6 visso tövlinglbåtar s.k. 
ylprapellervö_elhus med utvöxling 
1: l. Då bålen plonar går endast 
halva prope llern i vattnet. Malarns 
propelleraxel skall har gå 3-6 cm 
under botten , beroende på båltyp, 

6. En vanlig slandardmatar ör byg~d 
so alt den kon slå upp om man kö, 
på någal föremål under vattnet. Vid 
snabb kurvtagning honder det ofta 
all motorn sl6r upp och båten för­
lorar i fort . För alt förh indra della 
på en tö vI ingl båt skall mon låsa 
fast riggen mot akte rspegeln med 
en laderrem eller ett kraftigt rep. 



Hör har koldopelreg ulolorn, den storo "burken" 
i mi".n, plee. rots po plols intill det trad itionell a 
reläel. Monteringen or enke l och fromg 6 r ov 
p rinc ipskiu en i figur 3 nederst p6 de nn a sido. 

L addningsregulatorn, eller laddnings­
reläet, som man väl oftast säger , hal' 

till uppgift att r eglera den f rån genera­
torn kommande effekten så att batte riet 
i stör sta möjliga utsträckn ing håll s lad­
dat oberoende av bilens hast ighet och 
belastningen på batteriet. 

När det gäller bi la r med tvåtaktsmo­
tor och f ri hju l blir emellertid påf rest­
n ingarna mycket stora. Laddningen upp­
hör ju så fort föraren släpper gaspeda­
len, alltså mycket ofta i jämförelse med 
en icke f r ihjuls försedd bi l. Reläet ger en 
"sönderhackad" Jaddningskurva och man 
f år stora effektförluste r. Här kan en 
s.k. kolstapel regulato r ge en avseväl'd 
förbät t r ing genom att hålla generator­
s pännIngen konstant inom mycket snäva 
g ränser. 

Sådana kolstapelregulatorer fi nns a t t 
köpa som militä rt överskottsmater ial (i 

roUTAPELRECU LATO R. Iyp '54 
Fig. 1 

RELÄ FÖR TVÄTAKT 
Speciella laddningsproblem 

brukar ibland förekomma på bilar 

med frihjul. Montering aven s . k. kol­

stapelregulator för en tia har visat 

sig vara ett effektivt botemede l mot för 

dålig batte riladdning. 

Stockholm hos bl. a. Rad io-AB F errofon) 
och kostar mindre än en t ia. Montering­
en är enkel. 

P rov med kolstapeiregulatorn ha r 
gjorts vin te t't id , och laddningstillstå ndet 
hos batteriet blev märkbart bättre. I nga 
tecken på överladdning kunde noteras. 

Kolsta pell'egula torn har fått sitt namn 
av att den huvudsakligen består av kol­
plattor, staplade i ett keramiskt rör un­
der f jäderlryck. Detta initia ltryck (mot­
sva rande initia lmotståndet) kan juste ras 
med skruven B (se fi g. 1) . T rycket mel­
Jan kolplattorna påverkas då regulatorn 
är i funktion aven magnetlindning med 
l'öl'ligt ankare i sta pelns nedre ända. Om 
spänningen över magnet lindn ingen ökar, 
dras anka ret längre in i lindningen, var­
vid trycket mellan kolplattorna minska r 
och motståndet ökar . 

Bland de delar , som påverkar kolsta-

f u ; , 
Fig.4 \. 

peltrycket, finns också en bimetallbl'i cka, 
som har till uppgift att kompensera tem­
pera turvariationer. 

Genom att koppla kolsta peln i serie 
med bilgenera torns fä ltl indning utnytt­
jar man kolstapelns verkan i det att när 
generatorspä nningen stiger så öka r kol­
stapelmotståndet, va rvid fältsträmmen 
sjunker och dä rmed även generatorspän­
ningen. När detta skeT, ökar trycket å ter 
i kolsta peIn, motståndet sjunker, fält­
strömmen stiger osv., varigenom gene­
ratorspä nningen med synnerligen små 
variationer kommer a tt pendla kring ett 
injusterat värde. 

Anka rets luftgap och dänned koIsta­
pelns regleringsområde kan justeras med 
skruven A (fig. 1). Observera att kol­
st apeln dock som regel är rätt injusterad 
f rån börja n och inte bör ändras i onödan. 

(For ts. på sid. 30) 
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Ko 'slope lrep ulo :orn be· 
dår i r,rinCIP av ell on· 
tal ko plollor. staplade 
i ett keram iskt rör. Ett 
rörlig t ankare i e n 
magnetl indn ing löngs' 
ned kon öka trycket 
mella n ko lplallorno. 
va,...id motståndet o ver 
d essa plottar minska l . 
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Eventue llt nödvönd ijl o l u s t erin~ar a v kais tape iregul atorn e fte r 
monteringen kon goros med d lo g rammet hör o van som grund . 
Som regel ör dock kolslopelregul a torn rö tt instölld fr6n början. 

Princ ipen fö r ett la dd ningsre lö a v tradi tiane lI tyP. hör 80sch RSITB, 
fro mgår a v ko pplingssche mat ned a n. Funktionuölle l be s:.r i ... i or:i. e ln. 

Hor ne d an illustreras schematiskt hur d en i artikel n beskrivna 
kaistapei regulatorn kopplas in lam e tt komplemen t till reloet. 

Fig. 1 Fig. 3 
R(;LAsPÄN NINGSR EGULATOR , 805C11 Iyp RS/TS 
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BYGG SJÄLV 
EFTER Tf A-RITNINGAR' 
10. TIA :. AMATOR$VARV. Sko- 46 . H08BYSAG. Stativ lill 

lo 1,2 Kr 6,50 ink!. oms. hobbysOg. Kr 2:- inkl. 
oms. 

12. Den idealiska KOPIE· 
RINGSAPPARATEN . Skola 
1:2 [6 blad). Kr 8:25 ink!. 
oms. Beskr ivning medföljer, 

19. Den fulländade Fönlo-
ringsapporolen . Kr 11 ,90 
inkl. oms, Beskrivning med­
följer, 

(J. Tf A ,. SOMMARaAT. B61 
för utombordsmotor . L. ö. 
o. 3,13 m. Skola 1:.5, Kr 
8 : 35 inkL oms, 

29. GODSTAGSLOK som mo· 
dellbygge i skolo I : 45, 
sp6rvidd o . Tanklok med 
hiu lslöllning l 'O' \, Kr 3:25 
inkl, oms. 

39. BU STER - ovancerad, lölt­
flugen slunlmodell i full 
skola med arbetsbeskriv­
ning . Kr 2 : 90 ink l. oms. 

r 

SS. KNASPEII: frifl ygande 
modell för molorer i mins­
ta klassen O,5--{),8 cc. Kr. 
5:- inkl. oms. 

DOUGLAS DC-8 - elegant 
skoiomodetI 0'1 vörl snab­
baste pessogerorjetplon. 
5:- inkl. oms. 

54. TfA:s GO-KART, komplefl 
ritni ng för byggnad ev den 
nya sloro lövlingsflugon. 
Kr 12,- ink!. oms. TIA nr 
14/00. 

rENlIIlIt F6R A~ RI77fIIIIIGSSERIFIC'E 

-, 
I 
I 

Uo.s SI37, S tockbolm s. 

V. g . sUnd mig omgA.ende mot postHinkott + porto 

Rltll . nr .. . • Nomn : 

Rltll . nr ...• AdreS8 : 

11.1\11 . n r ...• Postlld reS8 : ............. . Tf A B. 
1- _ _ _ - ~ 

PLAST FÖR BÄT, BIL, 
HOBBYBYGGE m. m. 
Pris pr kg med härdnre och 
accelerator 10:-. 25 kg 8:50 
pr kg. Glo s ri berviiv I olika 
prisl!igen. Stör re parti orf. 
pA. begäran. Bruksau,-Isnlng 
IlJcdföljer. 

Jo' :" t: kby Hand el 
TII>AVAD 

2000 HOBBY-TIPS 
finn er NI I TtA nr 1/ 81 
Itekvlrera nUlll ret 80m Ar en 
ve rk lig guldgrlH'1l rör alla 
hobbylotrf'sse rllde Silnd 1:4:'1 
I frimä r ken finkl p orto) t!ll 
'I'fA. B Oll: 3137: Stockholm 3. 

Uörjn med IIU hygga en 
nllltyr rnkct enligt "ArR an.I-----------­
vi sninga r . I IlUSt!:crlld hand· 
ledning I rak('tl"lIs i 
konstr uktion, bn:gnad, 
fyrulng m.JlI . kr 7 :8.'i + p orl 

'Ingenjörsfirmani 
I ATLAS I 
I Bo]( 12 Höganös I 

MOPEDÄGARE ! II .......................... I 
19<1 1 in uHiklldc k a lal oC" n u 
u t kom m en. Bland innehaIlet 
mUrks: l"I ögkomllrlll\erade 
kolva r . stnllbnra munstyc­
ken. avdraglIre. drev. orlgl­
nulförgasn re till Vlcky ocll 
DKW. 12 mm. IlI s ugn lngs­
r ör till yick y m. m. till ma r k ­
nadens utan konkurre ns 
Utgsta priser . C)'!inderbo rr­
nlng och vevlllgerrellovering 
uLföres. KntAlogen sä ndes 
mot 1:- I frimärken. 

RUfFES motordelar 

Ble kingegn tn n 63 Stoe kholm 
sö. Tel. 42 06 43. 43 70 54 

L N~ AdreS8 P ostadr. 

Nu ör röNo tiden oN p lonHo d yluösong.n 1961. Börja betalQ 
p 6 en dylll'PPofat a(h v6tdräkt redan nu s6 ör helq dykut­
rustningen klor oH hömta ut from p 6 v6rkonten. 

Begor v6rt SPECIALPROSPEKT. 

AQUA-SPORT. Odinsgatan 3. Göl,borg C. Tel. 031/ 1946 4S. 

DX-MOTTAGARE - RADIOMATERIEL 
CONVERTER RF25 

(surpl u~). I lIgAngsCrekTens 
40--r.00 l\l.c/.s. 5 s t InstälIbnra 
kanaler. utg!t1lJ:llfre-kYCIl8 
omkring 7.7 Mc/s. Splln ­
lliUJtHh('ho\' 200V=. 40 mA. 
samt G.3\'. P ris Iletto 24 :-. 

CONVERTER RF26 
(Sllrl)l us). I ngl'llgsfrekvens 
50--6() M('/ s. kontinut'rllg sv­
etiilllning, I ö\"flgt data som 
RP 23. Pris netto S7 :50. 

SÄNDARE-MOTTAGARE 
ANIPPN-2 
(surpins). 

!<'nb r lkfmya amerlknneka 
sillldn r e·mo t tngnre. kOllllllet­
ta med r ö r , \'Ibratorom­
formnre tör 2 V= . antenu. 
börtelf'fon ocb koaxhllkah­
IlIr. R örhestYl'kning 1 at 
l R5, 3 st 1 S5 och 5 s t 3A!}. 
AppnrnterJla hnr urllprung­
IIgen an'\'lints som radiofy­
rar. l)ris ne-tlo 1%:_. ink!. 
Instruktionsbok IIH.'(I kopp­
lingsschema. 

TUNING UNITS (" .. p 'n,j . 
A"8tälllnlngsenheter tör sän­
dnre med hög ellekt. Inne­
båller bl. II. nldkonclf>nsnto­
r er för 3OOOV=, I>reelslolls­
sklllor 1II.1ll. 

Priser t rAn 22:- netto. 

TRANSISTOR­
MOTTAGARE 
MIGNON 

DImensioner SOX60X24 mm. 
vl!.gUingclRornråde 187- 56() 
Ille-ter. 6 I rnnsistor e r oeh en 
diod. 2" hi.i~t3I:lfe. 

Pris netto 1 rlI :-. 

AMATÖRRABA HER 
lämllns vid befjtällning r ör 
mRterlel frAn krollor 12:50 
och diLrö\"er; rnhalt.ernns 
storlek upp OU 40 %. Ullp­
gifter en th;t pri sbll,d. som 
blfogns kainiogen. 

DX-MOTTAGARE 
2839 

En mottugnre I mycket elfO­
gant uUörnnde. R örbestyek­
nlug ECHS.I (blandlIre och 
oscillator), EJo'S!) (mellan-
1rek\'eDsrö r). F:I:IC81 (c1('tek­
t or och 1 lågfrehcnsstt'g), 
E I .. 95 (slulrör), EMSO (a \T. 
stilmn lllgsllldlkntor) . Vag­
I/ingdsomrll.dCII 13-34. 33-75, 
70 ·200· och 200·070 lIleter. ut­
ertekt 2-Jh W . Avsedd rö r 
drlJt med GV ackumulntor 
Vid le,'erans till licenserade 
s?l.ndllrnmntörer kOD motta­
garen utau prldö rhöJnlng 
levereras med nätllggregat 
lI."en fö r 1l 0·127-mV växel­
ström, 50 p/s. Pris inkl. oms 
375:-, VllrtlV kontant ]2j:­
och AtNsloden med 50:-1 
mAnad. Vid kontant IIkyid 

HÖJDMÄTARE APN-I 
(suqlln8). Am('rlknnsk h öJd ­
IDliUlre I o riginalfö r pac knin g, 
k Olllplet.t med 24 V omforma ­
re och 2 st r ör 0CiS, 2 st 9004. 
ri st 12SH7, 2 st 12SJ7. 2 s t 
l2HG. l st VRl 50/ 30. S1i.udn­
re. rnoltagnre o(:h IAgfrf>­
~-ellsför8t.il. rka re monter ade 
p!!. 8epa rsla chassier. Fre­
kVf'lIsomrAde 4:"'0-400 Mr / e. 
Pris netto 05 :- . Sch enln 
G:- netto. 

TRAFIKMOTT AGARE 
RA-lO 
(surplus). 
Frek"ensomrAdCII 150---400, 
400-10000 kel s, 8 r ör. Nät­
ftggr('gnl saknll8. RP!iDnlngs­
behov 250V = ,-Id 75 mA och 
6.3 V ,'id 2A. Mottagaren 

är o\'sNhI för fjl1rrkOlltro ll 
ot.:h 8t1klUlr skala. Pris utan 
omfo rlllare netto 105:-, 
8chemn 6:- n etto. 

KATALOG _OCH 
SURPLUSLISTOR 
Scnoste prislistor över e le k ­
tronrör. spee!al r (i r . transis­
tor er . rö rhAlIare, kOIlPlillgS­
mater iel, di\'. k ompo nenter, 
rnotstAnd, p otentJOnlctrar, 
kondellfw.torer, transtorma­
torer och drosslnr. spol ­
system och spoHCirlllar. bat­
terie r , st Y r k r istllller . n.! kro_ 
foner och h ögtalIlre. sterco­
t, yggsnfser, sklvspelllre, Ge­
loso och Eddystone trafik­
mottllJ,tllre. Geloso Yh'O:er 
m.m. sände8 mot 1 :50 I fri ­
mArken eller DlOt poatför­
skott 2 :25. p---------. VIDEOPRODUKTER 

• OL IJRnSCoAT,\lI,T 6 A. <WTEBO U G ö, • 
Tel, 081/2 1 117 66, 20 76 66. 

• Hiirllled heRIli1Jes föl jnnde: I 
a nX- lIlottflgAre 2839 [] n ö jdllliitare Al'N-l 

• 
kont. [] Schema A I'N -l • 

[] OX-lIlottagnre 2839 [] A..N{ Pf'N -2 
8yb. (ange alder 0111 [] ?t1ottllgn re RA +IO 

I 
under 21 Ar) [] Schema R.A-10 

[] Schellln :.!sav [] Kntnlog och surP lu s- 1 
[] Cou\"erter Rlr25 listor (1:00 bir.) 
[] Con\'ertcr Rh'26 [] Knlalog oeh 8ur l)lu 8-

• [] Mo ttagare Mignon Ustor (postförskott) 

Xllmn: .. . .............. . .. , .•..• • . • . , ........... . • 
• Adres8 : .................................. .. .. ........ • 

pris 337 :50 Ink!. om8. Sche· .. postadress: ._ .. ". _." .... _ .... . .. _ ..... _ .. . ... _ ..... _TrA ~, 
mR 4:- netto. _ _ ~ 

8 /U I -r IF.:K N IK 'iir f'LI~f\ 2~) 
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.. TRANSISTOR MAN G D E R AV OCII 8-, OC" 8,-, OCÖO 5 ,;;0 ocn 

NYH ETE R 
5,- , OC" 7 ,- , 2XOC72 14 '-, OC, . 
S:-- , 2XOCH 16 :-, 0('170 10 :-, 
OCl71 12 :- , OC2B (ASZJ 5) 2$:-, 
~.\'35 9 :90. 

f inner Ni , vår ny a 

MODELLKATALOG 61 

Fox- motorer 
Berkeleybyg '"\~ otser 

Sterl ingbygg:.,Jtser 
d.Bolt-byggsatser 
O rbit radiostyrningor 
Veco m~Grer och tillbehör 
Reuter radiostyrnings­

byggsatser 
Tornadopropellrar 
Fox rocerbrönslen 

Pri.'!isälJlilJingll,.! 
Re kv ire ra vo r nyutkomn a Mod e ll­
kata log 61 mot insänd on de ov l ,SO i 
fr imärke n. Hobbytjonst togkalolog 
1:- i frim, --- --

HOBBYTJÄNST 
Olofsgo lon 7 Sox 3310 
Slhl m 3 Tel. 20 23 O.( 

OIQ IJE R : OA85, 1:"34, 1:\48, lN52, 
p r/~t 2 :-. 
ZE~ E KDIO J) E R : Z-L5, ZO, Z7. 1.8, 
Il(~ rls t 15:-. 
II~T6åO . SRIs med 3 st M F -lrnnsfor­
lIIutorer och 08c1l1atorSJ)ole. Kr H :OO 
1\8.;, 8a ts innebllollllndr 3 st MI-'· 
tr/lllsformnlOf('r och olScilhltor SI)o]e I 
8ubm lnintyrutfijrand e 1;i:\l1lt ferrit a n ­
tell II med dubhel l i ndning. Kr 2~:-
1'\' C:t?o. Gllngkonden sntor. t{'rritull ­
telt ll, osd llZl tor~vole oc h 3 lit MI~·t rR' 
ros i suhmininty rutförRnlle. Kr 31:­
f'etr!tantellll m. 2 Iindnillgnr. Kr ":­
F errltl>ta n lr : 08 mm , liingd 100 111111 
2:- ,010 fIlUl, f .. HO mm 3:2;), 0 JO 
HUll , f.J 203 111m 4 :6.'j. 

T UANS I S T O n T RANS"'O ID I .-\ ­
TORER : 

Wr-ll lng -tr. :?OOOO/ l OOO olun 
ST. )2 Tng -tr, lOOOOO/ If)/W) ollln 
Io\T-H I ng-t.r , CIOOOOOj ll)OO Ohm 
ST -:?I Drh' l r, 10000/ 2000 ohm 
SOI'- :?:? nrh'tr, 8OOO/ :?000 Ohm 
~'I' ·30 1.'tg-lr, 12500/ 50 ohm 
I'T_:H ng· tr, 500 C'r/ 3,:! ohm 
S'J'-32 Ctg-tr, 1200 CT/ S 011111 
1~ " ( '- 1 0'!, -'lillint,l'r "r!tlk01tdPIHmt or 
13 300 pF 1l11,<1 rutt grlldl1rud o.3- H1. 

l"r -4:05 
I "T. '!, Knp!-llId 2-~llllg. mi1liatyr 
nidkolldl,,,,,.III1-.r 11 - 111 pI" och 11 -
23.i I)F !lIcd trimkond . I li.\l jc-t 28X2RX 
Hi 1I111l , Kr 1') :60 
1' 1) ·2;;, Högtil ll1re 2,J", G,XGi m 111, 

I 
S ohm, Kr 12 :;J() 
~(> for önlgt "!ir klltlllog f{O Ill \nll(' ­
hAller 1118$loor Hl' k01l1J lOIlenter tvr 

I ~ ) l odel1ktllalog til l ; j() 

~·1I.", k3lalog- 1:-
I 

r"dio ()('JI trOIl/ilistorl})'gge. 
O n S! X~' u! ökn d lIJl I)lllgll fl\' \'1\r kll ­
I:llog- Sl!RI'I.t.:R &. XYTT 11tkommen! 
SJlu<les mot 1 :30 i frIll1i1rkell, 
Tidigare kfttnloglnnehR,' rtrf' erhi'\!I('r 
ubln kostnod Komj)lc ll c r ing " b hu.l en 
(:1 1 si dor!) 

I XOlllll: .................... .. , .. ,1 
I Bostad: . . , ..•.• " . . • .•. •.• .. . , • . . I 

P t d . • 1'o rkol Kn u t uolI ~g". 29 ~ toekholm Sö 
. L:.0s.:..r , :~ .. ~ .• ,~ .. ~ .. ~ T el,4S8G8 1 

HEMVERKSTAD 
Med MEMA råstarka helsvensko borrmaskiner 
borrar Ni i de flesto moteria1. Med t illbehören i 
MEMA hemverkstod poleror Ni bilen eIJer mobeln 
som blivit moH, slipor bort fernissan eller forgen 
från bOt och villa och mycket annol som hiltills 
kanike givi t Er timto ls med modo och besvor, 
N i spo r pengar också - redon e fler nog ro tim· 
mors a rbete kon verktygen voro betoIdo. 
Att sio lv enkelt kunna tillverka en bokhylla t ill 
barne n, en stege t ill mor eller en verktygsbönk 
till t6 ll oren ger Er .sollsynf lillfred ntollelse . 
Vor katalog p o MEMA he mverks tad med t illbehor 
kan ge Er många tips. Rekv, d e n re da n i do g från 

MILDUS elEKTRISKA MOTOR AB 
SPANGA - Te le fg n 36 25 20 
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Speed, blir . . 
(Fort s. fr. sid . 27) 

lingsbana vi vi sar på mitt­
uppslagets te<:kning, 

Båten ligger vid bryggan 
klar föl' start. Föl' tävlings­
körning - även på träning 
- är störthjälm och flytväst 
obligatoriska , När dessa sä­
kel'hetsdetaljeJ' är påsatta, 
kliver vi ned i båten. Motorn 
dras igång och när vi krama l' 
om dödmansgreppet på full 
gas, rusar motorn upp i varv 
och fören på båten reser sig 
j 45 graders vinkel mot ,'att· 
net. Nu kan det hända att 
båten har litet svårt att kom­
ma upp i planing. Böj er då 
fram över fördäcket och 
tryck ned fören på båten, så 
går den nästan genast upp i 
p'lan ing och accelererar vi­
dare. 

Föl' att uppnå bästa fa rt 
på en raksträcka, skall man 
söka minska båtens våta yta, 
Det gÖ t' man på så sätt att 
man fl yttar sig så långt bak i 
båten man kan, varvid den 
största tyngden kOllllller på en 
liten del av akte rplanet, 

Så kommer vi indansande i 
full fart mot en kurva genom 
vilken vi nu skall försöka få 
båten att gå som på räl s. 
H åll gärna ut något, men 
skär kurvan så nära vänd­
pricken som möjligt. Lätta 
något på gasen om det be­
hö\"s men försök sitta kvar 
i mitten av båten. Rent in­
stinktivt vill man nämligen 
gärna luta sig utåt i kurvor­
na, Detta lär dock enligt de 
lärde öka båtens våta yta och 
dä1'lned sänka farten. Det 
kommer flera kurvor på ba­
nan, och det kanske blir litet 
svårt att hinna med att pla­
nera kurvtagningen. Rätt vad 
det är blir man tvingad att 
kasta om l'atten i en här 
kurva. Båten kastal' om i öns­
kad riktning, men svängen 
blir så tvär att motorn tap-

Relä för tvåtakt 
(FOl'/ S, fr, .id, 28) 

Laddningsreg ulatorer med 
reläer finns i många utföran­
den, men den här nedan be­
skrivna, Bosch typ RS/ TB, 
torde vara tämligen repre­
sentativ. P rinc ipschemat för 
en sådan och dess inkoppling 
visas i figul' 2. 

När generatorn nått ett så­
dant varvta l, att dess utspän­
ning överstiger 12 volt, drar 
reläet RE 3 och batter iet lad­
das . När generatorspänning­
en stiger genom ökat varvtal, 
berol' detta på att fältmatning_ 
en, dvs . magnet.iscl'i ngsström­
men, ökat. När nu laddnings· 
sh'ömmen ge nom batteriet 
nått sitt högsta tillåtna värde, 
drar strömbegl'änsningsreläet 
RE 2, och ett mot.stånd kopp­
las i Il i serie med fältlind· 
ningcn. Därigenom reduceras 
genel'a torspänningcn, ladd­

-ningsströmmen sjunker, RE 2 

par greppet i vattnet , vilket 
gör att båten sj un ker genom 
planingen, I nnan man f å r 
fart på båte n igen, ha r Illan 
förlorat många dyrbara se­
kunder. Om det hade gällt 
tävling, hade konkulTenterna 
kanske redan varit långt 
bOIta. 

V i konlIner nu ut på en ny 
kOl,tare rakst l'äcka och flyt­
tar oss en aning bakåt för att 
yttel'ligare öka farten, 1 näs­
ta S-kurva är vi fast beslutna 
att ta det litet lugnare och 
verkligen köra båten igenom 
kurvorna. Det går bra och ef­
tcr ett pa r varv har vi lärt 
oss så pass mycket, att hela 
banan klaras utan inter­
mezzon. Nu gäller det bara 
att finslipa körningen och lä­
ra sig att ta kun'orna snab· 
bare. Men det gäller alt inte 
öve l'skatta sig sj ä lv. Fullärd 
bl ir man aldrig i fO l'tåkar­
skrået, och oftast vinner den 
som planera I' sin körning kal­
last. 

~iösportens Formel K! 
Alla har säkert lagt märke 

till aU banan- på den stora 
teckningen har både höger­
och vänsterkurvol'. J vanliga 
fall tävla r man med båt på 
banor med endast vänstel'kur­
vor, Teknik föl' Allas tanke 
äl' emellertid alt föda en slags 
ny båts port, en motsvarighet 
till landbackens F ormel K 
(speedcar eller go·ka I't). Ba­
nan skall vara kort, max. 5-

_ GOO meter och ha en l'8k­
sträcka med en längd av 
högst 200 mete r . 

Banmarkel'ingarna kan gö­
Tas enkla, för träning behöver 
man bara en sten, ett snöre 
och en baJlonsr i innerkant av 
val-je kurva. L ilet elegantare 
bojar kan man göra aven fo­
togenkanna eller dylikt som 
man förankrar med en tyngd, 
J fotogenkannan kan Ulan se­
dan fästa en stör och i änden 
på den en vimpel. 

släpper osv. När batte!'i spän­
ningen stigit til l önskad nivå 
och laddningsströmmen där­
för sjunkit så att RE 2 inte 
längre påverkas, övertar 
spänningsspolen RE 1 mot­
sva r ande funktion och kopp­
lar in motståndet i serie 
med generatorns fält lindning. 
Skulle spänningen dä rvid inte 
sjunka t illräckligt kOIlHner 
RE 1 att dl'a så att genera­
torfältet kortsluts. 

Om generatorns varvtal nu 
åter sjunker, kommer balteri­
spänningen att överstiga ge­
neratorns utspänning. För a tt 
förhindra genel'atol'n att som 
molor urladda batteriet me­
delst backstl'öm ha r RE 3 
en stl'ömspole, vars fält. vid 
backström är moll'iktat spän. 
ningsspolens och som omedel­
bart kommer reläkontakterna 
att bryta s trömkret.sen till 
batteriet. 

De här beskrivna förloppen 
sker i prakW,. ... ., mycket has-



Klassen skall bli en slags 
nybörja rkJass, med speciell 
inriktning på ungdomen. Det 
skall med andra ord val'a bil­
ligt material, båten skall vara 
billig att bygga och motorer­
na skall va ra standal'dmoto­
rer som inte är alltför dYl'a i 
inköp. Vårt förslag är dä rför 
att klassgränsen sätts till 200 
cc och att endast standard­
moto rer som tillverkats i över 
200 lika exemplar får an 'tän­
das. 

Teknik föl' Alla kOllllnel' att 
till sammans med SBC (Sport 
Boat Club) anordna den förs­
ta tävlingen med Speedy­
båtarna. Tävlingen kommer 
q,tt köras efter de regler som 
TeJ..-nik för Alla presenterade 
i TiA 23/ 60. Tidpunkt kom­
mer att meddelas i ett kom­
mande nummer av tidningen. 
Förfrågninga r l'örande Spee­
dy eller eventuellt tävlings­
deltagande kan ställas t ill 
Tekn ik för Allas 1'edaklion 
Box 3137, Stockholm 3. 

T",ckningen ovan visor en enkel bon· 
markering5baj lill Speedy· banon. 
Det endo moteri ai som behövs ör en 
fOlogenkonno, en foronkr ingslina, 
en tyngd och en morker ingsflogga. 

Häng snurran rätt! 
(For ts. fr. sid. ~7) 

racergaloscher och i de flesta 
fall på klassade sportbåtar) 
s.k. ytpropellerväxelhus med 
direktutväxling för att kom­
pensera propellerns "luft­
vispning". En vanl ig stan­
da l'dutombordsmotor har all­
tid ned\'äxlat växelhus, vanli­
gen två motorvar v per pro­
pellervarv. Ett ytpl'opeller­
växelhus skall ställas in så 
att propelleraxeln går mellan 
3-6 cm under båtbottens 
undre kant. 

Inte för familjebåten 

Ett ytpropellerväxelhus kan 
inte sänkas ned i vattnet på 
sUlUma sätt som ett nedväxlat 
växel hus, eftersom p ropellern 
då till följd av det höga varvet 
sk ulle piska sönder vattnet. 
Ytpropellel'huset är också di­
l'ekt olämpligt till vanliga 
passbåtar, eftersom en ytpro­
!)ellel' inte "biter" innan bå­
ten kommer upp i planing. 
P å lAgfart slirar propellern 
och det kan hända att motorn 
överhuvudtaget inte orkar dra 
upp en bå t med två personer 
i planing. Vidare brukar en 
ytpl'opellel' släppa greppet så 
fort det blir "gropigt". Y t­
propellern fyller alltså endast 
en uppgift på tävlingsbåtar. 
När ytpropellern för omkring 
tiotalet år sedan började an­
vändas på iävlingsbåtar, steg 
fa rterna med omkring 10 
knop, och i dagens läge f inns 
knappast någon galosch med 
nedväxlat växelhus. 

Uppväxling gAr fortare 

På inom bordar racers an­
vänder man sig till och med 
av uppväxlade propellrar 
(pl'opellern går 1,5 gånger så 
fot ·t som motorn). Utveck­
lingen på utbordarområdet 
kommer troligen att gå åt 
samma håll. 

~;~. . 

tigt, och l'eläkontaktel'na 
"spelar" med stl'öm- och spän_ 
ningsvärden pendlande kring 
ett jämviktsläge. Detta påver­
kas huvudsakligen av två fak­
torer, batteriets laddningstill­
stånd och generatorspänning­
en (varvtalet). Om man där­
för genom inföl'8ndet av kol­
stapcll'egulatol'n g Öl' genera­
tO I'n mindre beroende av v3rv­
ta let kommer hela regulator­
systemet att stabiliseras och 
laddningen blir effektivare 
utan att någl'8 av l'eläl'egu­
latol'ns säkerhetsf unktione r 
)·ubbas. 

Kolstapeln inkopplas i se­
rie mcd fäl t lindni llgen, och 
kolslapel l'egulator n$ spän­
nings.<:;pole kopplas från gene­
ralot'ns and ra pol i serie med 
ett justel'ingsmotstånd till 
jord. (Se figu r 2 på sid. 28. ) 
Rent mekaniskt kan monte­
ringen göras som på bilden 
överst t.V. på samma sida. 

I nga ingrepp behöver göms 

i den ordinarie regulatorn, 
frånsett att l'eläet RE l / RE ~ 
skall justeras till genel'ator­
spänningen 14,5 volt med all 
belastning bortkopplad. Mot­
ståndet ska ll ställas in så att 
det vid 14,5 volt genel'a tor­
spänning genomflytes a v 1 
ampel'e, dvs. spänn ingsspolen 
i kolstapell'egulatol' n och mot­
ståndet skall t illsammans va­
ra 14,5 ohm. Det är betyd­
ligt enkla re att vid denna jus­
te ring mäta strömmen än 
motståndet. 

Om slu tligen kolstapell'egu­
latol'ns al'betspunkt skulle 
visa sig ligga f el eller inte 
val'a stabil, kan justel· inga1.· 
utfö ras med hjälp av dia­
grammet på sid. 28, fig. 4. 
GÖl' i så fall små justeringar 
och dä remellan prov med åt­
dragna låssk l'uvar. Varje in­
ställning blir en kompromiss 
~ellan stabilitet och regle­
l·~ngsförrnåga . Snävare l'egle-
1'lllgsgl'änsel' gel' sämre sta­
bilitet och ol1l\'änt. 
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TOMOS 

T01\T?S ~ r "åra . daga rs cykel - och ungdomens. Tomos följer 
med" sm LId och arets modeller ha r många nyhelcr : kickstart _ 
fotvaxel - fotbroms - bromsljus. 

Det .. ä r en moped med praktisk elegans och den miktkylda, 
enhasla rs molvrn ä r tå lig och slitstark. 

TOI\'JOS Li.H a lt köras som ungdom vill köra - sportjgt och frä nt. 

. ......... . ... . .... .. ...................•.................. . . 
B egär . bro_~ch)'r .iL·e! ,samtli~a TOM OS modeller. Sänd in kupon!:en 
redan, dug. (Vet Nz att ,sCrL'/ce och rescrJ:delar /in1l,s över hela landct?) 
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'Hlnpw 
TI·~ I.t:KA I.n;L El~ . • olleg. ('lfrl 
120 In 3:-, jO m 2:-. I) r ull. 
t'r:J kttrilt. AUTOIJF:I~Ån, SkNl('. 

"I<; KI{T\'O:;LAD .. \ oeh nOG S t; n·. 
]~ IN I\. nrmens vlll(;t:r. IIidn av 
h('lll t'eSliAd plAt. Linan :'I.r tillv. u ' 
kraftig bflllll)a samt fursedd med 
kätting och karbinhakar. SpeciAl. 
pris Iddn oth lIoa fu r end. 10 k r . 
DI CK" L,,-\O}o-:R, Koppnrberg. 
UU., urdelar Ol)t!k verktyg. 
Allt för allt!. . 1.åga priser, h öga 
k,'nlitpler. DitrfiJr alltid . AJ,L­
'J·J~\ NST. Varberg. Tel. !!333, ·U;;o. 

TIU;IIJULlt. IN\'ALfI)n.UT~l,_ 
STOL m. 2: hnndspakar o. broms 
sklllukllldd stol m. rygg· o. orm· 
slöd pil alJldlg rörarm tlUv, pil 
vt>rkstttd fUr van(ura, hn r 111' kOI­
lAl 1 000:- . Beg. men i gott 11klek 
300 :- , T~n begagnad t rehjulig 
IrtUII I)Cykel m. fjlldergn((el 21]'"' 
gummi, l gott skick li5 :-. ~. 
Sn>nsson, Olovsbo, Nybro. 

]<' \'Nl> ! Transi8torradlo a tr, 1 
g('rmnnlondlod Mellllnvlig, Stor!. 
10 Xox3 cm. Högt. 21.4"'. }o'i! rg: 
H öd el. vit. Kompl. m. halterl, 
h örp ropp ceh läderetui. Fllb. IIY· 
Pris eudl'l.8t 90:-. Sv. t. He-rr 
Sverre Sanamon, Tijckstors. 

UAG G/\H ,\ NTENN! Jj'yrdi>lad sl (l ­
ultenn UllIgd 100 cm. D:o 'l'or· 
pOOallt(>IID lilngd 185 Cltl. Prll 
21 ::,0. !! 8t. fraktfritt. Pirma Allt, 
lI'a~k <IS, (;rlingesbe rg l. 

AIUI8.\NOSUR bprr. t.iIItäll. I)ar· 
tf helt rostfr. stal, elöts. 111('11-
bloc ,··Ult, 17 rub. verk AS ]130, 
l!itlerband. l lirs RAr. 7~ :-, dam 
I Iikn. utför. ';9:-. Beställ oms;:. 
lagret begrlinsnt. Ur firmll Erik 
Nykvlst. J ula. 

l ST, pcrslellnstall8 för GO mUl la­
meller, l at. butIksvAg I~lndt'lIs 
r 08tfrl. lIt. mOpt"d llrsmod. lro7, 
Bport ~ vaxl., 1 st. Angpanna 
Ha itIc 10 kvm, 1 It. Ans;:mll8kln 
3 hk, l st, vllttenplllnp med kvlck­
lil verSlrömhr. , 1 st. bobby moto r 
l27 volt, nllligll prl8er. O. Per.­
Bon, Box 3i, )lImhult. 

SK I NNIl\' XOR st! , 48, 0::.; , 
framhj ul m. dilck Royal 500 et:. 
18:- , en ln.da gen.-ffio.s:netdel. mc, 
e :-, 5 lir Tekn. Värld ·53. 3 :-. 
B. I,arslon, Flilllngg. ~4 , Sk!!. n­
n ln~e. 

T.: Lt:I-' ONER. 'l'eleverkets mod. 
\)(>g. mell fullt hru kbara elld. 13 :­
J)t'r st. Mikrofoner 3:- J){'r st. 
1I 0RHY IMPORTt:X, Faek 113, 
Karlsko,!:'lI . 

;'1 \ ' N N ISGS LA n I)J\ R PI STOL.~ K 
f . ett skott, Nya. Kal. 9 mUl 4,[j:-. 
D :0. 6 mm 50:-. Sv. t. "LI('!.'ns­
fr ia". Tf A, Box 3131, Sthlm 3. 

' ·tt:n,§ fil 
Rf:KVIREUA VÄR NYA I~(­
l 'ORTLISTA T,l ö ver [f1 -li'l- o('h. 
etereoförstArkare, skivor, IJklv­
l pelare, mlkrofone~ t onllrmllr, 
b and8pela re m.m. u enom de sa 
listor fllr NI öns kil de artiklar dl­
r ('kt frAn leve-r antören I!\gt under 
d agens p r iser. 130 lldrCflse.r s;:er 
100 0/" svar I E ngl, TY!lkl., tJ~A 
mMl fl('ra. Pris 3:30. VI t11l1l1'lntfll­
hl\ller hllndlednlng för importör, 
en oundviklig hjAlp vid all Ilags 
Import. B li r behandltlS levt'rt\ns­
v\llkor('n. en klare bokförillg, olika. 
SID~8 \)rev översAtta pli 3 ul­
Uindska sp rD.k, prydliga r, 's:I,IItpr 
ö\'er alla utl.!indska honde ls\c.llm ­
ra r m.m. Pris endltl't 7:-. lIand­
Il"dn lns: I knlkylt' r lng- A 3 :-, 
h nml k>dnlng för poslordf'rfVri'ta­
gnre fl 4, ! - . samt Importltsla T.2 
mf"d u\,('r ZOO olika utlklar trl\n 
elt 15 til.l Hinder. pris elldnst 4 :-. 
Samtliga 6 kompendium till Nt 
pris av 18:-. R('l'llfi!1nlngnrnll 
.. kl('k"s mot po, tti)rskott. nl _ 
PORTrnK~ rK. L'(',x 02;;, I~nnd 6. 

HANns I'. m. sep. t.irslilrk. f. In­
bY~lO;'n. 123:-. jo'otoge nkök 2- ll\g. 
mod(!rlll m. nh'I\vl8llre 40 :- . """ 
8le reoknmer a 4 X6 m. I!i.d('rv!lAka, 
belraklll .· aJlp. 2,'): - . R . LInde­
borg. (:1I1f'g. 4, Hit'fprsten. 

JlI -FI-anläggn. k onsLr. G. b yggd 
IlV leJeing. L . Brlllldqvlst tör kr 
l 78;; best. .!lV nlltaggr. först. 4 
Sinus S8re9X. l!\dn :..~ lit. sälJ~ 
pA. gr. sv dl8torslon 1/3 pri9Ct. 
E'. Hammarbe rg). VUllR. 12, Göte· 
borg, Tel. 13 S7.,.t. 
IU;ALIS.\T10N, ~' V-antenn 10 
element, bIlIII 2--4. K08lat 400:-. 
Nu 100:-. 0 :0 k"nlll 5--11, 50:-. 
Reflektordgg t ii r d :o 25 :-. FM­
dlpol 10:- . Rotor, Itijdlllger, 
kompasshu8, :!5 mrotorkabel, 
125:- . 6, u 3 nslstora radio 85:-. 
Slurn('lsats radlomatcrlel 10 :-. 
0:0 teleton 10:-, D:o transistor 
10:- . D:o TV-mat,erlcllO:-. D:o 
elnlnterlel ~:-. 2.) m Ilnngka!lc1 
15 :-. Snahl>telptollalllilggnlng 
transistor 12:):-. Sky mlllngstiin­
dare -iS :-. 'l'ra ns lstore r 5:--: Dio­
de-r l :-. Vibratorer 6 V 10:-. 
llönpparat transistor ]~:-. 
Prislista mot porto. A. J~tllldber-g, 
Mari('{l:alsvägc n 3, L ysekil. 

TKAN$ISTORll.-lDJO med P 2, 
mu.rke: Dlnmond. 9 tran s isto rer, 
5 dioder. Uttag för bllnntenn. 
r~Jud i toppklllSS. Ett mindre an­
lOl s lumpas (i;r kr 2!)5:-/ st. Re­
turriitt Inom 8 {lagar. gnosUl.ende 
tllI{iille. EGJoJ·PRODUK 'l'lHt, 
l<~a~k :!002, Lund 2. 
SKIV\' i\XL. 25 : . Sklnpel.15: . 
Tele funken rutlio LV, MV, K V, 
15:-. SirllS cheft~l. huvudapp. 
55 :-. Brllun exporter r('Seradio 
LV, MV som n1 -;;;:-. Omformare 
In ~ V = ut ~ v (."It.. 175 w. 
Allt beg. 1 -0 -son, Box 111. Sund­
byl)(>rg l . 

TI4,\!:-'J K)IOTT,\ G ARB RIl · IO, 8+ 
2 rör, ombyggd f ör AmnWrbruk, 
ulan h öljf' . mkt (l'ott skic k, 140:­
+ por to. En mitllgd m~t nytt el. 
föga; beg. radlornat. slump38 I 
poster om mlllst 26:- . Skriv el. 
r llll;' Arne Svensson, Fogdeg, 7, 
lI illsingb. Tf'I . 281~. 

"UlLlPS TR/\NSI S Ton reser,, · 
dio so m ny 1:!5 :-. Ut. vnn!. rese­
r adio 55:-. BIllgkllrn. P olntlnck 
Paris 35 :-. !lUrad. Chcvrolct o rg. 
6 v i5 :-. SlIvertob 6 v (j() :-, 
Delco 6 v 4;; :-. h 'a r Gustavsson. 
Sjijvlk, Torne. 

H ij(;TA:r~J\.Rt: 12'" 35 : ,10'" 10: , 
7· rörs chnsele m. tryckn. 40:-, 
Box å3, örebro. 

pij n S TiiRKAHJ\NLJ.lGGN ING 25 
W m. h ÖRt. mlkr. 27;;:- , flyg­
rlldlomott. 145 :-. bilradio 110 :-, 
d :o omformare 18:-. Sv. i. "LD", 
,)'f.\ , Box 3137. Sthlm 3. 

EL\' .\RVR'(K N /\lU: hllllgt. Be-­
gär broS('byr trAn AOEN'l'UR­
J" lllUA SO~EX, Box 51, Ellske· 
de 1. 

N\' U ET I"ö n UJ LISTEN! b~ijr 
aäkrare kt'rnlng. A nv/ill(l "Pano­
r amo". Sfilrlsk bllckspcgl"1 som 
ger föraren ':;,,"on I Illlck('ll. Monte­
r all pli 10 sek. OBS I Storlek 27 X 
6,5 cm. P rl8 14 :30. 2 st. fraktfritt. 
J~H · Produkter, Non.nElRG. 

TKAFJKMOTTt\G /\H E R 1115, 
med inbyggd bö"t o. lIkrikt. Se­
paut likrikt. och Convprler fu r 
~O m band. pris 400 :-, 37:;!- vid 
snabb affär. NIi,,·A r nt' Jönsson, 
Llndorrnsglllnn 23 Borb t. 

Maskiner -verktyg 

IfANUGt:NEltATo n, g-er 100 volt 
8 :- . Mors('lIyckel a :-. )il!. mo­
tor ca l}./. hk 30:- . Ram till. 350, 
e x . prima d i\('k 00 :-. :\I . J~lnd· 
qvllfl. Bjm., Vl rM'rum . 

\ ' ''; HKTYfi S l . non ll.v~rUlda) i 
h('lpr. pHit. fl'ltrl m. hlirhllndL o . 
10s0. storl. :1,!i X29 ('m end. 4:50/ 
st., 3 st. 10:- . AI ' 'J'QDt:LAR, 
Skede. 
S\'j\R\TUU.' K G" ny 111 . du b b!. 
8IllS{>r backar 110:-. m.molor 0,5 
hk. S-lits !!'.!0 -3S0 V. 50 ()/S. 1400 
v/ m, 50:- . W. l'h·cu'.;80n, NosS<!­
bro. 
SK IU\' .\I~\ .'SKIN UII. LJUT! 1'\'YIl 
tro ~:-, enkla fr1\n 88 :-. Även 
mlillj,(fl Iw-R. I' roslJoCkt mot pGrto. 
Skriv Idag! l'Yl' l NG AH, 'l'fA, 
Malm;) C. 

DX:AltE! Bygg "l\r ('nklIt ) · rvrs .\l OTORSAGA ll. I~omhard DtOft 
prf"'lelekto r och m~n,!:'dubblll For direktdrivell, k urd euwu.t 3 mAn. 
mott.8gnreR k!i.nsIlghet! Ulf. r .1ln. I skick som ny "2ö :-. ~nhll BI~ I( 
+ arl){Otsbeak r . 3 :50. NOIU)- vHxeldr., I hrll skick 200 :-. R . 
ELEKTllO~ IK, Box 2?-5, Unl('!\ 2. W iksell, [ .Aforsen, Kurskrog{'lL 

32 " ' F.K N JK för i\. • • I~J' 8 /6 1 

Bosen G F.N.~ n. . Fk A.B 100/12 
650 geno mgn.e nde axel mont. I or!­
glnalfIlste till impulSkOppI. tänd­
app, BOsch FIN ... \.., RllOO IllIjeR 
Aven var fö r sig. H. Borg, Fack 
35, Ni1avlkeu. 

DIV, EL.-, sJndur- och 1lI0ttagnr­
materiel bortalumpas. llatt' rlel · 
fört. gratis av E. Asplund., Box 
6, Kilrrbil c:k. 

STIl1'lLF.Y lIiL'i'O\""ERKT1G n y 
4Q s katalog nlot 00 öre I frlm . 
AB OSKAR KARLSO:-JS EF'fR. , 
Kungs»r . 

EXC}; NT1-; nI'R E$S 2 too. GbR 
.. O -'54.2. 
SAG KI. INGOll . Cirkel· kll.psll!tur 
Illla slag omwndns, r iktas och fi­
lu nv (ack man. }t'ullgott a.rbete 
J.arantl' rna. Snahb lev. Jfirllvst. 
Äng. Kul ebo Sågindustri , Änl{. 
Tel. Nllssj ö, rktnr. O3SOr-z 153, 
22 033. 

KO~I I ·LF.TT Jl EJ1\' ERKST/\U. 
El. horrmukio med 12- 15 olika 
tiIJbeho r. bl. a. bilnkstilll , llip­
skiva, h"nmullalu1tt." horr. vln­
kelvil.xel 111.10. ons ! Svensk tllI­
verknlllj.l'. Hcgiir I)rospckt. G, U. 
W~NN I~ nr.U:.l'D. Götabergsg. 28, 
O{}TEBOltG. Tel. 1664 H. 

lIibitII • 
GL ,\ S1-' IIH~ RPLAST. ['opuliirt, 
Intr@!osout mttlerllll. Sjli.lvhl\ rdar, 
blir ,1 1I.8 h!\rd och genomskinlig. 
Am'A ndl.'1 f,ir tillverkning och re p. 
av bUll r. hAtar, bUS" 8gllar, mc­
k1\l)or, fo rmgju t n. m.m. Klln Ilr­
Illerns UlM g llll;flbe r. I .ätt, starkt. 
End . l)rlm4 rAvll rn. Be:;t!lll l)roV­
sota Inneh . plllSt, b!l.rdn re, A('ce­
ler3tor, t:lrgampuller samt tullst. 
besk r. och pris!. (ih'ep I Ilnrti) 
för ll:- + po rtQ. OBS! SnmDla. 
pl uttYll aom lln\' iindcs vid l 'fA:s 
hf'.lk r lvnlng nv pla&tn.rbetc n . GIllS· 
fibl' rvitv och m s tlO. H ög kvali­
tet. Il\gft priser . ['ro,'er och pris!. 
5:-. }-'Irma RJo~GALE, Bo x GSU, 
BorlAnge. 

Kl' OWA -.I:i för H/ C lIlu ltl, Oar. 
toppkvalItet. JoJndast kr 69 :-. 
K ilt. kr 1:2S porto[rltt. B .·O. lro ­
bt'rg & Co , Ma Jstlingsgat. Il, OlJ­
teborg V. 

OLA}tI"' IUF.IH·Li\~T t. IJl\t. hll, 
fh' ,!:', liohl)y oc h hantve r k . Vi llt­
gNti.ir nUtid V· plost, a cce-Ie rotor, 
härdart', sJ}eclall>ehnndlade glas­
fibe r,'Ih-a r, mattor, hand 0('11 sn ö · 
ren. 'l' liIs krlv oss och bcglir bro· 
s('byr och hruksanvlsnlng Rom 
8åndi' S kostnadR(rltt. Minsta för · 
11Ujnlngsk"slllite{ : 1 kg " -plast 
med Ill"N,!:lerlltor och härdarf" -
kr l1 :M - ,' liket rilc k('r till 1 
kvm g lasvR.\' Y - kr 8:50 - e-1I~r 
lA kvm )(Itlsvitv ' I'j - kr (J :2:). 
V!lnd Edl' r mt'd förtröcnde till 
spe('!allsten. AU S I-;r..IERÄ1'. Ma­
r ia P rllslj:l\rdRgala 40----4.2, SUllm 
Sol. '1'1'1. 44 3!5 52. 

Mon .. :LLi\lOT. billig t! Bd IttH'tr, 
SUllt'r 'J ' lgre O 20 V och O 30, 
som nya . "O:-/ st. Taifun Torna· 
do och ED lIornet 23 :-/st. 
S.snltllgll med I)rl)p. och tank. S. 
Pettr-U<lon, Box 5f137. i\{unkfGrl 2-
T ,\GANL. MiIrklin, h ur kOl't. 
500 :-, IIRljes för 200:-, Tel. 
45-.1911 . Chg. 
) IÄItKLINANL.lGG:s"ING . Kat.­
vjirde St!) :-. s.'tlJes för 5."M} :-. 
I{ent Dtl!llbE'rg, norgnrgat. 9, 
'l'lbro. 

~IÄn.KLIS mod. j - l'g. ohe t. bt'g. 
kat. " ilrtle "83 :-, silljes t iir500 :-. 
Fulli,L Inll l'h!iIIl.(lIrt. s.'indt'S rA. 
he,(Ci!rn n . Jnn Gunnrtb r , Box 21W, 
NorR Rtnd . 
J-' L\ (:- O C U U T)lon"~ LI~ "; K i 
kvnlltl.'l ll b)'jZ's;:sa ls*'r . .U l t IIla 'fs 
lillht'h u r . K :l. t. s!i ndpIj: m ot 00 ore 
I (rim. I~dlulldil Postord er, Ros 
402'2. Trollh!iltnn 4. 

'IOU"~LLllOT. tr. kr 1:;: . 1' llPI. 
m. svarfl p. L3rSSOll , Dalv. 00, ";ne­
hyhe,..,. 

I ;Utnt1W 
L t: .. , ltl U .. : RS ANIJ J .<\ e KETS .. . 
flln.'kt trAn ":iUllfrlla" kommer 
d~~ " i1rldsberömda jeans o. 
ja('kt'ts klinda trAn film och bli · 
dcr r.M" Il.ldprs lir tilh'erknde av 
krtlftlg hll\nU'l('rad 13* d enlm­
twills och näsUi.1I oulslitliga. Sa ll-

for lserad - krymper ej. Siller 
extrll lA.gt p4 höfterna. AIIIl stor­
lekar, liven spechllstorl. Pris 
35:-. Lee J ackets lir tillverkad 
av samma kval. o. färg som Lee 
Riders. :Modellen ii r en Inregistre_ 
rad patenternd orLglnolmodell för 
Lee och har fnRen motsvarighet. 
Storlek {4--;)6. I-'rl. 45 :-. 1.('6 
W estel'ner lir en nyhet trAn Lee. 
Deei18 ii r av SAmma modell lo m 
Lee Riden men I en Speci8lvävd 
kval. med ens3mr:1tt t ör Lee. 
ll~argeo li r "dt'sert tall" dvs, ljust 
klltfärgs.d. Alla fllorleknr, live n 
SI«-lalstor1. Pris 3.:i:-. Lt>e We8-
ler ner Jackets i samma kval. o. 
mrg som byxorns. och modelll'n 
lik J~ee J acket8. Storlek 44-00. 
Pris 45:-. Ohs! VI fo r i!v('n Rilla­
rlk:tDsJ.:a Lelba jeans. Alla stor· 
le ka r. Pris 28:13. Alla varor mMl 
bytesr!itt eller l)ellgarna Ater. D u 
kall ä ,'en Ikrlva efter vl\r nya kA­
ta log pA. moderna Ullgdomskliider 
trAn in- o. ulllln(\pt. Carlssou l 
I mport, avd . T . A., Falkenberg, 
Ordertel. 103 81. 

A~\lI':RIKAN S K /\ S IJ)t:N S KJOK­
TOR.." I tJock hilrlig kval. ml"d 
cn:t8tA.ende lyster. KAn b/lru 
Ilwd eller ntan sllIJIJ. KombinNad 
tritldsmodE'lI. Färger: r ' unter­
svart, IJilrl~movlt, Il la, flyrellllht, 
vlnl'utt. bll\klllltsblli. Storlek 33-
43. Pri s 39 :-. Nyhet! SenAste 
"lIugulI" är ro&<,tt I uy modell 
med I)ärla. Bärel under krllgen. 
Enfärgad I marlnblA.tt , vlnri.itt, 
s nul;brunt, a[rlka s,·nrl. Pris 9 :7;;. 
Carlsson8 Import. KlildllVd., Fal ­
k(>lIberg, Ordl'rtel. 103 Sl. 

l iM,b ,lma 
!H1.\Ll-'IL)I~K tU1EK/\ )lA){I\'" 
8 mm. Objektiv: Muml~;a F ] ,0 J3 
111m fixfokus, 10 blld('r I ack. 
Bnltf'rldrh'cn fi)r kont. filmning. 
Lev. med, haudlo\'srf'1Il o('h vilska 
m. axe lrem. Ett mllldre anta l 
Idumpas tHr e nd . kr 147 :-/_1. 
EliE · PRODUKTER, f'nck :!002, 
Luud 2. 

-'~TT "UNJHtt; PAnTI ..förs lo ­
rlngspapPf'r 24 X 30 CDl utförsäljes., 
Yta siden raster eller krl s tllllglal\s" 
hllrdhe-t8grader 8pec-lal och Dor­
Illnl . Pris per 10 bind 4:00 Ink l. 
om". O. Ad olfsson, S Ulldholmen. 
K J\;\I .. : ROIt )o' OTH/\ItTlKr,t\R 
J\V LEIl.<\NIJE .'(,l lu <F.N - 25 % 
ra hatt. Garanti - i ratl" allrl~k­
tiirlJiikrlng. Ornndf>x , Box 38. 
Huddinge. Tf'I . 5i 5-& M. 

,JAL"A...'\'SKA KVAr, IT"; TSTI-~L"'", 
S K O P - till hebur - kikare m .m. 
K Il talog och n7 hroflt'hyr. ÄVf'Q 
avbet. Se art. i TrA nr 6 sid. 26-
21. Astronlk, Avd, TA, VlkstenS'f'. 
36, JolIsllllcshov. 'l' e!. 4D 96 32. 

Jo' I"LJ1Tl-; XT J:-; 14 8 mm tllrg. Mnrk­
Ila (len s sbsolut bllligast~. Kr 2 :25 
IJr 8t. R ekvlrl'n\ t{'xt{ö ralag och. 
prislistA. TEXTO lnlmtexter, 
Nyjtutsn 5. Varbforg. 
FARGFIL,\t KonAC II[tO",tt; 2X8 
mm 18 :85. lletraktnhu:8APPllrat 
för 8 mm film ger r ö rlIKa bilder-
25 :50. U. Nybolm, N. PromelL 
137. NorrkiJplng. 
)'UOJEKTOIt 8 IIIIll Keystone 
2'l~:-: d:o kamera 1~:- O. 00:-, 
Zl'iss I touta X~nll r :!.8 125 :-, 
8I1llib.-projektor 66:-. OahlSl.rom, 
l'-ack 7. :-sthlm BO. 
l" (~ltSTOIUNt1SAJ·I·. Unipr. 50 
byggsuts. Obet. Il Il V. Ny)'lria 
~:-. Till hö'tsthj . "Unl llrint 
55". Tf A, Box 3137. Sthlm 3. 

l! S n t.:RII A L.I~NI NOS 1-' 1 L~lF.n , 
TONBAND ~I. M. GItHln, sll!l n­
Ilande, Intr('<tS3Iltll tilmer 8 o. la 
mm. Även t!irJ,:! ColGri'lIdes 2~x 
36 re!lpmoth' m. m. 'rollb~nd, nya 
till lliga pr\!'e r.. Fllrs ka Agta 2J.X 
36 1). Kodachro me 8 mm. TR IO­
JMI'ORT, Box 21. Sundhyl>erg. 
S I~": C;. K.~ I '· I~. OX 6 l 'HShl('flMll t 
m. -S filt. (I förs.llnlJ. solsk. som 
n y har k, 520 :- nu 200 :- . E'. Löt­
berg, Stuvare",. 5, Sudcrhtlmn. 

KLAR, re­
Motort :a ... 

15. 

Sv. L. 
Stblm 3. 

, 



MO I' F.IHSTEll l l Aret8 kllllAlo(: 
ri n ns dN Kom hrit;tt>r Il!\. moped 
oCh mc. DN'l l:IilndeK IIIot Ilorto. 
MO'l' OH . lIUliK . H!\gcll . 'l't-1. 30, 31. 

MOTO RCl' Kt~ LUt;LA U, bt'gRgna· 
d e till de f lf"8ta mArke n. glont l 
brllnl~ehen . ~I otorftrm" J a p. OI1\·e· 
<tlllsg' . 3. GUtebor~ . Tel . 126934. 

II .. ~ POLITF. KC ILVA U, kolvrlngnr 
till alla motorcyklnr. Mot o r tirmn 
Il e nry J o htl lll>&Qn , K n r lb{'rgs l'i\· 
gen 00, StO<'kholm . T('J. SI 7311 , 
306715. 
S IL\' .t: n P I LSÄGA R t;. K om plett 
rcS(' r\'d('I"ln l:(~'r lör SiI\'('r & Guld ­
pilen. UtbytPfl prls pA frlllllgnfflar, 
sudelfih.te. bnJ nn s pnrtl . IH' 1I8Intno · 
kllr oc h cylindrar. Ord .. r expo 
lJa llllna d a g d e Inkom ma. rra kt· 
fritt l' ld ö \'P rIitlga ndt> ~ : ' , Ge l'e 
Cykel & S!lort, S. I,yrko~nt. 3, 
l liil si ngborjl. 'l 'el. 340 0:1. 

U (J(J AT I · I\l O I' t: U. myckt'l vill · 
l'Ard. k örd en. 300 mil, sUlj(LS l 
d ... lar, Slunt d e lnr till NV - DKW 
125 CC, XV - Jtt~ 1~ cc. Monnrk 
t'ijlhler 1::;0 ec. SIl(: Bj iirklund, 
S('h~legJlltlll 31 C. KOliing. 

N~U 300 cc -52 Ars mod. lnr(',IZ'. 
och skatl · (il. Till salu , lierr Göte 
Nykvlsl . t~l(hull, IIJorhbergll.. 
'.1'1>1. ().J72, r.40 Hl. 

K ATALOG rl/ r Slh'er· o . Guld · 

ru e n, !!:50. I"or mopt'dfor 1 :-. bif. 
frlmlirke n . R o rre" Motordelar. 

Rleklngel,!JlUlII 63. Stoc khoJrn S6. 
Tel. 42 CC) -13. 

':Mi,'. 
II A U NI T AN KT p A all ma ll kan 
bYfrga en bAl motor liV 4>11 MC· 
motor? HIllI . och ulfil r l. 811\'llln. 
f"nd. kr 6 :riO. EGE-PHonUK'rER, 
"'n('k !!OO'l. Lund 2. 

B ATAR OC II n ATIJV{:nSATS t: K. 
Wljko- I ndllstrler . 1I1\):('r6t(>ll' 
t ;llrd, Il flgt>rRlen. Te.!. OlO/ bS 35 00. 

8I.'.t:.EDl' . HVGGSATS KIt t lnns nu 
Aterigen ti ll försilljnlng. D('Ua fl r 
lIlarklladen. billIgaste bAtbygg. 
8ats, pris endfll1t 400 kronor. }<'!ir· 
digbyggd SI>ee(Jy s;)O :-. A 1111. 
eorters bAttlllbeh(lr. rallR r . be­
!llat, loggnr m .m. Ull IIYllllerllgen 
lilrmAnllgll priser. RltnhlgJl r till 
W · talet tOll jlfHlverAnll. IllywoodhA. 
tar - klJl ll811(Ie sportbAtllr. PJl"­
hAtar och cahlnbAtJlt. 'J' llIskrlv 
firma CYKLON-RATAR. AKE 
SUNDSTEDT. Eggf'grundsvfigen 
12. JobJlnnCllhov. 

I·· .. ; NTA A4 16-2-1 hk. dt>mont. 
obet. 1If'I;. kö rd ('nd . I Sölv . Silljf's 
df'lJlljvla. Ii . Hor". "'Ilc k 35. Näs­
viken. 
V T0i\11l0 RnS~IOTO Ut~ U NY. 
R F.N ., k örklAra . J o hnllo n 22 hk 
GOO :-. Ar('hlm('des 10 hk 500:- , 
I'enta O hk 32.'i:-. ,"' rokt(rltt. H. 
I.orsson. l<'Alllngg. 24. HkJtllnlnge. 

S N YGG S I'O RTBAT ply,,'ood 
4,OOX 1.50 m, 22 hk J o hnllo n utom­
bordsmot. 1.200:-. Hl'. t. "VAr· 
rustad", TrA. Box 3137. Sthlm 3. 

UATU\'GG SAT S t; n OC II FÄn· 
DIGUYGO OA U ATAR . Ite ,"'ncet­
te 35 - rekordsnabh hiirplall' 
rll.C€'r - Vilrldens förl'itll. bnrplan· 
bAL i byggaatII. 2 . • it 8Ig. Senaa· 
tlom'U Car(test : S hk "t'r 25 knop! 
Byggtid ZO-30 tlm! lo'lylne- Sport 
- mftrkl'lndens mf'st omfattande 
hygg!!l\tsIWrll'. ~Iorl. UII I) 1111 -t.00 
nI . 11\II"d . Pris tr. 495 :-. FArlllg­
byggda . cn r(ll(:tl bAtllkrov. Cärdig­
rl'Vllde ell(' r I detalj nlrd lga bygg­
fJat8('f . Samt!. \' ar\'l;hy,:glla m . 
bord!. I JIlahognyhåIIlly.vood . 
Goda al' bet.· "iIIkor. Urol'chyrf'r 
s1indee mOL .1 :50 I triUl. Hek"lrN8 
Mllgl TEHF:80LAGt:T - BAT­
l '\'rWS'fHIER. t.:mf'A 3. T ("Ie!on 
1118;)3 (Al'en f>ft e r aftil r ,. tld ). 

VTO:\I ROHO!.-:\t OT O K E tl I alla 
prIs1ft gen Nya o. b (>g. av Cnhr. 
'Evlnrmle. J Ohnson Mer(' lIry. Sea.. 
01111. Welit Hend. (:rt'I'(,(,l'It Mnrln, 
~'rlm, ArchhnP<!('s. 1)(, l1ta. HIllI' 
qvarna m . fl . Storh' kn r 1.5-80 hk. 
\'ISS3 me..:! ~Il rnntl. BAl a r I trä och 
plll.8t - tillbe hö r . Bytf' n t a ges. 
F'i.IrmAnllga avbctalnlngs\' lllkor. 
'l'iI! lalld so r tf'1l frnktlrltt och utan 
emllallogekolllnnd. AB S'I'OCK· 
II Or...:'>lS l\1(YronCEXTRUM, Ben · 
a1nlltlltlon t byggnndplI . Norrtl BRU ' 
lor~e-t . '! ' t'!. 11 21 42 - !!il 24 42. 

O '~TDIIMTJ OLLl\K . UYj,rgsa t ser 
rArdiga hAtnr. 8P~et. rllnhlgll.r. 
O p 'rJ:\tJS'I' UNIO;\,I~ N. Tr~· ((cl · 
grlind 7, I~nskf'de. Tel. 486362. 

l.,JllS NE uATPLYWOOO. Stnn· 
dllrdmAU: tjoekl(>k: 4. 7, 8. 10. J2. 
15 oc.h 18 mm. torllltlt : f<~urn ~X 
00"'. BO x 50"'. 80 x 40"'. 00 X 00'"' orh 
OO X5O"', Mahogny 8O x OO'" oth $O X 
40"'. Sorler ing A till B . Mllho~ny ­
plywood ka n erhAllas I hp1a lilng. 
der upp t i ll ca . 3 m. I hredd e rna 
(j()"' och 40'" I bAde tllrll och mn ­
hogny kan gt' nolll skar,," lnlt s Wr­
re miinsder tllh'e r kns I t joc klekar 
upp l .O. IO . 12 111m och o!tt'rer,,, 
pli. I!iirskild hf"g iirf\ n . R ing : Stoc k ­
l\ol m H 37 30. Götf'ho r ,lr 1~ 65 !!:S. 
Ms lmö 931070. ;\'U"'8jl.l l1 ~OO. 
t ' ppsala 3:!1 (i2. Gil.\'le 150 10. LllleA 
12112. Ljus nf'· WoxnJl Aktlf'holn,lZ'. 
... jll !llle. Tro] . Söd erhamn 0270/ 
{l72 SO. 

UAT I' Ll'WOo n . \ '1 IRgf'rf ;lr all· 
tid g a rante rad b.n.ljl lywood Ill' 
ruru och nlRh o(: n y I tj~)('k l f"ka r 
(rfln 4 111111 tlll 18 III In . 'l'ill l:t krlv 
QS8 och t)('gilr I) roschyr(' r o('h 
prI s lista 110m slindell kOlllllnd s rrltt. 
AB SERIEIlA 'I' . Murla !'ril st· 
~Ard sjl:ltll 40--42. Sthlm 8 11. 'l'",!. 
"':~42. 

I'LA ST $ KU O V r. cHic knlnJ.: 4, IOX 
1.6.1 X O.OO m. Mkt s nnhh s l'orlh1l.t 
för 10--80 hk . K('IIQ lättmt'lnllhA· 
lur fr. 2.5 tUl 4.å m. BY j.(J.;' ,..A I I'~' r: 
Olltlmisten . OK . joll en m.tl ., l't' llln 
ulo mb. · m o to re r 2- 25 hk ihpn 1)( 1;. 
TrHllers. 'fl\ttellsk ld o r. l' lndru lor 
m .m. Cen t rum , n olll. Hox ~~ 
Rl oc kholm 3. 'fP!' 2f) 07 10. 20 07 I l 
0 \ ' (:(. SJ " 1 .. \ 1 PLA !'SToAT Y.N 
m {"d hjälp liV Ing. Hj. I.nrl'''0 1l8 
ut förli~a 8.krlfl (' r : Plasl bAt >lhy ~~e 
8 :~. Pla~tb.· liiJ.!J..mlng av trithAIAr 
~ : 3.'i. SIJf!('lnlrlln ingar mP<! ~ Ila nt 
I tull skJllll: 'rJli(lIn. -4 10 plalll · 
IlnllJlh!l.t 36 :4~. Arls 3 III 1)ln"t."ka 
18:25. l ' lasthfttflbYSgc> Uhut fo r m: 
Mtning och utnlrl1g- heKkrlvnlng­
pA Monsun. 4 m Illll s tpkJl 26 :06. 
AH MAGNE'r F ILM. HUnnlng"'. 
PostJ,!'iro 50 OO:!:!7!.~. 7 ::C::-:""''---;-= 
BATAR. Af'g. broIIc hyr t rAn 
O HA NLUNO BÅ1'BYOGK Jtl , Box 
1, Xdel(orll. 'f' .~I~. ;-i;";'.;"iC~7.--;;:::=­
IS I'0nT. v. CADlNIlATAK , Byg~. 
eft t8(>r o. ritningar l fllil eka III. . 
Knt. mot 1:- I trim , 1<" :11. RAt ­
b)' g,c'f!Htser. Box 18. Farsla. Tc>1. 
94 48 23. 
HOOI) o. MOT'lRflAT 3% )( Ph n. 
ny bAtplywood traklfr ltt 3:!5:-. 
Nya H örnlJkAp 112:-. E. Thors, 
1I1111u1JJt. 
GALOSCH ,",,,,HYll HUZl'.Rrd. kord 
:\ Uh!. som ny. med ratt o('h glls­
rpglage, v rakpris 50:- k r . G. 
Mole-n. Nordrnallng. 
V A TTl:N S K I:;J)~O;;:K~-.CO::::",CPC.IC. -CnC,ed'" 
ställbara b lndn lngnr 95 :-. Retur­
r iill . Oits "'abrIker, Åhu s. 

Bilor-tillb ehör 

VW UTn\'Tt:E! MOT . 30 hk. kom ­
ple tt. Kijrd ca . 1.000 mil. 1.100:-. 
B". t. "VW 30 hk", TtA. Uox 3137, 
Sthlm 3. 
SAAB 92, ·51 Ars mod. sl11jell hel 
e l. I dela r . hl1l1gt, Gijllt1\ Karls­
son. Bjelllllldll. 'roS8ene. Telc>fon 
0023/520 50. 
nEG. PKU ö,; ON- och IJI8thll fldc>lar 
bill. UmcA Bilskrotning. Grubbe. 
Tf'1. 196 04. l'1Ilet'\.. 
LJ t; D D Ä ;\11' A~';"~E~O"C.\OV""'lC-P-'-1 P-.--'.- , 
28:- , 2 pip. 30:- . PV 414 12:- , 
t~ord Ang!. 19:- , Zephyr. Consul, 
~t 15. 29:-. Opel Re k. 17:- , M-58. 
20:-. Oallph l l1e 24 :- . öl·r. märk. 
I)('g. prlsl. h e n RTg.·r ö r. OBS. 
Kl' alite- l med !JöMn Jlastiro rm. Re­
tUrt. F:a EllA. Hox 35. ~tockl\r)'d 
VW·ÄG AH P.! Hlkhallll,:'t IIltl1~tre_ 
rRd stor 'J'~eclll.lklltul(lg ö\'(' r In· 
tre~santn VW . tillbehö r ()('h nylle· 
t{'r mot 00 örf' I fr lm . Pr~ .. (>ntko rt 
pA 20 % rahatt erhAllell, om d ",ona 
tidning Abf"rOJ}88 och Rdrf'ue r pA 
h 'A 1!.lJd1'a VW -n ~Jlte In sn ndes . A B 
nUR.L"-. Mal~m~ö~· ~20~.0::--;-07'---'--'-'­
LLOYI)-"GARt;, allt l Llo)' (] re· 
IIPtvd. O. orlg.- tillheh. lI!t nt1e-t pA 
dagf'o vid bellL Ring ellf'r s kriv 
till Söd erhll. Gotla nds g . H. Sthlm 
Sil. T e l. 40 68 OQ:. 

HI LÄ GAn f :! ",~,""C'd:;-=.,,,C'='-:';;OO"I:-;'C,:::. 
katnlog liver blltlllbehör o. litv­
IIngSutru ll tn ln(;. Olr,LMO~. Röd· 
hakm'ögpn II, .. "Ä~I~':;" ~J~{'~. _;:;;:::;;;::;:: 
C if t:VRO L"~T 47-1)3 ruhrlks llY 
m otor. Beg dela r (r. 49 :8 o. 52 :a 
m . rutn. so ls kydd, aaym . " lrAlk . 
m.m. ex. ulr. Oiista Lllld ll t.röm, 
Box 9O'..! l . nt)<lt'll ]9. 

S I·";EO· CA R I \9A. Rl':'v "'r 
prls l. Ii Ciirdl(;hockadp rö r u . rie· 
tuljl·r. .t<'iirdlgt chassi l:l~:-. 
Kompi . ritlllngssllls (IInL ivA 1110· 
d eller j2 :-. III~enjii rsnrllla n 
Wf'lIand AB . nOJ: 29. ~JlA n {:'JI . 

VA liLA nll .. AIt . 2 st. A (o'ord. 1 
s l Ope!. Hox 53, örehro. 

UJ·p-
l FA F9 ·M k iJ rk!. m oto r el'. hil . 
(; ij!\ la Llndtl tro m. Hox 0021 , 
Bod en 19. 

B I.X:, T R ,,\ ,NSISTO UKA II IU li Vf' 1l 
tIt-t. Y. g . ullpg. tyP. milrkl'. Nil s 
J uhllns so n. B· torp, Dösjellro. 

II"H,j-' 
II A It har du chnnsen ntt (ijrl j Unft 
1lf'll jlur. Skrh' g"'"ll s t Idug till oss 
('ttf'r sport- och (iske-kata loger. 
RlIlj eller köp sj111" rf'dElknp av 
vlllkiil1dn (ahrlknt, Utmiirktn pro­
\' 1810Iler. l<'l rllln ME'RCATUS, Box 
91~. Sunds \'n ll. 
KATALOG pli mod e rna un~doms­
k litd('r rrAn In · och utlandet er­
hAJlf'1I; rrAn ou. Ohs! Endul n)' ­
IwtC'r. Belltilll oml,:'1I.ellde - NI fAr 
(lf' 11 grAlis rrAn Cnrlssons I mpo rt, 
t'"lkent>erg. 

RADIONYHET 
Nu kJln alla lyssna pli.. de III · 
tr("lIsanta ult rllkort"Agsllro· 
J:r"mmell . Vlir tlllsahml1J\tlrllt 
tAc kc>r v!J:löngdsomr!dena l ­
mllleter oeh l4>ve reras kom· 
plett mf'd utbytbara IIpolar 
t' lIl1gt Wljand(' : 
S r'lQI~ l : 1- 3.2 m. = 'rV - ljud IInm t p r o-

g rom 2. tnxl. amol(, r oc h l uttfnrt. 
S IIole 2: 3-5 m . = Din' rse IIUndnlng8 r. 
8 1,,~ le S : 5--10 m. =: Polis. amatö r , 

AH't: jl:X S R ,U .. ' IM,ltP. o(~ motta­
;'(;It!' kr 45<1 : ttlAd:d . ..... ~. trulII­
j1l~ med e l ul 11:' .- . Ball(l o llto lun t 
tlll!iSIIIHlc> elit{· tiI.lO :- ev. h~· te med 
lIh'lllht)r()~molor 10--:2 111. F.vjn· 
rllllf'. HrtknC"' uaskln ('on l oIllPt ... r k. 
800 :-. IIU ZM. :- . fe lfri. S\'ar till 
"l'ostIA<l1I. lffj A. Hyd ·'. 

.-OKT ., AN \ 120--150 e xlr». lir 
\'t'(' k" pli. ":dN fritid. S". l . " Be­
~fir 1I1)1)IYlIllIlIgnr". TfA . Box 3137. 
~I ()(' kholm 3. 
ni. Nt; ItA SJ AI .. \ ' . Alltja ml 
O1>l'ertrii rrat n r Cc bes :\')'u Snahb­
h iAuer in.'!' e n n)' förblitlrad ke· 
ml!!k kJllhllf>I O,1 tör ,' lIpc> n. verk· 
t y g m.m. J.!itt nlt 911\'11 111111. ger 
olll('d('l hn rt rf>!lu ltat. KOlllp!. sats 
m . brukslU1\' hm . kr 6 :75 + Ilorto, 
2 1I1. portofritt. Re turrIt tt. F i rma 
l\I("'r\· II . l ' lrlrt> hAlIln . 

NI KAN S,JÄ I. \ ' Wflnern, förgylls, 
' 81Ivrn, -t {'nnn -kOl'llrn. ·krom a . 
-lIlckln m .m . pli. enkelt oell 1J 1I IIgt 
111111 utan el lltrilm. VlirA utlll r liga 
rf'("f'pt Inr mr kOlllltC>lI. ~udast 
9 :00 inkl. 011\11. och pono. F:a 
F.L01. 80x 307]. SkellefteA 2. 
EL.S I' I SA lt Norrllbnlllmllr med 3 
pI., tlgll och viirtnf>skA II 220 \' beR'. 
I b ra skick 00:- + frakt, .J. 
O · son, BOJ: 111, Sundbyberg 1. 

S IIole .. : 10--15 m. =: Amatör och önlg rundradio. 
l:.ev('rer all del t I S, 'e-r)gt'S m('s t lätt byggda byggsa ta (endast e k ruvmejllel 
behijve.r nm'lIndall) dell rlIrdlgbyggd oc h trim mad. Kan an s lutall ti ll r a ­
(lIolls g rOllllJlo!ollutta g e lle r a"l y ssnae ~It('k t med h ö rtelefon . P OS8n r a lla 
n ilIlnra ter. 
I'ris för byg~sn ls 19: SO. Pris tli rdl~byg(;d och trimmad 27: riO 

HOBUl.'. fo~öRLAGET •• ,·d. R, lJorih 

MALMÖ TEKNISKA INSTITUT 
InJ'eoJörs- o ch Teknikerkurser Ino m mot or , automation , m erkantil m . fl. 
tllck. MTM Protp. eAndes. ROBUna va.. 18 E. Malm6. T elefon 6.."9 SI, 

K('PI N G S Tt: K N I S K A I NST I TUT 
INGENJöRS· oe.h TEKNIKER.EXA..~N. Dal' O. atton· 
.'. Ia, Ma.kl.- 0, vukota •• _.lk, r"".k.lk m, '.'''.nl, ~i)1 radio, radar o. televl.I .... UC'a levnad . koBtnadn. Mo· 
d~rn. kunplaDN. A..o..m..äl l Ud! 8ö.ttermlnen bör ja r l 
eept. o. vlr termiDen 10 jan. A.bN'opa denna tldwnC'. 

VlillwråavlC'eD 115, KIpiDI'. Tt!I. lIS le 
I N G V A R LI LLI E R o T U , dvlJlnC'enJör, rektor 

Succ6båten alla kan bygga 
för el·motor och 0,5-2,5 cC.-motor.r saml rad io kontroll. löngd 
112 meter. ALLA DELAR fÄRDIGAI lä" hopsöttning. Komplett 
bygg.ols kr 'O :50. Vår . toro kotolog med 1 000.101. hobbyortiklor 
mot I kr i fr imärken. 

r"r;o; HÖBBv - - - - I 
I Ostgötagaton .«) - Telefon .Q 84 00 - Stockholm I 

Limmo - slarkt med 

HOBBY-Lim 

I 
Härmed be.fäll •• .•.. . . • , bli' kr '0 :50 . xkl. om •• I 

Ho bbykalalog II 1 kr I 

I Namn , 

I Baslad, 

frimärken . 

.. -.. _ .. ~ ..... . ~ ... ..... - .------ I 
I 

L 
_________ I Postodress: • . ..•.•••.•. .. •..•.. . . .. .. . .... TfA8 • 

---------~ S / (il TIEKi" I K 'ör A . .. LA 33 



o 

BATBATTERI 
• VoJt, 120 amperetimmar aT f abf 
Oould National, USA.. Sm' dimen8lo­
ner , 260 X 177 mm, höjd Inkl. anslutn, 
225 mm Le"cre raa utI! nllyr. 

Prll Kr 69:­
Ett parti alllerlkanska EKOLOD och 
RAIJIOI~EJLA lt av förnllmllgt uUO· 
Tande Inkommer I slutet ay april. 
Begär speclaJbrOlchyr 
O)IFO R ;\,l/\R E och KOSTA,XTDON 
av gediget utfö rande, lämpliga t ö r 
marint bruk, lagerföres. Se "är 
SUftPLUSKATALOG. lom tnnehAlIer 
miingde r av apparater, komponenter. 
kabel ocb ]('dntoglmaterlaJ m ,m, Ka· 
ta logen e rhlllea mot InlAndande aY 
kr l :M I frimArken OoS! Nya kom_ 
pleU~rln,".bll1d utkonlna, ErhAllea 
. r.ti" ! 

RADIO AB F.~ IUtOFON 

Torkel Knul8l1onag. 29, Stockholm SÖ 
Tel 4386 8~ 

AHRENBERGS 

PONTONEN 

"Fiffi" 

9~~ ( ) { 

OllAnkbar. Dea 
try gga le hakea 
rör barnen l 
badet. 

Yachtutrustning 
Hamngatan 13 I ~;:;'~~/ 

Marstra nd 
Torj:!'glllan 20 

Oute b urg 
Kan IIHt ,.iir.. Ullt UJ!: 

NYHET FÖR BÅTFOLK 
H:Rtalog m. Ca . 1000 illustrationer på 
hAtl!.rtlkla r nu utkommen. PrlA k r 
5:- + porto. Ållvlind rekT. kuponge n. 

~-----, I Sånd "Ahrenbergskatalogen" mot I 
posttilrskott. 

I Namn: ............. .... ..... ... . I 
~ .... ..• .. .. .. ..... ... .. .. . 1=1 -- --~ 

BYGG 

YattellSkidor, I:utlen cyl.:cl , bud· 

flone, pt.wlOllbry:;t;t. tu. m. 

BINlRAB 
Cbapmanr;.tan 5, Stock holm K 

Tel • .w 99 OJ 

S-JÄLV 
denna ryml iga, lätta och be· 
händiga 14 fots fiskeb~t till 
nlgot över halva priset. 

Byggsats bestlende av fem 
element i halvfabrikat, som 
kan monteras av vem som 
helst. 

Efter 30 roliga arbetstimmar 
har Ni en sjösäker och trfV· 
lig blt, som Ni kommer att 
ha nytta och nöje av pi fiske· 
turer och vid sommarstugan. 
DOR y 5 kan förses med 
utombordsmotor och behöver 
bara 3 hk för att göra 6 knop. 
Pl begäran levererar vi till· 
satsutrustning {ör segling, 
som gör DORY 5 till en lätt­
seglad pojkb1t . 

...••••••......•.••....•.•••...••.........•.•.••• •• 
Sänd mig omglende ...... ex . 
av broschyren " En ged igen all · 
roundbl't" . {. h . pr ex.' i fri : ' 
mä rken bifogas. 

. . 
Nanln . ...... .....•.. " . . ..... . . 

Ad tess- ........ .. " •. ... . . .• • .. 

Postadress 

AB BÄTMANUFAKTUR Hovslagarg~fon .2_ S fockh9 Ifll 

Byggsatsen 

SEXETT 
Plastbåtar 

TYFON 
GIGGEN 
Utombords 
motorer 

BRUHNERS 
MARIN 
SPORT 

APEl8ERGSGATAN Sot TEl. 20 30 6J 

nordisk 'acbta$$uran$ 
pir lrå.i.frinåkri,,'Y 

~ 
Tel. 238000 

Seabird 

t glasf Iberarme ra d 
Pris 2.9,,;:_ 
3.3ö X l .40 m. 

11.1&0:­
r.Ju z Gyllene R a tte n.. 3,05 X l,57 m . 

3 .980:_ 
I .. UI Ark ipela g p Illat 4.50X 1.75 m. 

5.300:-
Lux W eekend 4,23 X 1.59 m. 

3.200 :_ 
LUJ: Plc nlc plu t 4.20 X l .60 m . 1.,90 :_ 
All round pla st 3 .:SO X l ,:;O m. 1.5'å:­
Lu Atlantic plut 3,ro X l,3,I m. 

89;;:_ 
Camping 00lld81 m8.h. 5 .40 X l.93 m. 

6.200: -
Cnmplng Famlly, mah. !i.IOX I,78 m. 

• . 200 :­
.\Jarlna ptut cahln med pe nta Aqua· 

mat.ic 6.20X 2.20 m. :0.500 :-

BÄ TBYGGSATSER 
RapId I 3.00 X 1.40 ffi. Vikt c :a S5 kg. 

IAimpllg tar motorstorl ekar 6- 22 
h1r: . Pris 49.'i:_ 

Rapid n 3.30 X l,45 m. Vikt c :a 75 kg . 
Motorer 6--22 hk PrlA 580 :-

Rapid III " .OO X l .75 m. Vlltt c :a 110 
kg. LI mpIl,. Dl o t orato rle kar 10-
80 hk. Pr1. 1.060:­

CarIna Ill ngd 8.60 X 1.60 m. Snabb, 
s Jövll rdlg ' a mll jel'8cer Prla 750:-
Carina De LUll: Prla 795: -
VI le \'cre ra r hen filrd lgbyg~d8 pir· 
wood bAta r . Uto m bord s m ot or er frAn 
3-80 bli:. 
UppglT (l n s ka d bAttyp och m ot or· 
s lorlek. Prosllekt kostn ad . frltt. 

urL .& MAHIN AR. Avd. T, 
RAtklubbavAgen 3-$. Stoc kholms SÖ. 

Tel. 41 36 21 - 4.1 36 22 

!i;:f~[~f~i:~~l~t~:~~~r~JJ,i~:;~k~':c:'::li~O~'~h l' lItl('nsport. H~' lIlllg oell stadig hAt mcd fUlldnde 8hl~ o('h Inuyggd 8prutli s t . 
, och r ygg s t/.ld IlV glllllmcrnd cocos­

av PV C- plth t. Ko mplett ralts tyrnlnJ:'. 
. ,_ •••• ,. , • • o •• , • • lla nOrll rllRrUI 8 11 oell akte r s pege l a" pole -

2:.i hk CR :N kn o p. 40 hk ca 32 kno p. 
1·; I I~:;·k;,;·~:;d;: ;·,~·,ir;~;,.: s kh lkroka r och lJii rhu ndtlll: I a kte rn . 

O,,::; m . l 'rI .. 5 .6~;;:-

II ll {' rlllll f'.'I lu\·I k. ,. .. 1. Fullr. O,r,6/ HOG1, 
IlA. L"L"E1VIlA 7'A1l 1<. "1 . 0""1"0"'. "" .. St""". 0101 UU 5136 IS. VArhy 010/ -16 , i ~'O. 



Bygg själv 
efter 
Tf A-Ritningar 

SS. TfA·KRYSSAREN. Rifad 0'1 loge 
Eklund. löngd 7,5 m, bredd 2.5 
m. 4 kojplatser. Komp!. ritnings­
sols och arbetsbeskrivning. 48:­
ink!. oms. 

!il. SPEEDY - en tv6silsig sporlb6t 
för standard utombordsmotor 
upp till 25 hk. Enkel och billig 
att bygljlo. Kr. 17:- ink!. oms. 
Beskrivning i Tf A nr 17/00. 

21. RACERBÅT som amatörbygge. 
L ö. o. <4,45 m, hostlQhel upp till 
35 knop beroende pO motorstyr· 
ko. Komplett r ltnlngssots (9 blod) 

ink!. licens. Kr 25,- ink!. oms. 

56. OPTIMISTJOllEN 
- en tättbyggd 
och röttsagrad 
böt för nybör­
jare. 
Kr 12:­
inkl.oms. 
Beskrivn. 
TIA 15//1). 

lJ. Tf A :5 PLASTB.A. T. 86t för utom­
bordsmotor. L. Ö. Q. 2,2 m. Sko la 
l 110. Kr 2110 inkl. oms. Beskr. 
Tf A nr 7/58. 

53. TfA :s RACERGALOSCH , lättbyggd 
tövlingsgolosch för utombords­
motor upp till 250 cc för töv­
ling I klosserna J och A. Kr 36 ,50 
inkl. oms. Beskrivn. i Tfo nr 5/NJ. 

ITl~EKNI K-F;; ALLASI 
UITNINGSSERVI CE I Box 3187, Stocki101m S. I 

V. g. sänd m i g omgll.ende mot I postförskott + po rlo I 
Rltn, nr . ......... . ..... . . . .. . . . 

IRitn. nr ......•..• . •. 'o ... .•. ••• 

IRltn. n, .... .. .... . ....... .. .... I 

I Namn: •. . .. · .. • ..• . • · •...• . .. . 1 

lAd,.." .. · .. " ........ · .... .... 1 

~.t'dr .. ~ ... ~ . . ::.:.: . ~tA.!J 

LÄTT M ET A L LB ÅTA R 
l stor!. frAn 2,3()........6.15 mOt längd . för Inom· o. utombordsmotorer. 
Gu ll ma rn enl. ovanstående blid 4.60 m. Kr. 1 150:-. Gla dan 4,15 m. 
Kr. 806:- m. rl. återförsäljes pA. de flesta stAllen I Sverige. n1\· 
tarna tlllverkas 1 saltvattenbcstiindlg leg. ocb llro osänkba ra samt 
underhållsfria och lev. komp!. med A.ror . Kontakta niirmlt.!lte biit­
fuma. 

ARVID LUNDGREN &. Co. 
Thorakoc. LlUa Ed et , Löd öae l~. 

GLASFIBERPLAST 

BYGG ER BÅT SJÄLV! 
Välj ett VACUUMGJUTET glasfiberarmerat plastskrovi den 
välkända REALLOY·serien. 

Högsta kvalitet. Moderata pr iser. 

S\'anesund. Tel. 0304/441 70, 441 75. 

Sänd br 08Ch)' r och prisuppgifter. 

Nalnn: .... , ... . .......... ,., ..... . ..... . .. ..• , .. , •..• '" . ...•. ... .. . ... , 

Bostad: .... , ........ .......... ,.", ................ , ....... " ...... ~ 
00 

Postad ress: 
;i 

. . ...•... . •..• .•. •.. . .•.... •. . ..•.•. . .•• Tel ........ . .... E-! 

- BÄTPLYWOOD 
o 

AB SERIEBAT 



Monark UI.r eelll U lnlll.r 
• 4. n,elec-1 r.r1. och r.miljebil. 

1.110: - . 
• Säker 3· meleubl l. 17tt, - . 
• Seoior bl h ·.SO. m - o 
• J uoi .... bh ... ,n. 710: - . 
• Hi ndUn •. 2I D:- . 

( AlllJ p,ilV a ltl . onu .) 

8 hk 
En uthordare skall vara billig i 
drih, lätt, liitts tartad, Jätlskö tt, 
tyslgående och dragslark, tillför­
litlig, enkel att få service IJA och 
lält alt skorra resen 'del ar till. 
fonark utbordare frAn S,'eri gcs 

slör!!i la fri tids(örclag hur alla d essa 
egens.kapcr. Jämför med andra 
motorer ! 

Monark B hk 
V.Uenk,ld :·I. k ... r~ . !-c:,.I.. 140 (:c . Fri· 
kappl,,,. I r. rkulten. , .. handla, . GI .. · 

f ibecrarmerad. IjudilOler."de n'OlorloJpa , 

lIell op" viol bar rör bat knin ll;. Sel •• rat 

I I- liten!. nk. Bri n, lel tpn, 2.5·3.5 I/ lim, 
Vikl Ii Ile. 1.illl-

Monark 4 hk 
l.uh};, ld t.'. kla re , 1..c:) J..;0 te . Brin"O!_ 
' ,p ni end .. , 6.' I/l im . - tanken ,rn •• 

mer 1.9 I. Vikt IS k,_ 130:-. ( Med 
*fp . rl ' 15·I;n"n:o.,I:o,,1. 185: - l. 

Monark 3 hk 
58 ~. I ii •• il _ ."""nA d~ l . 10m fö, 4 hk. 
Hel,lninl,uUa, 6 V 17 W. 650: -. 

1I1onarks riksomfattande service alltid l,jU Er tjiill st 

M fackman för fritid 

36 TEKNIK ' ö r A.LLA 8 /61 

Är deUa nya Karmann-Ghia' Den hör ,pecialversionen av nya Volkswagen 
har i varje fall varit me d p6 deu skand in aviska te.tlurn6. Bokpartiet har 
.om synes 61skilliga drag gemensamma med Chevralet Carva ir. 

NYA VW UR NYA VINKLAR 
Detaljavslöjandena om den kommande stora Volkswagen-modellen 
fortsätter att droppa In, och de här bilderna vIII dels komplettera 
de officiella bilderna I förra numret, dels presentera den troliga 
efterträdaren till specialversionen Karmann-Ghia, när ett byte av 
karolS blir aktuellt. Vad som Inte ses på bilderna är de mekaniska 
detaljerna, av vilka en fläktturbin hör till de Intressantaste. Denna 
lir sitta som ett skovelhjul på vevaxelns förlängning längst bak. 

S6 hör ser Volkswagen 1500 ut ba".ifr6n och framifr6n (bilden ovan och 
nedan). Bakom ett .t6ende reservhjul i fronlen finns e" gansko gott bagage­
utrymme , medan ett a nnal finns over motorn i bokparliet. Nörma st innan­
för bakluckan finns bl. o . p6fyUningsh6J for olia. Bensintanken ligger fram­
till. Over molarn bildar en uppföllbar plana golv i bagageutrymmet. 



Titta på dell inbjudande VIV-roJte ,,! Varför inte sätta Er bakom den och uppleva v ilken verkligt bra 
biltr;vsamma och ekonomiska VIV·61 är! Ni är hjärtligt välkommett ti/l-l1ärmaste VW-säljare. som 
giirna står till tjäl1st m~d ell provtllr - givetvi.J utan några som helst förpliktelser frå" Er sida. 

Sätt Er bakom VWratten 

man måste provköra VW-61 
Man måste provköra Volkswagen 61 (ör 
att riktigt förstå vilken fantastiskt bra 
bil det är. Så säger den kände biJexperten 
och VW-entusinsten "CeGe" HammarJund 
och ger därmed ett mycket gott råd till 
alla Er som gör i biltonkar. 

När Ni sätter Er bakom den inbjudande 
VW-ratten, så känn efter hur skönt och 
bekvämt Ni sitter och se hur trivsam och 

gedigen inredningen är. Och när Ni är 
ute på provturen lägg speciellt märke till 
de många nyheterna, t.ex. starkare mo­
torn - tänk vad den betyder för bl. a. 
säkrare omkörningar, helsynkroniserade 
tJäxellådan - Ni kan utan besvär lägga 
in "ettan" utan att stanna. Oldomatiska 
choken - ger automatiskt rätt bensin­
blandning. Glöm heller inte att syna det 
ökade bagagerlImmet - 65 '10 större fram 

- och notera att asymmetriskt ljus och 
vindrutespolare är två värdefulla nyheter 
för ökad trafiksäkerhet. 

Och sist men inte minst. tönk på att det 
kostar så mycket mindre både att köpa 
och att körn. Volkswagt:n. Vet Ni att 
Volkswagen har det Higsta inköpspriset 
av de bilar som ligger i toppen på listan 
över Sveriges mest köpta? 

Det kostar så mycket mindre med 

VOLKSWAGEN 
AB SCAN IA-VABI S · SÖDERTÄLJ E 



Det bästa med sjön är ... 

Johnson 
Det bästa lTled 

Johnson 
är. .. 

.. . dr iftsiikerhctcll. Johnson har sedan gammalt ett 
mycket gott namn i bålkrelsa r och ~ir också den 
mest köpta utombordsmotorn över hela världen -
över 2 miljoner ! Detta sammanhänge r med elen 
höga kvaliteten, den enastående pålitligheten och 
den t ys ta gången. 

Johnson-motorerna är dessutom snabba, de har 
automatisk choke, fast högfartslllullsLyckc, komplett 
vii.xel med tre lägen , termost atreglerat kylsystem, 
bränslepump, propeller med slirkoppling och ~ öv­
rigt en rad fin esser, vilka tillsammans gör Johnson 
t jJl det bästa med sjön. 

5 't, hk 10 hk 18 hk 40hk 
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Rekord i vidvinkel 
(Forts. jr. sid. 11) 

"Himlaspegel" 
tog 
runtom­

bilderna 

D et är faktiskt en kamera-
detalj som använts för att 

ta de originella bilderna på 
sidorna 9-11, men naturligt­
vis finns det inget objektiv i 
världen, som har så extrem 
vid vinkel. Och det insåg ni gi­
vetvis från början. 

Vad fotograf Holmstedt an­
vänt är en norrskenskamera, 
eller rättare sagt en halv­
klotfonnig spegel till en dy­
lik. Norrskenskameran (se 
bilden) består i stora drag av 
två speglar, en sfäri sk och en 
plan. Den sfäriska spegeln 
ligger ovanpå ett "kamera­
hus", i vilket en 16 mm film­
kamera placerats. Kameran 
fotograferar genom ett hAl i 
den sfäriska spegelns centrum 
mot den plana spegeln, som är 
placerad på en ställnjng rakt 
ovanför och alltsA återger det 
motiv som den sfäriska spe­
geln fångat in, dvs. i normala 
fall himlen horisonten runt. 

En sådan runtom-seende 
kamera borde ju kunna ut. 

nyttjas på annat sätt än att 
enbart föreviga celesta feno­
men, tyckte vi, och lånade den 
därför för en dag och lät den 
spegla livet runt omkring oss. 
Och resultatet har ni sett. 

Eftersom hålet i spegelns 
mitt är dimensionerat för en 
16 mm-kamera och inte för 
Canon-kamel'ans större ob­
jektiv, använde fotografen 
enbart spegeln och fotografe­
rade mot denna. Han placera­
de den antingen pA marken 
(bilden överst på sid. 10 och 
underst t.h. på sid. 11), ställde 
den på kant (undre bilden på 
sid. 10 och undre bilden t.V. 
på sid 11), monterade den i 
bil taket (bil~en på sidan 9) 
eller lät någon håUa den ovan­
för sig (övre bilden på sid. 
11). 

Den som är intresserad av 
trickfotografering bör kunna 
få ett liknande resultat med 
hjälp av t. ex. en navkapsel 
till en VW. 

Denna bild , sam är tagen I en gatukorsn ing i Gomlo Ilon i Stockholm, är 
ett utmärkt exempel p6 norrsken,kamerans runlom·,eende. Detta framv6r 
!rd1iqare om tidningen vrids runt, s6 ott man ser varje gotumynnIng 
for SIg och i rätt plan. Den svarta cirkeln p6 bi lden är h61et j spegeln. 



FILTER GER 
INTE FÄRG 

Det säljs sedan en tid ett filter avsett att sättas fram­
för TV-apparatens bildrör och som enligt reklamen 
ska ll förvandla den svart-vita bilden till fä rg. likaså 
påstås filtret skydda mot den ultravioletta strålningen 
frAn apparaten. Naturligtvis är det hela re nt nonsens, 
men det finns faktiskt folk som låter lura sig och där­
för vill Tf A här ge en saklig konsumentupplysning. 

De som hade TV för tre år 
sedanminns kanske ett TV­

program liknande "aktuellt" 
där ett ungt pa,r blev inter­
vjuade om sin fina "solbrän­
na", Av intervj uarens frågor 
framgick att de varken varit 
i f jällen eller på Mallorca 
utan helt enkelt suttit fram­
för TV-apparaten och "solba­
dat". Mannen hade t .O.m. test­
bilden inbränd på bröstet. Ef. 
ter sändningens slut den kväl­
len upplyste hallåfJickan att 
det skulle ges 10 minuters 
extra testbild för att alla om­
gående skulle kunna börja 
skaffa sig en härlig TV -sol­
bränna. SäkerJigen var det 
många som gick på "bluffen" 
och satt halvnakna framför 
TV-apparaterna den gången. 
April, april sa Sveriges Ra­
dio & Television då, och april, 
april kan man säga nu om att 
vi har färg-TV i Sverige. Det 
färgfilter det här är fråga 
om är uppdelat i 3 färger, 
precis som en riktig fä rg-TV­
apparat. Skillnaden är bara 
att i den riktiga TV:n blan­
das dessa färger i lämpliga 
proportioner och återger de 
flesta färger ögat förmår att 
uppfatta. Färgfilt ret däremot 
ger t.6.X. alltid blå nyans upp­
till vare sig där är himmel, 
ett tak inomhus eller ett an­
sikte. Beträffande den ultTa­
violetta strdlninuen så existe­
rar inte någon sådan utanför 
bildröret. Och därför behöver 
man inte skydda ögonen mot 
den, enligt vad som påstås i 
reklamen för detta filter. Nå­
gon solbränna kan man alltså 
inte få framför TV :n. Inuti 
apparaten finns i själva hög­
spänningsdelen, som sitter 

Av ingenjör BERTIL LARSSON 

väl skyddad, en viss röntgen­
strålning. Men den är svaga­
re än strålningen från ett 
armbandsur med självlysande 
siffror. Inte ens teknikerna 
som dagligen i 20-30 års tid 
arbetat med sådana apparater 
har tagit någon som helst 
skada, lika Ii tet som man tar 
skada av armbandsuret. 

De senaste årens TV-appa­
rater är försedda med kon­
trastglas (gråglas, kontrast­
fil ter) framför bildl·öret. Det­
ta ger bildCft en god kontrast 
utan besvärande flimmer. För 
att man inte skall trötta ögat 
för mycket bör man ha en 
dämpad belysning i rummet. 
Denna belysning bör inte fal­

' la direkt mot TV-skännen. 
Gråglaset absorberar ca 30-
40 procent av det infallande 
ljuset mot skännen och där­
igenom kan en god kontrast 
erhållas utan att man behöver 
dämpa allmänbelysningen helt 
och hållet. Att montera yt­
terligare f ilter framför TV­
rutan innebär bara en onö­
dig komplikation. Det medför 
att kontrast och ljus måste 
ökas om bildkvaliteten inte 
skall försämras. Bättre är då 
att från början ställa in ljus 
och kontrast lagom med TV:n 
i orginalutförande. 

ökande kontrast ger skar­
pare bild, men har den nack­
delen att det ger ökat flim­
mer. Vissa personer med över­
känsliga ögon besväras mer 
av flimret än andra. Föl' des­
sa personer kan vanliga sol­
glasögon ge en viss förbätt­
ring. S.k. TV-glasögon är dy­
rare, men ger lika litet som 
färgfiltret någon bättre ef­
fekt än solglasögon. 

Tonmodulerat 

från England 
I samband med radiakantrallartikeln 
i nr 6 rökade en felaktig bild infö· 
ras av Reptane-moHagaren. Vi visar 
hör den rötta b ilden . en komplett 
Reptone-anlöggning med söndaren 
flankerad av mottagore. Installatio­
nen ör mycket enkel dö mottagore . 
servo och batteribox ör inbyggda i 
samma hölje . Reptone·matlagaren 
finns med tvö ol ika rodermeka ­
nismer, dels med centrifugalmeka . 
nism, de ls med Omn iacserva. Di­
mensionerna pö mattagaren ar 110x 
65x 4S mm och mottagaren ... öger 
inklusive samtliga batterier 250 g. 

lamlirella 
ppform! Se själv! 

Cenlrllt pllelr.d lIIolor g., rlU 
.. ikIfO.d.ln!ng ocll bilani. Fin. vig_ 
.gln.kap., bl. I . glnom . ln Ilng. 
hjulb ... TvI .. ik'l brolTl .. r _ 154 
cm' l K,.Ulg ,Im l .p.ei.lp.olil 
ocll d.u lllom .t.bll kilO ... 

4· ... ..t.d II.lnu!omIU.k ..... lIid. -
mlll .• lllklln uln)'lIj .. IItan .11 .n· .t.In". motorn. 5101. hjul 3.50)( 10'" 
"e, ,tllr,. korn lon och god. vi,,: 
Igln.klpl', 

Futl p,i", p' .11. 'lp"ltlon .. ,· 
bet.n gO, E, trygg mol obehlgllgl 
Ove" .. kningll. Ut 11mb"UI·'o,· 
Itlj ... n 'Ii .. E, ,iktprl.l i.l.n! 0'1' 
Ii, trygghetstOr.'k,ing vid IYbelll· 
ningskOp. 

lamb .. U.·klubb.,n. -!r ... ligl k.m· 
IIlgln" .om &no,dn .. IIl11ykt .. , III· 
I)'n och .~.thlingll . Vllkomm.n! 
All. 11mbrltt.·lgIII ", d.t ny. 
tr ... lig ..... n.kld.n ... klubb· bl.d.t 
glII i •. 

All. l.mb,ell.·lg". h.f ,III .11 
dell.g. I jltt.tr ... Ug. R.lly Seandl. 
n ... i. - mil Gyll.nl Utl"n .. Id n,· 
tu.,k6n. Vltt,.n _ ,t ... j Stock· 
holm, GOt.bofg, M.lmO, KOp4'" 
h,mn o~h 0,10. 

r~A?h·~--
• .. med .tt Ig. ju.t In l.mblltl. Ir och mlng.1 
o.n •• kloil;'" konstrukt lon'fI lI'IId .pec;.lp.ofil och .labll 
klloll gOt l.mb •• tt. g,dlg.n. Formen och ".gen 11" ,lit, 
inlryck.t , .. I.rt och . I.g ..... ~ ... hl.d h.lv.ulom.tisk ..... 1· 
"d., de .to •• hjul.n. din Clnll.lt plaell1d. molom, .n 
",.,ie. ,.lo topp.n ..• I All. .... fOrd,I., och m'ng" 
m'ng' fI.r, gO, la.rnb.etta·lgand.t .~cj.11t t'I .. ligtl 

_______ - KLIPP UT - SKICKA IN - - - - - - - -

Från tambretta AB, Nya Ullevi, Göteborg rekvirerar jag: 
(sitt kryss i rutorna) 
D Presentkort till 1/2-1 timme. provkörning - on fantastisk upp' 

levelse - hos av LambreUa AB anvisad återförsäljare. Denna 
möjlighet finns på över 20 plallet i Sverige. 

D Den nya 52-sidiga lyxbroschyren med bl. a. 16 sidor tjusig~ f~rg­
fot an instruktiva teckningar, klubbverksamhelen, fast ptlshsta, 
AlerfO rsAljarlista m. m. Innehiller alll om Lambretla. Missa inte 
denna broschyr. 

SAndes gfatis till : Namn : __ o 

TU 8, Adress : ' ___ H ___ " 

a/sI TEKNIK rör ALLA 39 



Ni får strå lande 

ESS-kopior 
direkt frå n färgdiapositiv! 
Hör Ni till dem som gömmer Ero 
vönner i en liten ask med färgdia­
positiv? Eller ör det rentav Ni som 
ör gömd i osken~ 
To och dela pli förgglädien! Beställ 
eleganta Ess-kopior ov Erc bås!a 
färgdia - kopior med förnämlig 
förg6tergivn ing, med briljans och 
skärpa, utförda pli Ansco·Printon­
material, som 161 att förvaras t.O.m. 
i pl6nboken. 

Ta la m.d Er fotohan dlar. om 

ESS-kopior 
d ' kostar inte m.r ä 

i format,n 9 X 12 
och 9 x 9 

SVENSKT FÄRGFOTO AB" 
AB NORDISKA FÄRGBILDER 

VI 
TRIMMAR 

FRÅGA : Om jag trimmar min 
SAAB efter Ilnvlsnlngarna l 'rtA 
nr 22 1960, k an jag dA. r iskera ntt 
vagnen blir besvä rlig t . ex. i 
stadstrafik, och hAller verkligen 
lagren ? 

Br 

S VAR : A\'cn om Jal' lJiUv Inte 
IIkrh'lt JUlt don trlmnloK,artl­
k eln, lä kan Ja" DOC' 1uJ'na er 
b eträffande evenluel.la nackdelar. 
Vaeon en komme r att behöva m er 
"!ixUn r; l stadstra.tlk, men nå&,ra 
större lJro'blem behöve r Inte b e ta­
ras. Inte h ell er behö~er den bli 
svårstartad l kyla. Di normaJ,'e~_ 
axelnB IBeer Ur lika krattl"t di­
m ensionerade so m GT-axeln, tor­
d e 101'& öl'erbela8lnln &,s pro blem 
behch'& belaras. Bränsletörbruk­
nln eoeo bör med denna lätta trl.m­
nln,; lote behöva öka nlLmnvlirt, 
d en kao t .o.m . mIo Bka olcot. 

FRA.GA : F Or att kontrolle ra 
tändlnstAllnlngen pA. min Fla t 
1200 skulle jag beh öva ett s t robo­
SkOp, och dA. insUller sJg ett par 
frAgor. 

Kan man tillverka ett etrobo­
skop sjAlv? Vilken la mpa och 
vilket motstAnd eka 11 l sA fall AII ­
vända.? 

I annat tall, vad kostar ett 
komplett strObOSkOp, och VAr 
flnns det alt köpa? Kan det fln ­
vändas tör bAde 6 och 12 volt? 

" Ingen eleklroleknlker" 

GJORD 
FÖR 

UNGDOM 
med 11/olon, som ha,- 4 

Teknik för Allas trimningsexpert, civilingenjör folke Manner­

stedt, svarar i den här spalten på brev från lösare med trim­

ningsplaner eller -problem. Spalten står öppen för samtliga 

läsare och hjälpen är kostnadsfri. Vill ni ha personligt svar 

i brev skall 5 kr samtidigt insättas på postgirokonto 157992. 

Skriv "Trimningsfrågor" på både kuvert och postgirotalong. 

S VAR: Stroboskop för tänd­
nlocstnsUUlnlnr; BälJs a v AU Ro­
bert BoBch, Aeebe, EDt~prlse 
m.n ., kostar ca 195 kr och benlimnB 
dlLrvld vanligen eUndampor. D e 
b elltår av e n neonlampa, som kan 
.U .. a s föntlirka lJulle t av Knl.tan 
tlU Uind.Ultet. D enna neonIampa 
Ur 1I1,lunda kopplad mella.n b ö,,­
"JUnnlnc.kabeln och cod.et. För 
att ""nbtao" .kall liLA över I 
neonjampan måste e .. en 1 d en.na 
Joniseras, och d etta .ker anUn,.en 
m ed bjl.Up av batterl.tröm eller 
bely.nln"IIBtröm. Duvuddetaljen I 
ett hemmaC'Jo rt. s troboskop .kulle 
därför bestå aven dyllk neon­
lampa, som kostar ca sa kr tlll 
e.xempel.vl. Aeebes strobo.kop och 
t ö r AB Svenska PhJlIps större I.n ­
du .trlstrobo.kop ca 60 kr. }Ir.·eon­
lampans ena kontakt kopplas se­
dan. enUct ovan UU tJlDd.kabeln 
och den andra tUl ,.odBet . TIIJ 
detta fordras dock oleon form av 
Joniseran d e ström l ö r att "nl.taD 
.kalI kunna IIlå över I neonlampan 
"arJe eåneo. Den cKol'".e l.lkten 
Ur att. d et lnte lönar BIl' med allt­
tör enkla IItrobo.kop. Det bar tl­
dlpre tunnItll ett sådant I ma,rk­
nad en t ör ea 85 kr meD d et be­
tanns tydUCeD vara otLl.lf.red"UU­
lande. 

FRÅGA.. : Sag är Ilgate ti ll en 
Simca-motor, modell -48 pA 46 bk, 
och jag har för avsikt att an ­
vlinda den 1 en motorbAt. F ör att 
underlätta kylningen av avgas-

röret, ämnar jag byta ut orlginal ­
t örgU'l.ren mot tvA mc-to rgaaare. 

Vilka törguare Ilr dA l ll mpll ­
gast (lnsugnlngskanalern8 pA. mo ­
torn lit 28.2 mm I diam.) ? Mun­
etyckets grovlek? 

Inverkar törgasarbylet pA. nA­
got slltt sl att andra detaljer 
behöver Undrns? Kan man r!tknn 
med etörre hk-antal ? Kommer 
brllntle!örbrukningen att öka 
betydligt' 

" SJöaimea" 

SVAR: Om ni .kall ,.öra om er 
'5 hk Slmca tllI båtmotor lir det. 
bara UDnsamt att l örse den med 
tvi Amal - förl"al8l'e (eUer Ilknan­
d e) med 25 mm mln.ta ".I .. enom­
. IApp , tör.ta".vls två Amal mo­
noblocldöreau.re, tTp 376/ 00% med 
huvudmun.tycke 220-%30, tom­
"un,. 80, trottel S76/ 4, niiJlU.ce S, 
nMmun.tyeke 100. Speclellt VIlt.­
ten.k:71t av"aerör miste monteras, 
belst med kylvattnet insprutat I 
liv&,asröret pii en sidan punkt 
att det lnte kan lueas tillbaka 
In l motorn. Deuutom miste mo­
torn , om den skall "å över % 000 
varv. vara uuo.tad med olJeky­
lare. En .ådan kan exempelvis 
utröras lom en kaUvattenkyld 
kopparrörellnl'a I oIJetrt"et. :a[er 
Kn 2800 till 8000 varv torde lnte 
motorn tAla att "å med Ihållan­
de tuJlbelalltnJn .. , oc:h den kan di 
berllkna. I'e 82-35 hJUtar. 

Oljetemperaturen bör inte över-

officiella l'ärldsrekord 

SISU DE LUXE 
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SISU DE LUXE 
- en snärtig, snabb och tålig moped, som 
konstruerats med tanke på alla de påfresmingar 
en sportmoped kan utsättas {ör. 

SISU SPORT 
- den linjesköna ungdomsmopeden med aU 
den utrustning som motor bi ma grabbar anser 
vara nödvändig. T . ex. TT-tank med snabb­
taokslock, telskopfjädriog och bekväm lång­
sadel. 

Sisu de luxe och Sporls 1II010r är försedd. med 
kickstart och innehar 4 olficiella världsrekord 
i basJighet . 

Propkör SIS.U DE LU X E och 

SISU SPORT boj Er ,:ykelhalldlare! 

helkama 



.U&,a 800 \' Id lbåUaode tul.lbe:last­
nln&,lktlrnlne. oeb Uigre lin 70 1I.r 
heller inte br&, Böpe \'8rvtal 
kräver reduktlonn-iixel tör att 
med&,e en IUmpUe ' propeller och 
dlltTld .kulle man lnte mer än 
kortare , tunder kunna köra för 
fullt utan rllk tör att koh'arna 
bill' tI\'crbettade. En reduktion 1-
\ 'Ih:el bUr l en bt.t vara \ 'atten­
kyld. Obse rvera lh'en att en UigTe 
lllacerad \'alteopump med bättre 
lur:rurmuca kan behöva. lilr aU 
kylruantIarna Inte lkall tappa 
\'atmet vid tomcuor;skilrnloc, 

UrHnlldörbru.knln&'e o blir nol' 
om man ta:r ut as hästkralte:r ea 
U liter pe:r tLm.me. 

FRÅGA: J ag har e n MorrII 
Minor av 19M lira modell, Bom 
Jag skulle ,' 1Ij8 trimma. 

b~ lnn s Ins ugnings r ö r nvsett f ör 
dubbelWrgllsare till Morris MI­
nor? Om Inte, kan jag ka pa a l' 
ett Jnsugnln gs r ör till en VOh' o 
Sport sli flt t det passar pli Mor ­
ris? 

K an jag 80l'Anda Volvos dubb­
la t Or gaanre. och mliste munstyc­
kena. 1 sA. faII änd ras? 

Vad ka n jag mera göra sA alt 
effekten hOJs utan allt t ö r stor 
slItageökning? 

J ag Il a r Ulst alt det skn ll {l1I ­
nas vac uummetrar att k ö pn , men 
v a r ? 

"Trimningsvillig" 

SVAR: Tyvä:rr bar deona Au_ 
modeU, t motaatI tUI den lenare 
modellen ![orrl. 1000, vUI .va .. a 
la&,u l ör trimninr:. Dubbla lör­
,,,,uare kan man Ju alltid monte­
.. a. men rar bö .. dkijrnlnC Ilr d et 
en vtJ. rl. k . Om ni vW ta risk en 
och om ni bar motorn I prLma 
kondItion, kan ni spåra. upp ytter­
lI .. are en BU II.l - lörpsare ocb 
lå.tA tUh'e .. ka ett I)ar Ivagt upp­
åtböJda 10Iur;0InClrör, som pa .... r 
tUl d en vinkel BU-lör&,8S11rna krä­
",'er . De .. ~ båda rörk:rökar törsc. 
med en r a rpl1) vardera av 10 mm 
InvUndl .. dluneter och de .. a båda 
lörena. '~8n med e n po\" .. sa:r-

m erad cummlslaol' (ob.. olJebe-­
stlindJct cumml). VOIvOI törK" 
• are lir alldeles lör . tora och in­
suploCltör enllct 0'''0 av bocka­
de och .vetsade stålrör lir rela­
tivt enkJa att t'uh'erka. ~'örH se­
dan motorn med RYmllolkru"ar 
Il 110 kr och Justera \'entlIer och 
kanalmynnln"ar cnllgt .kls.en I 
TtA 1/ 61 l;' kan ni komma upp 
till ca 4G---U hk. nUJd kompres­
s loo vår;1lI' Ja&' dH.remot inte tllI­
dyrka med bJinsyo till lanen. 

Vac uummetC-r flnnl att köpa ho. 
AD Ua.Ds Osterman., Norra "ana.­
dlnUcen %-41. S tockholm . 

R. S. 

Ii' RAGA: J ag lir äga r e till en 
Standard Vanguard av Iirsmode11 
1950 och undrar om jag kan rA 
uttörllga trimningsanvisningar 
tör denna motor. 

SVAR: En trlmnlnC av Van­
gua.rd kan lii.mpllcen utföral en­
lI"t tölJande: 

I"anlo .. av eyllnderloeket 2,3 
nun vUket Ker ca 7,8:1 t komprel­
Ilo n . Ger ca 7 procent, kostar c:a 
100 kr Inklullve monterlncsko.t­
naden 50 kr vilket nI vHI klara:r 
I JUlv. lu åste specIalbe.t.lUla. trån 
KUber,.. Mek., RuIIUJtare\'IiCen 
92, Enlkede, tel. 9t 78 00 Stock­
holm. 

Vill ni ha ytterll,lt'are bögre 
kompression , mtl.te d etta .ke .. e-­
nom speclalkolvar, Wh-ukade 
nled en plattform på kolvtoppeD, 
.e min Anglla_trlmnlnl' l TIA nr 
1/ 61. ot. ka.n nJ med Z mm lock­
Illanin K och S mm h ö&, plattform 
på kO"'a:rDa nu 9: l l kompres­
lion. Det eer ca 10 procent och 
ko,tar ca MO kr. 

10 procent höpe ,'entWylt t:~ 
nom Ryman.kruvar t:er en vinst 
a.v ca 7 procent, ko.ta.r 120 kr. 

Ranllll)utsnlnl' och vldCDln!r 
samt omsvan' olnK .. v ventiler till 
Hlttare och effektivare uUonn­
nlolr I'er ytterllpre ca 10 procent, 
kostnad 100 kr. 

Nli1ta d e!aU lir dubbla lör&,"a.­
re ocb dito I.n.u .. nlo .. .,ör, be-

.r-
Itu' Je av mjukt bockade uppåt­
nä 'da net.ade stål:rörk.röka:r 
oc.b l% mm lo". utjämnln .. uör . 
nöl ulutnlnCA:rna. dell JOot ka­
Dal r nnln«arna t locket, dels 
mo' 'ör .. alNU'na ml,ste p ...... och 
pul • ' 'W. 2 st orll'lnallö .... a are 
met t DUD !lUtrre baluinltar ocl1 
10 J )Ct'!nt stUrre buvudmunltycke 
lin ormalt använd.. Ger ca 1G 
pro nt, ko.tar ca 830 kr beroen· 
de • lörKalareprllet, lom bär är 
räk It tUt 150 kr. 

O 1l1pad ka.maxe1 kan .. e 20 
pro ot, mcn därvid bör inte 
RYL I.D.Ikruvar anv/i.DdaI. Kam­
axlar av s, cammaJ. tlll"e:rJmLDg 
.om t:rAn 1950 brukar dock vara 
av ett material, dU:r hJlrdnln&,en 
vid om.lIpruD" lör.vinner, ,-arlör 
kammens UVllän .. d bUr kort . An­
ordnln .. en dJlrfUr knapp •• t alt 
förorda. 

FRÅGA : Hur skall jaK' Utrop­
IIgen trtmma min Volvo PV 444 A 
utan att hOJa brllusleförbruknlng­
en aUtfö r myck et och utan att av­
sedrt fö rko rta ltn llngde.n? 

P. -O. H, 

BVAR: ~~UIJande åtcl1:rder kan 
Ja.. rekommendera lör trimnin .. 
av er PV 444. 

Plana c;rllnderlocket 2,1'1 mm. 
De t kOltar ca GO kr och I'el' ca 
8 proccnt vl.olt. Ryman.k:ruVV 
I'er I och n,e(] höcre lyflhöJd på 
vc ntlIerna en ellektvlolt av ca 7 
procent lör en kollnad av 110 Ju. 

Att vld .. a avC'aska.naluna, fram­
lör allt "id \·enW.Iite.na, och nar­
va om \"entll.ka.llarna enU .. t an­
vl.nine l TtA nr l 1961 .. er c:a 
8 proeentl vln.t lUr un&,el1lr 80 
kr. Mont,ertnl' av 10 procent ItÖ:r­
:re hallrln .. i lörC'alaren och tO 
procent stöne huvudmun.tycke 
kOlta:r blUa cn tia och .. er ca t.I 
procent. TUndnlnKco btlr .tölla8 
2-4· röre öv:re dödpunkteD. 

Med denna trlmnlnc bör mo­
torn, om d en l öv:rlct lir l &,ou. 
skick, I'e G!--54 hk oeb en brUns­
teckonom.l, .om .nara:re lir häUre 
än 111mre än tidl .. are. 

SURPLUS 
Radarindi kato r I -221 -A, denna har 
suttit I radarsta tione n PI-il och in ­
ilchlille r bl. n. SyngOllc le ment Ben­
dIx 115 volt med 300- Indike rings­
skala, 8 st r ö r d ll rav l s t 6 Y 6, l st 
6 SN 7. l st 6 E 5, 1 s t 100 '1' 11 samt 
" s t 6 SL 7. Transtormatorer: 00-
6500 V. ll7-'123 V, 117- 6,3 V 0,9 A, 
117- 220 V 50 m A samt 3 st. glM­
str ömslindningar . . ...•.• . ... 19~:_ 
T rAd s pe lare W e bster I väska . Excl. 
trAd och mikrofon ••. . .... , . .. 78:­
Omfo rmare 12 V--440 V 400 mA 86:­
'l' raustormato r Prim. ISO V SCk. 7600 
volt 75 mA .................... 48:-
Dubbel h örtelefo n med pann ba nd och 
bygel samt 180 c m slad d ., .. .. 11:­
Dubbel s trupmikro fon AV e nrelsk 
tillverkn ing •.. , ... . .•. . , . .. ,. . . % :~o 

Vrid kondensator 350 ph~ dubbelt 
plattavstAnd, ko rt axel .... • ..• 4,t~ 

Se lenlIkriktare 24 V 50 mA Ile l-
\'Ag .,., •....... ,........ . .... . . 1:90 
PbUlpstrlmrnr 3-20 ph~ ...... 0:85 
Tryc kgh'arc f ö r _fly&Vl a ll typ VAF 
. .. . , . ..... . , ..... ,.... . ........ 1:85 
K ondensatorsats. lnncblllnnde 30 st 
kondeoantorcr olika " ll rden .• S:­
Slumpsats: InnehAIlande bl. n. spiln­
nlng.regulator, sPlLnnl llgs pro vare. 5 
st r a dio r ör, str upmikrOfo n, r eUl, kon, 
densatorer, motstAod, rörhAllare m.m. 
. . .. . , .. .•. , ..... . ,.". . . . . ..... 12:50 

KatodsuAlerOr : 3" LB 7/ 15 10:-
3" 3 BP l .... 18:-

DELTRON 
ValbaJlal'1ll'en 61, Stoekbolm O 

Tel. M $7 03 

Sigurd Isacson presenterar 

Sjögående skalamodell 
av gamla 

WAXHOLM I 
1899 

lekande lätt att 

göra och köra 

"*-,,,1, .. \ --... 
.I<:-t---\./ ..... _ ...... 

Färdig/ormad l plast och trä 

lekande lött att göra: allo ''Wo_halm Ettans" pliltdelar 
är färdigfarmade i plast, även liyblltar och brandpyhor 
i pytstrallen. 

Mahognysalonger och dåck e_ok' fårdigdansade i Irö , 
flaggor, dekaler, lim ach allt msdfåljer. längd 62 cm. 
Lekande lålt alt kora I färdigt fäsle för elmalor och 
batterier. 

Specialritning visar . montering avelmolor, from-back­
stop, belysning , inredning för salongerna saml radiasfyr. 
ning . Byggsats 39 :50 

MOTORSATS in neh6l1ande : etmotor med monterad pro­
peller, elbelysning , pOllare, spel, lanternor m.m . 16:75 . 

RADIOSTYRNING Terepilot 'p':ecial med extra mola rov­
lIörning och in,tall,skilJ för ' Valtholm l". Såndare. mot­
taga,. , rodergyron, allt utom batterier 198:-. 

Se vilr modell pli Sjähisloriska Museet i höst. F,6ga efter 
den i din affad Katalog sands. mot 90 öre i frimärken. 

lJ 
SIGURD ISACSON 

lIDINGO 5 
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Nu 
har den 
kommit 

luhtleu"udrrt 

1961 

• 
Varenda sportfiskare behöver jubileumsårets Napp och Nytt 
- bätt re och innehålls rika re än någons in. ö ver 100 färgstarka 
s idor full addade med spännande sportfiskeskildringar, nyttiga 
tips och en hel rad nyheter - en AB -l\IATIC-rulle under 30 
kronor ... spön i ny form med ny sensationell a ktion ... hög­
effektiva Ijudbctcn . . . 

Här är ett 
axplock ur 
innehållet : 
Göddan stridbar 
sporHisk öret om 
Koslleknilt 
Pimpelfiske - popular 
sport 0110 årstider 
Svöngsla-skolon - en 
bravkurs loddad med 
sportfiske 
Största fisken - fribil· 
lett till ABU" dr6mreso 
k':volite'srullo(r spön, 
beten och tillbehör för 
vorje liske - för varie 
kono. 

Hä mta Ert exemp lar 
av Napp och Nytt 1961 
ho, Er fi" :ered,kaps. 
handlare, 

Ni fllr det grati" 

ABU-MATlC 7S 
-en helt ny ru lle med 
slor linkapocitet för 
grövre fiske. Den ör 
direktdrivan. hor mjukt 
verkande, automatisk 
frlktl.onsb roms samt lin­
'gr/dnlng och kryuupp­
I ggning av lina n. 

ABU-MATle 75 levere­
ra, med 110 m ABU­
LON , jgnallina , amt 
ka,tvi kf. Kr 68 1- . 

AB URFABRIKEN 
SVÄNGSTA 
<12 TEKNIK 'ör ALLA Uj61 

hll )'ilre kä nnetecke n för de nya lyxmode llerna a v Rena ult Da uphine mä rks 
pli b ilden ova n. Frömre slötflIngaren har komplette ratl med s.k. parke rings­
skydd a v ame rika nsk modell och hjulen har nu hlIIförsedda fälgar. 

DAUPHINE 
I L YXU PPLAGA 
Renault släpper nu ut ytterligare en version av Dauphine på 

den svenska marknaden. Mellan standardversionen och den 
trimmade Renault Gordini kommer nu en Dauphine de Luxe. 

För ett merpris av 520 kr (riktpriset är 7500 mot standard­
model1ens 6980) får kunderna en vagn, som enklast kan ka­
rakteriseras som en Gordini med standardmotor. Dessa båda 
vagnar är nämligen nära nog identiska med undantag för 
motoreffekten, 31 hk SAE för den otrimmade och 40 hk f'or 
den trimmade. 

Bland det som skil jer de luxe- och Gordini-modellen från 
Dauphine standard kan nämnas ny klädsel, konstläderklädd 
instrumentpanel, ny ratt, nya fåtäljer med. ställbara ryggstöd, 
extraskydd på stötfångarna (kromskena fram och gummi­
buffertar bak) samt hålf'orsedda fälgar, en detaIi, som redan 
nu används ior tävlingsbruk och som medger bättre kylning 
a v bromsarna. 

Speciellt för Dauphine Gordin.i har en del mekaniska änd­
ringar gjorts. Drivaggregatet har sänkts för bättre väggrepp 
- hjulställningen är nu mera "negativ" - fjädringen bak är 
n.ågot styvare och växellådan har stegats om, så att tvåan och 
trean nu ligger bättre till för stadskörning. 

Da uphine de luxe ha r lik· 
lom nya Dauph ine Gordin i 
gumm ibuffertar pli bakre 
slötf6ngarha rnen. En lilen 
men praktisk deta ll , lom 
fransmännen tyd ligen är 
p6 vög alt lansera i Itort. 

Eli n)'il gre pp når det göl ­
le r instrumentpane len, de n 
ä r helt överklädd med 
svart konstläde r. Finnl en· 
dast pli Dauphine de lun 
och Gord ini. Instrument.­
ringen ä r densamma som 
föru t, men ralten är ny. 



Fiat på ryska 
(Forts. fr. sid. 12) 

Hur skiljer sig Zaporozets 
i övrigt från sin förebild? I 
fråga om måtten är variatio­
nerna obetydliga, vilket fram­
går av den här lilla jämförel­
sen (Fiat 600:5 siffror inom 
parentes) : 

Total längd 3 305 mm 
(3285), bredd 1400 (1380), 
höjd 1420 (1405), hjulbas 
2024 (2 000), vändradie 4,8 m 
(4,35), vikt 630 kg (670). 

Bakfj ädringen är i stort 
sett oförändrad, spiralfjädrar 
på svängannar av V-fonn, 
medan den ryska vagnen fram 
har torsionsfjädring il la 
Volkswagen i stället ror Fiats 
tvärliggande bladfjäder. 

Toppfarten på den ryska 
vagnen anges av fabriken till 
100 km/ tim numera (på hem­
landets sämre bensin ca. 90 
km/ tim) och normal bensin­
förbrukning uppges vara 0,5 
liter per mil. 

Produktionen är som fram­
går av våra bilder redan i­
gång i den nya Kommunard­
fabriken i Zaporozets i Ukrai­
na. Till en början skall emel­
lertid produktionen reserve­
ras för hemmamarknaden, och 
först i början av 1962 beräk­
nas exporten komma i gång. 

I Sverige kommel' Zapo­
l'ozets att föras av Lund­
ströms Bil AB, som räknar 
med ett pris av ca 5800 kr 
på gatan. 

I Sovjet finns inga bilaf­
färer av västerländsk typ, 
eftersom bilförsäljningen i 
stor utsträckning äl' en fråga 
om ansökan och tilldelning, 

Den nya småbilen har emel­
lertid varit utställd för all­
mänheten runt om i Sovjet­
unionen och blivit föremål föl' 
mycket stort intresse. Enligt 
uppgifter från fabriken har 
försäljningen redan börjat 
till fabrikens egna arbetare, 
och man kan utgå ifrån, att 
Zaporozets kommer att till­
verkas i för ryska förhållan­
den mycket imponerande siff­
ror. Priset på hemmamarkna­
den kommer gissningsvis att 
motsvara drygt 15 000 kr, det­
ta med utgångspunkt från att 
en Moskvitch kostar ca 25000 
kr. Största delen av priset är 
en omsättningsskatt för att 
ställa. efterfrågan mera i nivå 
med tillgången. 

TtA provkör ... 
(Forts. fr. sid. 19) 

ända upp till 120 km/ tirn, 
men där var resurserna ut­
tömda, Vid snabba omkör­
ningar var vagnen alltid "med 
på noterna" och som sådan 
behaglig som långfärdsvagn. 

Det goda intrycket stördes 

i någon mån aven besvärlig 
åkomma som uppträdde vid ca 
110 km/ tim. Tydligen som en 
följd av bristfälligt balanse­
rade däck uppstod här vibra­
tioner, som irriterade såväl 
förare som passagerare. 

Växellådan hör till de mest 
lättbearbetade vi någonsin 
provat. Rattväxelspaken kun­
de manövreras med ett finger 
mellan sina lägen, och ut­
växlingarna verkade vara 
gjorda för att ge bästa möj­
liga kompromiss mellan stads­
körnings- och långfärdskrav. 
Ettan kunde användas upp 
till 60 km/ tim, tvåans övre 
gräns ligger vid 90-100 km/ 

tim. Motorn kommer emeller­
tid villigt även vid låga varv, 
och den som inte tycker om 
att växla ofta kan köra Tau­
nus 17 M på högsta växel 
även i stadstrafik. 

Bensinförbrukningen på-
stås genom Taunus strömlin­
jeform var markant låg. Fab­
riken uppger den till 0,86 liter 
per mil enligt DIN-normer 
(mäts vid ungefär 75 km/ 
tim) och värt exemplar tog 
0,9--0,95 l/ mil vid relativt 
snabb landsvägskörning (ca 
86 km/ tim i effektiv medel­
fart) . En annan vagn med 
jämförbar motorstyrka skulle 
säkerJigen ha tagit något öve.r 

litern under samma förhållan­
den. 

Bra detalj: dörrarna öpp­
nas inifrån med handtag un­
der armstöden, där de inte 
sitter i vägen, 

Inte så bra: dörrarna kan 
låsas utifrån utan användning 
av nyckel. Det är lätt att 
glömma nyckeln kvar i vag­
nen. 

Bagageluckan har inget 
handtag, utan man får lyfta 
i nederkanten, som rätt ofta 
är smutsig, 

Ljuset på vårt exemplar 
var inte tillfredsställande. Så­
väl hel- som halvljus hade för 
kort räckvidd. 

Crescent SPORT 

Illed feIllårs-försäkring! 
Vilka finesser: kickstart, fOlväxel. full nav, helkapslat styre, slöId iAs - fjädring och bromsar 
i toppklass! Och extra eHekliva hroms- och bakljus! Alla Crescent·mopeder levereras 
med S å rs trafikförsäkring - den är Din basla trygghetsgaranti! 

Den nya fartfyllda "Iiggan. 
de" tanken fö lj er upp hets 
jet-linje, Svart och krom är 
hets färgsignatur för 
Crescent Sport . 

Nu ännu starkare 2-växlad 
Sachs-motor pi l hk med 
fa lvä xel, ki ckstart och fot­
steg , Snabb i starten, stark 
i motluten . 

• ~~A~ 4 "... _ ssi;::::::'A 
........ __ -'&" l-Lo ...... II::::;.joIII"'"'-.... _~IIII'I_ .. _ .... eC:.."ftl L "TM'ONN' 

cyklar mopeder · utbordare båtar båtvagnar . motorgräs'klippare motorsågar ..._-_ .. _------- --
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• • • I el.. Ohl.on. 
• katalog pi sid. ~ 
• 

94 lann lag ~ 
",en telelon 
• lom kOltade endast 24: SO 

• Katalog omfoltond. 6"'0' 7000 experi. J menlortiklor, ",diod.lor, g,ammofondelar, 
• el.klr. moll/ i,l. verkly". ortislmoleri.I, 

• 
fOIOClfliklor. leksaker, ,ilningar, hond· 

~ b6cker. 1Tf. m. sönder firman gralit till 
~ olla jntr.Utred •. Skriv I dog till 

II Clas Oh lson & Ca, Insjön .......... _ .. _-
1/(IST4f)S 

arbetskläder 

- för alla 
yrken! 

LJUDDIMPIREN MED 
FlERDUBBEL L1YSLINGD 

Chalmers I 
har vid 

Högrei~~:ri~\~I;ib~'k~'i~ 9 Ok.d 
lägre 
Dessutom fl, Ni 
motorkylning och 
utblisningsrör 

General_gent 

AB &VE~:~~:'~ I Mölndalsvägen 32, 
Tel. 2054 40 - 2054 41 

11:e onUlrbetade Ilpplagan 

Utvidgad televisionsdel : o rien­
tering om stereofonisk ljud­
återgivning och transistorer 

Handboken vill lilra Er f örstA 
mottagarens funktioner och hJltlpa 
Er att snabbt Inga smArel. }Jn 
del hjiilplabeller och gratisklI be­
rilknlngsmetodC!l' har medtagits. 

Några rubriktips 
Sjii Ivind uktlonSSllo lu r 
Konden satorer 
Kris talldetektorer 
Elektronröret och d css \'crknlngs-

sätt 
Radiotelefoni 
MAtlnslrument 
Störningar ocb slöritIngsskydd 
K o P pU ngstö res k rl tter 

5 :2.5 koslar handboken. 80m be­
stlilles frAn närmaste bokhandel 
eller direkt hos 

Box 6Oi.J, Stockholm 6. 

Anlelnln~ .. kontor 
Götehorg: RJtntmltstarg. 7. 

Malmö: Skolgntan 31. 
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Kör bil utan körkort 
(FOTtS. t,·. sid. 6) 

Så hö, se, vagnen ul frå n sidon. Oen leve reras lockera d i en korall röd 
färg med lak o ch fororsöte utförda i svo r' vövbu ren plost. Hjulfölgarno vita. 

Bilden t.v. visa r styrinrättningen. som bestör ov en slyrllånQ med vrid ­
handla g fö r vöxel- och ~ as(eg loge. Obse rvera g6n gjörne n fo r karossen . 
Högra bilden ö r en deto l, ov bo kvagnen med den rymlig a baga ge ko rgen . 

enkelhet och ringa utrymmes­
krav med bilens bekvämJighet. 

EN BIL FOR STADSBRUK 
"Shopper" är helt enkelt en 

moped på nytt sätt. En mo­
pedbiJ, om man sA vill, som 
man kan färdas med i vilket 
väder och väglag som helst 
utan att behöva ta till skydds­
kläder för att hålla sig torr 
och ren. En vagn som man 
kan köra till och från jobbet 
med eller lämna henllna åt 
husmor för hennes shopping­
turer. Genom sin smidighet 
är "ShopperJl som klippt och 
skuren för den täta stadstra· 
fiken och tack vare sin ringa 

storlek mycket lättpal'kerad. 
Givetvis är den lilla bilen lika 
användbar på landsbygden 
med dess större avstånd och 
ofta dåliga kollektiva komrnu· 
nikationsrnedel, men "stads· 
fördelarna" är kanske de 
mest uppenbara. 

SERIETILLVERKNING 
"Shopper", som alltså är en 

moped med tre hj ul - två 
fram och ett bak - och för­
sedd med kaross, har kon­
struerats av direktör Manasse 
Larsson vid Norsjö Mekanis­
ka Verkstad j Forshaga. E f­
ter omfattande prov med en 
prototyp är nu serietillverk-

Motorn , Husqvorna Cor­
nelle pli 1 hk, ör g um­
miupphöngd och sitler 
strax framför bakhjulet. 
Startas med hövarm. 



ningen i full gång och ett 
stort antal vagnar klara för 
omedelbar leverans. 

KORKORTS- OCH SKATTEFRI 
Vid konstruktionen av mo­

pedbilen ha r hänsyn tagits till 
de vikts- och hastighetsbe­
stämmelser som gäller för 
mopeder, varför vagnen äl' 
helt körkortsfri. Enda kravet 
på IorareI1 är att denne har 
fyllt femton år. Vagnen vä­
ger fulltankad endast 74,5 kg 
(75 kg är maxvikten för en 
moped) och är försedd med 
en tvåväxlad Husqvarna COl"­
nette-motor på 48 cc. Den är 
på en hästkraft och ger vag­
nen en toppfart av 30 km/ 
tim. l\Iotorn, som startas med 
en häva11'1l, är gummi upp­
hängd, tystgående och helt 
vibrationsf ri. 

STALPLAT, ALUMINIUM 
OCH PLAST 

Chassit är fribärande och 
helt i stålplåt med ståll'ö,-s­
förstärkning. För att hålla 
vikten nere har man valt alu­
nlllllUID för karossen, som 
fÖl'styvats med ståb'ör. Vind­
rutan är av plexiglas och ta­
ket av kraftig vävburen plast. 
Förarsätet är bekvämt med 
Illastklädd polyeter-stoppning 
på nosagbotten. Styrinrätt­
ningen består aven styrstång 
med Vl'idhandtag för växel­
och gasreglage samt reglage 
ror koppling och handbroms 
precis som på en moped. Ä ven 
fotbroms finns och dessutom 
en speciell pal'keringsbroms, 
som placerats lätt åtkomlig 
från förarplatsen. Som broms­
system har valts en enkel men 
effektiv skivbroms. 

BEKVÄM ATT TA SIG I 
OCH UR 

Att ta sig i och ur vagnen 
är mycket lätt, tack vare att 
karossen, som är upphängd i 
två gångjärn, förs framåt­
åt sidan och lämnar fritt till­
träde till förarplatsen. Genom 
att sätet givits samma höjd 
som chassit och durken pla­
cerats lågt, samt att främre 
stänkskärmarna fått en tvär 
vinkel kan t.o.m. personer 
med starkt nedsatt rörelseför­
måga utan svårighet ta sig 
i och ur vagnen. I nedfällt 
läge låses karossen vid chas­
sit med en säkerhetsspärr 
och kan inte öppnas av miss­
tag. 

PRIS, UNDER 20001 
NMV-Bolagets "Shopper" 

innebär ett nytt grepp på ett 
gammalt problem och en in­
tressant och vettig lösning på 
den körkortsfl'ia bilen - t ill 
ett vettigt pris dessutom. 
"Shopper" kommer nämligen 
inte att kosta mer än ca 1 000 
kronor. 

Häl' några data: Total 
längd 2 150 mm, total bredd 
920 mm, hjulbas 1180 mm, 
spårvidd 800 mm, höjd 1 430 
mm, vikt 74,5 kg (fulltankad) . 
Däckdimension : 4,00-8". 

DET ÄR 
läTTARE 

AN DUTlDR 
ATT 

Bli 

Tycker Du att Du står 
stilla I Din utveckling, 
utan möjligheter till 
högre lön och beford­
ran? Sänd då in den 
här kupongen I Den 
ger Dig möjligh. t att 
börja .n utbildn ing 
jämsicHs m.d Ditt dag­
liga arb.t., det arbete 
som är nödvändigt för 
Din inkomst och som 
d.ssu t om är m,cket 
värdefullt som praktik. 

NKI-INGENJ 

Du kommer att bli för­
vånad över att studi­
erna inte är .... årar. och 
att de inte tar störr. del 
av Din fritid. Du kom­
mer redan under stu­
dietiden att märfta 
Din chefs uppskattning 
genom högre lön och 
b.fordran allt.fte r det 
Dina kunskaper ökar. 
Efte r 3-5 år är Du 
klar med ••. v is Din 
facki n gen,öne.amen 
och kan ta en inge n ­
'önbefattning. Din års­
lön kommer då att 
stiga me d åtskIlIiia 
tusenlappar. Dina 
framtidsuts ikter ter sil 
I'ula o •• 

Ingenjörs-
u t b ildning 

NKI,. lad,i", ... · 
ji .. kllTl., 
16 oliko fock 

NKI ,. lö,av .. ktill· 
".lIiö,.k",. .. pli ac,,"kol.lillj.1I 
• olika foc k 

NKI :.lö.ov ..... i ... 
, ... ji, ..... ,.., pi 
gy", .. al,.l i"j ... 
10 oli.o lock 

".",,10.0 hög,hl,. 
k",. .. ; 
MOlc/TlClt,. 
V,kto,,,I\iI.b.o 
M.ko" ,k 

Industri 
och teknik 
mi ,ö, mon. 
-u.,. mii" orlt. 
bllmdl"nfJr.,. 
TV·uJrnilrlt,. 
bU Itn . lrld,lht 
)',lrlt,mon. 

.... belll.eto .. · 
k"I'II' ",.d 
p • .,kologi 

V" .... ö., ... k ...... 
n , olik. fock 

fl""lU'lku,lIr 
Ii, oliko fock 

Ttkni.ko I .. cb~· 
et i .. li, 
"tbild .. i", 
lil( oliko ."h" 

Snedo'."" '" Off. ,! och 
M .. '. ",at'k fö .. öli"''' , 

Prod .. k"a .. och .... belll.d", .. , pe" .... .. , 
M.,k, .. I.h,k 
V, .k,tad,IIkll 'k 
Va l'v.n.,t.kll'k 

Språk 

Gj"t"'lIh'k 
Molort.bik 
lill. bik H~ ... od .... o .. ~. 

bö.ja,. o. fart,ött. 
.. i"g.k .. ,II, .... d 

Välj ou.", ... ofo" ' . 'ya, 
SIII ... ko Ip.6"1 
hg. l.ko. Iy,k,. 

här Ioo"tlto . • pall'.o "' ..... 

Din 
Nyo a ..... i.o ..... o 
,.o ... k"" ... fi .. ", 
, 23 Ip.6k 

kurs! Realskola o. 
gymnasium 

flygl , k"ik T/I , ltoluo m'n 
VÖ,,,,. och la .. iI., och " ... d'n' , n. 

(I, k"ol,k .. ik Andra 
l oetiot. k .. ik kurse r 
TV-I.bik S ' udltro ollt Du 
·"IIII .. od,t.""ik kon heJ n)'UeJ olh 

flfgd;lto'V. 
Yig. och •• 111 .. • 
b",nodll.lullk ·Ho"d.l. ko"'O' 

K . .. ; <Kh ", ... i,k DC" .iifo ff 
IIbololli I"t,iet.lkun, . 

PlollI,""ik Sociolo Itudi" 
T .. lilt . .... ik P,.,kolo,i 
hi·, "11 .. 10,,, ' och T"kninll och 
popp.nl,k"ik n.,lIoko .. '1 

... NK/-skolans 
tekniska 
utbildning 
gör Dig till 
en man 
att räkna med - - ------I FR.KUPONG ~:. :."'::~:::.:!7"" ,.:~.,., I 

I Sänd m ig utan kostnad upplysninga r om föl · t!:., I 
jpnde studieomride: _01. : 

I TiR I 
I "~ .... "'_.,,.,,- ... , N K II O , .... ,. ',~id" 

I ,N __ , SKOLAN I 
I 

S,t EriI< •• _ JJ I " .... ) "dd .. ) 
St . .. d .. "" 12 

l. O , .... "', ~ 80SIN l. 
"O.,H, ... ) ;:: 

!to!Uli9" I D 1· ...... IOd .. k I O /, ..... I 
D flellol ) O 1_ , ...... k I O '''.01 .. ) s ..... IiniI~d.Iw I 
(A_, . ..... ......... H .... 01 ... . _ by ..... .. '~'.l 1::'~ ~. -----.... ------
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lätta 
smidiga 
konstruktioner 
med 

IN 
typ EC6S UC6S INSEX ... " .. 

k.allJIUbd duu., dit 
, hi5, ,.,.Jj", f6unu 

. med 'iI.' ,ris. -
I .1.mccouIN, NX 210--31B .l' AB ~.nlors tillnrlmia, 
bu man bl. lo ,enom .nrlndnin. U' INSEX.,kruvtf] kunnat 
tillfred,ulUa bö,. kn,. pi dth~ mellan de rOleunde delarna 
och ,enom försiinknin, undvikit IIlnk och o ljud lamtidiet 
KIm Iknn 'hunldcl1a skydda. moc korrosion och n61.t1InJ'. 

BULTEd 
Rek"ir'ua 
vdra r,."dt.ak er 
o m l IVSliiX 140. 

BULTFA BRIKS AB - HALLS T AH AMMA R 
T.l 02201105 00 

ULTRAMODERN 

UNGDOMSMOPED 

I LÄCKRA FÄRGER 

OCH RAFFINERAD DESIGN 

2-vblad Victoria-moto r, :so cc. 1 hkr. med mc-kick. Sjlllvb.ll.rande 
ram av pressad stålplU me<1 inbyggt, godkänt stöld lA.8. Swing­
gaftlnr tram och bak med teleskopstötdl1mpare. Belt Inkap.laO Iv­
kedja. FAlIbar Idcksta rtpedal. Fotbromapedal. SUlllbnra fota töds­
pinna r. StilIbart styre. SpeelaJkoDstruernd aadel. Fullnav - det 
bakre med ,Uckan!. Kraftigt dimenslonersde bromsar. 5% liters 
tank. 23"'X2,25'" vitsldlga däet ocb "pumpt'rIS" slaJlgar. I fram­
gafieln Inbyggd, justerbar strAlkastare med hastighetsmätare samt 
baklykta enl. nya f örordningen. Utomordentllg köratä llnlng. 

AB CYKELFABRIKEN FRAM 
UPPSALA Tel. 01 8/39480 
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ALLSVENSK 
SERIE 
I FORMEL K? 

Det är ingen tvekan om att 
Formel K-sporten fick sitt 

definitiva genombrott på IFK 
Lidingös och Botkyrka MK: s 
stortävling på Lidingövallen 
den 23 april. Tävlingen blev 
en klar succe med publikre­
kord och fart och färg och 
många rafflande situationer. 

Så nu kommer sporten med 
stormsteg och redan har man 
börjat tala om en allsvensk 
serie med lag från Bromma 
MS, Botkyrka MK, SMK och 
MAMK i Sundsvall, SMK i 
Göteborg och kanske Hede· 
mora och Dalarnas MK samt 
Hammarby MK i Västerås. 

Formel K-sporten är verk­
ligen stadd i en kraftig ut­
veckling och klubbar runt om 
i landet planerar FK-täv­
lingar nu i vår. Först kom­
mer Sala MSK med en tävling 
den 23 april för klasserna 2 
och 4 och därefter lär Dalar­
nas Motorklubb i Falun-som 
måste inställa sin vinterläv­
ting, eftersom våren kom för 
snabbt - ställa till med en 
motorgala i 51 utet a v denna 
månad eller i början av maj. 
DMK har också anordnat trä­
ningskörningar på Rommehed 
och samlat en mängd forare 
f rån Dalarna. Man plane­
rar tävlingsutbyte klubbarna 
emellan. 

Nästa FK-arrangör blir 

Av BIRGER GRIPSTAD 

Linköpings MS som kommer 
med en stortävling den 14 maj 
och ytterligare klubbar har 
planer på FK-tävlingar. 

Att Teknik för Allas For­
mel K-vagn också gjo,rt succe 
är inte att ta miste pA. 
Redaktionen hA.ller fonnIigen 
pA att dränkas i brev med 
förfrågningar om vagnen, 
men det är ju bara trevligt 
- alla är välkomna med sina 
problem. 

Ni som vill vara med på 
vårens och sommarens täv­
lingar bör skaffa en vagn 
snarast. Ni kan på kupongen 
här nedan rekvirera TfA :s 
Formel K i monteringssats. 
Ni behöver inga specialverk­
tyg f"or att sätta ihop den. 
Allt svetsningsarbete är ut­
fört och alla detaljer klara 
och färdigbearbetade, så ni 
skruvar ihop vagnen med 
sltiftnyckel och skruvmejsel. 
Om ni så önskar kan ni utan 
extra kostnad f A vagnen leve­
rerad med färdiga och påsvet­
sade fästen för en eller två 
Partner-motorer (k1asserna 
l och 2) samt för Husqvarna 
175 och 200 cc och Maico 175 
och 200 cc (klass 4). Priset 
på en komplett monterings­
sats är 770 kr vartill kommer 
33 kr i omsättningsskatt. 
Vagnen levereras på järnväg 
och betalning med frakttill­
Iägg uttas mot efterkrav. 

p---~--------. 
• Ti~a!E!~~~e~~~..!~d~' .. ~~~ ~1~~ S;~:~~I~ ! • 
I 770 kr + oms 33 kr att levereras snarast/omkring I 

den . ... / .... 1961 (Stryk vad som ej avses). Betalning I + fraktkostnader får uttas mot efterkrav. I 
• Namn ...........•........ . ... . .. ... . • ... .. . . •. .. . • 

• Bostad .......... . . . . . ......... . .. . ............ . ... . 

• Postadress .. . .... . . ... .. . ...... . .... Tel .... • . . .. . • 

Järnvägsstation . ... . . , . . ... . .. . . ... ........... . . . 
• J ag avser att använda motor (er) av typ ........ . ... . • I 
• 

. . . . .. ........... _ . . .. oeh önskar färdiga fästen till • 
denna. (Färdiga fästen finns till en eller tvA Parlner-

•
motorer samt till Busqvarna resp. Maico 175 och 200 cc.) • ------------



VW-TRIMNING MED 
PRECISION 
Trimningsintresset är ju i 

stadigt stigande, och inte 
minst Volkswagen är ett be­
gärligt trimningsobjekt. Häl' 
beskrivs ett "hembygge" på 
området, en tvåförgasaran­
läggning, utförd av ing. 
Tryggve Kide, Trollhättan. 

Två. originalförgaS81'e, 80-
lex 28 pel, har använts med 
ändring av munstycksutrust­
ningen, andra emulsionsrör 
och hållare samt med invän­
digt polerade luftkonor och 
ulan chokespjäll. 

Insugningsrören är special 
och saknar förvärmning, det­
ta för att uppnå största möj­
liga fyllnadsgrad . Förutsätt­
ningen är att karburatorsprit 
används vid temperaturer 
mellan O och +8°. Både ka­
naler och rör har polerats in­
vändigt. 

Synkroniseringen av förga­
sarna har ordnats med sned­
skurna drev samt hävarmar 
och justerbara länkarmar. Rö­
relseöverföringen mellan länk­
armarna och spjällaxlarna 
går via glappfria kulleder, 
och drev och armar är lagra­
de i kullager. 

Med dubbelförgasaranlägg­
ningen monterad fick vagnen 
bättre acceleration, bättre 

backtagningsförmåga och nå­
got högre toppfart. Accelera­
tionstiden blev 16---18 sekun­
der från O till 80 km/ tim 
och 26 sekunder från 0-100 
km/ tim. Värdena kunde ha 
:forbättrats något med större 
luftkanal" men då på bekost­
nad av bränsleekonomin. En­
bart dubbla förgasare gav 
nämligen mycket fina värden, 
t. ex. 0,93 liter per mil vid en 
genomsnittsfart av 92,5 km/ 
tim med full last. 

Som komplement till denna 
trimning ökades sedan lyft­
höjden på ventilerna. Detta 
skedde genom modifiering av 
odginalvipparmarna och -ax­
larna i enlighet med trim­
ningsanvisningarna i Teknik 
för Alla nr 10 1958, dock med 
ett viktigt undantag. De ex­
centriska bussningarna bör 
inte tenn lödas utan låsas med 
stift, som i sin tur är lödda 
i bussningen. 

Accelerationsresurserna 
blev med ökad lyfthöjd betyd­
ligt förbättrade. 0-100 km/ 
t"im avverkades då på ca 20 
sekunder med en passagerare 
i vagnen. Effektökningen har 
inte kunnat provas i bänk 
men torde röra sig om 8-10 
hk. 

NYHET! 

Har ovan ses den ena ov förgasorno 
i dubbelfargasoranlaggningen pli 
Volkswagen. Tvll Solu standordfor .. 
gosare för marka! har monte rots. 

Synkroniseringen av !vllförgasoron. 
laggn ingen gllr via kugqdrev och 
iusterbara ormar. AnordnIngen har 
hiHiIIs visat lig vara mycket exakt. 

SAMLINGSPÄRM 
för Tf A 

För Er som spar Tf A :s värdefulla årgångar och vill ha tidningen 
lätt till hands har vi gjort en praktisk och elegant samlingspärm i 
oömt material. Ni kan beställa pärmar märkta fr. o. m. årgång 1957 
t. o. m. 1961. Varje pärm kostar endast kr 2 :50 (inkl. oms.) + 40 
öre i porto. Sänd in beloppet i frimärken eller genom postgiro 157992 . .. 
I 
I 
I 
I 
I 
L 

-------------Till TEKNIK för ALLA BOll J13 7 Stockholm 3 
Sänd mig omg!e.nde ...... It samlingspärmar rOr TfA. ärgAng 
C 1967, C 1008. c 1009 c 1960. c 1961, A kr 2:50 per st + 40 Ore 
t porto. Sitt krll1 tOr de Onskade ArgAngarna. 
C Likvid bit. I rrlmlrken. C &enom postgiro 1:;1992. 

Namn: .. . ........... .. ......... . .................. . ... . ... . ....... . . 

Adre .. : 

Poetadre.ss: . . .. . •...... • . ........•. .. ... . ... . •... . ..•. . .... .. TrÅ 8 -------------

.. 
I 
I 
I 
I 
I 

.J 

SVENSKA PLASTBILAR AB 
wate.rloog. Göteborg N 

Tel. 194121 

ger nya Fenom 
med UClERICID 
- eH baklerie· 
dödande ämne 
som även 
verkar 
luklborHlaande. 

kr 

PRIS 

2:50 
+ porto 
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ETER 
AKTUELLT 

DX -tlpS, 'l' V-DX, 
rappo rtse rvlce . 
m.Dl. NI kan vin -

- na en r adio! Prov­
Tldnlug' för ra_ cx. 0.30 (r. SDXF 
dlo-TV-nobby. ~kllllngll ryd. 

NyU n : r DY 
DX-RAD I O 
Vllglednlng tör 
kortdgalY8anare. 

OX-t!pa. kort,'åg8-
tabell m. m. Provex . mot O: 30. 
Box 5083. Stockholm 6 

SUNDSVALLS STADS 
Bygg en FK-vagn TEKNISKA SKOLA 

Detaljerad 
ritnillg om tre metl arbets-
beskrivn;,'g ocla lIIateriallörteck-
nillg mot postlörs!;;ott 10 kr 

Stockh olmsko n to r et_ Vallinga tan 
Stock hol m C. Tel. 11 1 I 05. 

Bär MOTORRINGEN 

Frlln 

Symbolen lUr mo­
torfolk och t ekni _ 
ker. 

TUlv. 
kOlltr. 
yl.~rkanterna I 
ta OULD. Kr. 
+ porto. (I<.,e,,,,,;,<I .. 
8 dn,.ar)_ 

i medlem i TfA:s Eterklubb 
vratis medlemskap -

många förmåner 
Teknik för Allas Eterklubb, 60x 

Stockholm 3. 
anmöler mig för grolis medlem ­

i Teknik för Allas Elerklubb och 

1. 11~';Piy;,,;;",.to:;;n; kostnad f6 medlemskort, klubbens verksamhet 
populöra rapport­

vidsl6ende ruta om 

Na mn : 

Adress: 

P osla dr. : 

alla gånger K' L' G 
MOPEDTÄNDSTIFT 

det enda raka fö r 
tvMaktare 

KVALlTETÄNDSTIFT 
med racerisofator 
Finns hos o lla välsorterade 

till behörsförsä lja re 
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D 

..... 'l' tA BIOl 
ih tillkommer. 

TRANSISTORRADIO 

eo 
cm. lAng te­
leskops n­
tenn. Uttag 
för örtelefon . 
DrlvCJj m ed 
ett J) volts 
tran s lator­
batteri. For· 
mat 3OX60X 

100 CDl . Prla pr styck M: -
110bby-"~UrIDget A\'d . R Baraa 

TFAE­
,NYTT 

Dalhammar 

lyssnar ni på mellanvåg? 
Ilet finns m:,nga ,.rennr Ino m 

hobbyn. Man IYll8nar 111\ kommer_ 
sIella stationer, amaU,irer. UK ,r, 
mellan,·ii.&"II- oeh kort\<u&"!ls tatlo­
ner. Det Ur framfö,r allt d o .lilsta 
vi lyunar Ull och I'nl)J)orternr. 
KorhågsstatIonerna. vlinder s ig 
un en Internntlonell publik och 
har si na. pro.s:-ram a"IIII~ !llld6 flir 
detta Hndamål. Man ka.n r llknn. 
med relnth·t 8lublla förblndel sor 
under IUn,.re Udsperioder. 

rit. slltone synes det Ila bl"'11. 
allt m e r popullirt att ja,.a .latlo­
ner pit. melJanvug. Orsakerna. kan 
"sra nuln,.a, d et Hr kans ke inte 
SR mycket störslindBre PR mellan­
VUg, d et kanske Hr slut m ed Ita­
tione rna på korh·ä,.en. Uur som 
h elat, m eUam-na-en tycks ha fått 
likad popularitet, lien d et finns 
c n baksIda. som Inte Hl' lika lnl\'­II,.. I olLka DX-tldnlnr;ilr före­
komnlt~r allt 80m ofta t tips, .om 
får betraktas lom nä.rmas t otro­
lip, De fletita melJan'"RIf81)' s na ... 
r e tror nllmlIJrc n att IllIU' kan 
hö ..... nka mycket pH. mellaR\"'" 
80m på korh"R,. och tar &"lIrna li­
t e t Iilttvlndlgt pii. IdenUtle rln,.e n . 
netta lir alJdel etl fel! Vanlige n lir 
utbrednlngsförhilUandena ,ii.dana, 
aU hUr I S,"e rl ge endalt cu ropcl8-
ka mellan,-nglslationer kan hUra •. 
Under extrema. konditioner kan 
s tationer på l1'llmmand~ kontin en ­
ter dyka. upp, meD detta Int.rllUnr 
'. ö,.. t någon gilng per Ar. 

Då del. rör 81g om I)rogram 
avsedda. föl' hemlandet. har radlo ­
bola,.e.D I regel Inte n1l.,.ot Intres-
80 av Jyssna rrapporter fflln fritm­
mande mnder, I de fall d es!;a be­
. ,·ara. lir det tllIfiUlIKhole r, 80 m 
spelar In. De n tid .tatlonen 111' 
hörbar Hr myck et kort, l r e,.el 
endast nR&"ra minuter. S" .\rl,.he­
tel' uPPlltår ,.h'eI.,'18 Uruga om 
fullgoda. rapporter. Sist m en Inle 
minst. det. fin.n. lnle nåJrra full­
stlindl,-a mellanl"år:8labeJ1 er _ De 
. om finns lir l mun,.t Oell mycket 
felakti ga. och InaktuelIn , "ILkel. l 
, ,1118 mån kan ftirklara. d e aensu_ 
Uonell. " reso-'tal." , som uppnåtlB 
på sina hRI1, 

~. 
1=;:;#"=1 I;l I ~'S I 

I Australien finns det ack56 lokala 
kortv6gntalioner. Det hör enkla 
kortet kommer t. ex. frlln Melbourne . 

Engelska program 
ARGENTINA: nAE, Radiodl­

fUlIlon Ar,.entina al Extcrlor, 
Sarmlento 151, BU Cenos 1\lres 8.1in ­
d e r 24.00-01,00 på II 7SO kp/ II -
20:,.58 m. 

AUSTRALIEN: Radio AU I tralla 
sänder mot Europa 01.00-08,80 
ö,·e.r 11 710 kp/ s - U,62 m . 

FöRENTA NATIO~"ERNA: FUr­
enla. Nationernas Radio llinder 
en,.elska. nyheter kl 18.M pit. 
2l 800 kp/ . - 18,83 m. Adresi : 
RadJo and VI.ua.I Services Dh'l­
slon, United Nations, New 1j"o rk. 
USA., (Rlikna8 ej .om e«et land )_ 

INDIEN: All lndla Rndlo, N ew 
Delhi, slinder till Europa da gli­
.-en kl 20.4.5-21.415 på 1245 96-10, 
Il 190, 11 900 och LIS UO kp/ . mot­
$\'iU'ande 41,<11, 31,12, 2S,4:5, 25,2 1 
och 19,60 m. 

USA: ) I olllc USA, , ' liridens po­
pullInute proc-ram, lUnd. kl 20.11S 
---,21.00 och 21.1S--U.00 på S 980. 
6 18.'5, 0 520, 961ts , 0680, 11.60. 
1181:5 och IS 2Sli kp/ s - 13,88. 
48,:50, 31,ln, 31,20, 25,51, %ts ,26 och 
1.0,69 m . 

Etapp 3 i SM -61 
Den tredje etappen I 8venllkA 

MlLsterakapet t korh-åg.lyunlng 
1061 arrangeras av IOOT:8 DX­
Club. T lh 'lIn,.en ,.Rr som tldl,.a r e 
nl:Un.nt. 21-23 april. Startavgiften 
lir S:-, aom Lnbetalaa på poat­
c-Irokonto 4.1ts ocb adrf!8 en ilr 
IOGT :. DX-Club, Yas agatan O. 
Stockholm C. I .samband med 
denna eta)) I) arrangeras eU Ju­
ntor-S:U för deltagare fijdda 19·1ti 
el.ler .enar e. Pri lIerna är Unnu In _ 
te hell. klara, m en det blir bland 
nnnat en bIlradioante nn, doku­
mentportfölJer, flr esenlkort m .lIl . 
Senll5te nnmlilnlng-sdatum lir lr. 
april, 

Polsk tävling 
Polen~ ltadlo har oeksi. i :h sill 

vltl det, hllr Ingel. 8m:\(t traditio­
nella tlivllng I samband m ed 
f.' redslolmet 1'1\ cykel. Det giilJ .. r 
att lh)J)n. frun , ' lika lIillller se,.­
rnnde laA" och Individuelle segrn­
ren kommer. IlJdragen skall "arl\ 
Polens Hadlo tillhanda senast den 
1 moJ. Sih'öl anar . om na.mn och 
ndre.s bör textas. Och vad till' 
vl nna.rna ? Jmrsl.eprlstagaren får 
en rella 1111 Polen med tio dagnn 
fritt uppehliLIe. Blnnd d e ö''l'lp 
prIse rna mllrkl kameror, radlo ­
npparatcr , polsk hem81öjd, album. 
jUan kOlllIner aU berilUa mer om 
tJh'lInKe n I sportproKrammen från 
Polsk Radio unde r april. 

Karlstads-DX·are söks 
Ulf Lind" öns kR r komma I kon ­

takt med DX-a.r o I Karbtad Oell 
dells nllrllel. för all. blida en klubb , 
då d el. Lnle fInns nUKon för nlir· 
, 'arande. De s om ur Intrefl8erado 
kan vUntla SiK till s tlul . UH 
Llndh, c/ o Gunnar Björk, K"nrn­
be rg.gutnn 42, Kar18tad . 

Sommarmöte i Malmö 
MalmH ){orh'l\gsklubb kommer 

att hu.lIlt. milte f Huta. veekan I juli 
för nX -are. Vid miitet komme r 
r eprCSl'ntanter frim utIUnds ka ra· 
dlostaUone r att närvara. Vidare 
blir dct besök hos S\"criJ:-es Radio 
I ~ralmij . Stalsrndlofonlen l Kil­
p e nhamn . aml. I Hörby, "rer om 
mötet meddela~ senare. 

Klubbny" 
DX-Club Lund ensl8 har fätt ny 

ad r es., n llmJl,.en LUla Jo'18kare­
ptan l , dör man ock.i. har IIl n 
'klubblokal. 

Hört från Brasilien 
Benc-t L öfC-r e n f Bjuv har spe­

cialiserat sir: på Braslllcn och 
hört en miingd stationer. lian har 
nR\'lint IIlg aven 6 rörs l'hlllp8 
med o: KV-band ocb e n antennför_ 
I'IUirka.re. Sanunnnlagt har 2 1 
"bro8snr" rapporte ral8, av vUka 
utta har a,'arnt. netto fill' an8e8 
lom etc. normnit rosultnt.. 

R Clube de ltlbelrao Preto kl 
21.00 15 4H kp/ 8 _ 19,46 m QSA 
S, QUK 2, Radio Soeledad de Ba­
hla kl 21.S0 Il 815 kp/ l - 25,25 m 
QSA <t , QUK 4, Rndlo DrasII Cen­
tral Id 22.80 11 815 kp/ s - 25,S2 m 
QSA 8, QRK 8. Uadlo Bandcl ran­
te. kl 28. 15 11 9%0: kp/ s - 25, 16 m 
QSA 8. QRK 4, n CuHura de Po­
eos Oald.llll kl 2S.1li 96t5 kl)/ . -
81.10 m QSA S, QRK S, Radio 
DIario d e lna.nha kl 01.00 9615 
kp/ s - 31,01 m QSA 3, Q.RK S, 
Radio Apareelda kl 01,00 O 8M 
kp/ ' - SI,14 111 Q SA 4, QRK 4. 
ft Emluora Pnranaenlle kl 01.80 
9 M5 kp/ . - SI,43 m QSA S QRK 
3, Eml flOra Contlnentat kl 01.80 
6 105 kp/ s - <18,<18 m QSA 3, QRK 
S, Radio Naelonal Rio kl 01 .30 
6 1407 kp/ s - 4.8.80 m QSA 4, QRK 
S, 

Radio Japan besvarar lyssnarrap­
porter med kort. Mon hor en möngd 
olika och allo ör mycket vackra. 



Siunker klubbaktiviteten ? 
Det. flnns a ll anlednIng ntt trå. 

go. .Ig om inte si. Ur fallet. Liiget 
har på sista tiden karakteriserats 
av att end ast ett tt\tal klubba.r 11r 
verkll;t aktiva., Resten av de ml\n_ 
ga klubbarna 1 den uensk& klubb­
floran tycks "lUft mer eller mlnd.re 
avsomnade. Det Intrycket ger A111_ 
a.DI-Nytt, or gan tör nX-Alllansen, 
l en Rl'tlkel om resultatet av AJH­
a n sens I r ngeformlilHr. Dessa 80m 
8i\n(18 ut 1i.rUcen t.IIl ett sto;t RU­
tal klubbar, har h ,j. syften. Det 
rna lir att tJiLna 80m \' ilglednlng 
rör A ll lan.sens vuksanthet och tUr 
att tå aktuella U!lllglfte r om klub_ 
harna. Det andra. oeh kanske ut­
ia viktigaste, iu att ge uppgifter 
ti ll den lista, lom utarbe('as I 
Slunrnd m ed Und lo Sweden och 
110m ornlaHar ett. f lertal klubbnr. 
Radio Sweden ti,r I likhet med 
OX-AlIIansen och TFAE ett stor t 
antal törlrngnlnJ'".r om DX-klub_ 
bar och här har U8tan en stor 
uppgltt a t t fylla. 

I Hr gick dessa ro r mullir ut till 
6O-talet klubbIII'. Av dessa vnr 
hlUrun ansl utna. UH AWnnsen. 
Hesultatet måste betraktas som 
8ynnerllgen klent. DA. sl'arstlden 
gl,tt ut hade endlut ett du 81n 
81'ar kommit in. Samtliga som 
sl'ar"t är anslutna ti ll Alllanllen. 
Med några. tå undantag tycks 
k l ubbaktIviteten tör nllrvarant1e 
ha nått ett botlenlliKe tör d e t 
kn.n knappast l'ara sii. 'att k l ub­
barna. helt Inrlktar sie på lokal 
verksamhet och Ur olntt"etillerade 
al' .amarbete med andra. Man 
tår aU varligt hoppas I)å en upp­
r)'eknlng, då klubbarna har en 
stor UI)pglft att rylla. Det kom_ 
mer d"gUgen lörtr,\gnlngar trån 
TFAE-medlemma r, som önskar l1\. 
kontakt med en lokal klubb. 

KV-Nytt i korthet 
OUDA: Radio Habana Cubo. 

heter en ny station, som su n­
der på. 11 7(10 kp/ . _ 23,51 n i . 
AdrelUJ Box 7028, U abnna, Cuba. 
(WRrm) . 

mLAND : Den Irländska Ar­
mbL p lanerar att starta. en kort­
våcutatlon vid CokUdare. avsedd 
rör sändningar till trupper na. I 
Kongo. Närmare uppgifter sak­
n as. (SCDX). 

JAPAN: R adio Japan anviinder 
n u D 675, 11 800 och 15133 kp/ s _ 
SI,OI. 25,42 och lD,8~ m tur lin 
andra slindni nK till Europa. kl 
20.00.-.-:2.00 (SCDX). 

USA: Den tldlga.r e lörebi.dade 
stationen KFRN har nu I"gts 
ned, då utr ustn ingen 8åttl och 
Jleeosen tagits tU lbnka. (SCDX) 

8WA,.",öARNA: Radio Swnn 
slinder nu engelska program kl 
01.00---02,00 med nyheter, propa­
ganda och rcllgWla program. An­
ropnr "RadJo Swan - Vo[ee or 
T r uth''. Sänder PI' 6 000 kp/ s -
M,OO m. (DWDXU). 

Brev till klubben 
Vid brevväxling med. klubben 

år vi tacksamma om medlemmar_ 
na Inte använder lig av alltför 
små. papper. Det blir ohanterligt 
oeh risken linns att brev kan 
rörkomma. All ts"I rortsättnlng­
en Inte några b ind ur fIeka lma­
nacko.r o. d y l. som Ibland dyker 
upp t brevhögen. Vidare iir vi 
tacksam.ma om ni sUtter ut nam_ 
net i brel·en. Inte bara. 8ignatu­
ren. Detta om vi behöver ta di_ 
rekt kontak t fUr 8\'81'. 

Ryska lokalstationer 
Radio A.1ma. Ata. lir lntressernde 

av rapporter tör .Ina utlandspro­
grrun, 80m slinds p1\. tylka .. ) ' 1'0_ 
grammet kommer UA5-12.15 l)iL 
söndaear på. 9 S80 kl'/ ' oeh 10530 
kp/ . , vLlket motsvarar 31,98 oell 
28,lm m. Ad re8Sen Ur h elt enkelt 
Uadlo Alma Ata, Alma Ata, Ka­
:r.:aklka 8SR, SovJetunionen. 

RadJa Erevan , Ercl'an, sUnder 
~·"rJe l.redagsnatt kl 02.00--02.30 
ett engelskt program rlktat mot 
Nordamerlka. Detta I)rogram kan 
hU ras pA. 11735, 11 8& oeh 151 l t; 
k l.! ' - 25,66, 25,24, oeh 19,83 m. 

Enligt UI)pglrt lvarar Radio 
Alma Ata med kor t och Radio 
:J:rel'Rn med rekommenderat brev. 

TIA-KRYSS 
Vi dela r ut ett fö rsta pris på 50 kronor och 
dessutom två priser på 25_ Insänd krysset 

med täv-ifyllt eller en avskrift tillsammans 
lingskupongen nedan till Teknik för Alla, 
Box 3137, Stockholm 3_ Märk kuvertet "TIA­
kryss B"_ Krysslösn ingarna skall vara Teknik 
för Alla tillhanda senast den 27 april 196 L 
1- --- -, 
I Tävlingskupong TIA-Kryss B I 

I Titel 

I Namn 

Bostad 

,--"a stadress .:_.:_: - :.:.:.: .. :.: .. : .. : . :..:..: - . .:..:..; . :..:..: . -.:..:.: . : . ......1 

TfA-ICRYSS 5: Först öppnade fatta lösning hade in­
son Is av Gunn a r t! anström, 8jörnham mar, Hjort. 
kva rn, som därmed vann SO-honors priset. 25 kr 
vor vann Per l undholm, Fock 75. Arnosvoll. och 
Curt Thörner, Gaml a Tingstadsg. 54, Göteborg H. 
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• Framhjulsdrift ger säker styrning i 
kurvor och dåligt väglag. 

• Ventillös 3-cylindrig motor vars färsk­
oljesmörjning gör vagnen lika lätt­
startad året runt. 

• Helsynkroniserad 4-växlad låda. 
• 92 % runtomsikt. 
• Stöldsäkert rattlås. 
• Bagageutrymme utöver det vanliga. 
• Ekonomisk i drift. 

DKW en 2-taktare 
3-cylindrig 
4-växlad 
5-sitsig kvalitetsvagn 

1,--

skäl att välja DKW 

• Utseende, komfort, köregenskaper och 
kvalitet i toppklass. 

• 2 dörrar ger "barnsäkerhet" . 

• Philipsons förnämliga service mell 
verkstäder över hela landet. 

Det finns mycket, mycket mera att 
säga om en DKW. Ring närmaste ~ter­
fö rsäljare, beställ tid för en provkör­
ning och övertyga Er själv om att 
DKW - Junior eller AU 1000 - är 
vagnen fö r Er och Er famil j! 

Filialer och återförsäljare med serviceverkstäder över hela landet 



s TEKNIK och HOBBY 

ger l'ad den moderna människan II1ngtat 
efter - att f A klnna 8amböriQ'bet. inom 
familJen, att ha 1:emensamma Intressen oell 
därigenom tA. den naturliga aVkoppling \"1 
nU. d. Till behö\'(~r. 

Gör fritiden truligare 
med detta verk som Inle enbart ger upp · 
slag till nya saker ruan IIjl1l" kan tillverka 
utan deuutom instruktioner och praktiska 
rAd om repuatlonsanvisningat (ör arbeten 
110m kan utföras I hemmet, 8ommarstugan, 
trildgArden eller pA motorfordonen. 

Kombinera det roliga med 
d.t nyttiga I 
) [ed tanke vA bristande a r betskraft inom 
hantve rket llr det ell stor t1l1g1nQ' att ajlUv 
kunna utföra reparationer och aA.ledes kun­
na kombinera det roll8'8 med det nyttiga. 
Samtidigt \'et NI, atl med TEKNIK och 
HOUBY tillgängllQ' blir arbetet lullt kor­
rekt hant\"erksmA88Ilrl sett. Det kommer 
mycket snart att "Isa sig "8ra e n god pen­
ningplacering. 

Skapa trivsel I hemmet 
genom att ha tllI,An, till ett hObbylexlkon, 
som hela familjen kan ha gllidje och n)·tta av. 

GUr Er bestUllnlnlr l daJf "enorn att Itylla 
oell Inslinda bestJUlnln .. skuponJ"en, 

biblioteket 

... HAft NI frltldsproblt' m? Här iir e tt bokverk som klin blAsa 
liv I nlll\ dödll tlmillllr oc h göm Er 1111 en lllsenkollstnltr, .. 

.. . Förgiln'pj har Jug grul,blnt u\'e r något teknll'!kt jlruhle m 
InOIll rllmen fli r rillllllJeng hem- och ulellv som Inte kltlrlts till!'> 
fa c km ll""Ij:t, Instruktivt och elegant I dessa bÖCk{'r. Allt Vild NI 
driililllwr 0111 nit ut rötta med Ern t'g nli händer I frAga 0111 I1rak­
tlsko IIII!; finn s beskrivet och avbIldlIt pA d r ygt 1.500 sido r . 
Hemmt·t. hIIen, bAlen, vllrJe IAnkbnr hobb)' ... 

~ UTDRAG UR INNEHÅLLET 

BILAR OCH A.sDUA MOTOR· 
t'ORUON . Batteri, Generator, 
Kolet utbytes pA generatorn, 
Spi1nnlngsregu lator, Bilens el­
sYlltem, SIgnalhorn sreitl, Kon­
flikte r och strömlJr)'tn re, Tänd­
s tiftets skötsel, Tllndspole, Fel 
i brlillslesfstemet. Karossen bör 
skyddu mot rost, Husvagn, 
1"jildrllrlUls skötsel, nengö rln~, 

Skrummel, Bilen köpes begllgnad, 
Bilens körekonomi, Stu len bli, At ­

gärder m. m. 

BÅT.-tR OCH UAT)IOTOICER. BAten 
göres sjösAker, .~ I s ke- och famIl jehAt . 

FjJlrrmani,ivrerlng med bAckslag t ör utom ­
hordsmotorn. Jolle, KlInot, Motorkryssare, 
L ii nSllU 111 p, Sf>ge lhAt, 6 m lAng, Slilpkfirr ll 
för lIAtar . SrortflskehAt. Trnns llorh!.bel 4,å 
m lAng bAt, Utombo rd smotor m. m. 

nt;T ONG. Detongkuns];:ap, Hlnndningsför ­
hAllanden, Arme ring. F'iirdlgblllndad be­
tong. Heton.:lftnk, Hrunnslock. Uetongmu­
ur, Stl!.lIgselstoltlar. OOh', Kya Plattor m. m . 

:t~OTO. Fl LX. \'Inter[otograte rlng, Trick­
fotografering , }'otogrnterlng under vatten. 
MlkroskolllJllder, Natttotografering, Etter­
exponering. Mö rkrllmll1et. Lnll1llutrustnlng. 
Framkallning och kopiering , TrIppelmonta­
ge, Torkcelltrlfu~ f ör tIIm, ~kärll l)l)at8t fö r 
kopior, Gelloml~-snlngsappnrat, Etilglastek­
ni k, Re lief, :XiH \·erk . Fllmrnngerlll,lt81lPlla ­
rut, Fotogram, Panotllmnhllde r, " Pollltln\ 
lIegnth'" fö r projekllon . Ljud synkroniseras 
till el1lal(i!mernn m. 111. 

RADIO, GUA:UMOFON. Rlldlo m('d tranel l>­
tor. K01llpakt 2O-meters sändare och motto ­
gAre, Enkla r adlo rellaratloner, L8ddnin~iI ­
aggregat med selen likriktare. Dlltansmotfa­
gare, Kort\'Ar: med cOllverter för flera hand. 
All st römsradio och snabbteletonllllparat. 
G rnllJmotollnnUl,l:~lllng med HI-"~I . f;lektro­
nlek mu si k I hemmet m. m. 

TRXUGARUEN, Konservering n" gnmlll 
tr/id, Sllnlj~r, St('nplaUo r , TrH.dgArdsk/irra. 
Utomhus~rlll, Stödmurar, Kant stenar. Sol­
ur. Trll.dgA rdsl)'ktn. Pergola . TritdgArdi­
J;:'unga, 'l'e\'ngn. TrlldgArdsllottn, Fönster­
tri\dgArd Inomhus m. m. 

3WnLt;R OCII ANDRA TILLut; nOR TILL 
Jlf:)Il'IET. Und för re no\'e rlll~, Soffor, 
llllrskAp. YnrdA g';lllöul(' r. :'oröhlpr till ~1I1f>­
stu.'!'n, Jlamburnöble r, VIl stolnr, RIthord, 
Skrh·stfill. SYSkrin och sybo rd. Stolnr. Bord. 
Hnl1skAp, Bokh~'lIor, Siinijnr. Bnrnknmmll­
rens möhler m. Ill. 

LANTGÅRDEN. J~aattlak för traktor, Trnk­
tormonterad ogril8spruta, Spllnnmlilssllrl­
dn re, Grlndllr m. m. 

,JAKT, .... SKt:. Jaktge,-är, l\: astspön, F lotte 
för nöJesfilikarell, Vind Sk ydd fö r \'Interfl s­
kare, Knopar och knuta r , DraQ"- och splnn­
rullflr m. m. 

,lfonELLAKHt:TES, Gamla lokmodeller, 
ModelltAg, Mod ellplan, Mode llrncer m. m. 

S J'O RT OC H s rEL. Isjakt. SiUlsknps leknr, 
Kortko nster . T rollerikOllster, Utol11hus bn ­
nor , )lInlatpgolf 111. 111. 

llADARTIKLAR, Vatten lik Idor, Poddelflot­
fe. Surtlngh rlldn, Badbrygga, Badh)'U, 
lIjulAngnre m. 111 _ 

Kf'a'A ICATIONf':R OCH UNDE RlIALL A\' 
IIL"S OCH IIEM, Tnkreparntloner, Modernt, 
rntlonellt kijk, Uortta!;nhlij 11 \' mliln rtit rg, 
11lolUhusm!\lnlng, 1.:h'lI.lldig mAlning, SpBck­
IIng, l'ellslar nlU IIkötsel. Indirekt belysning, 
1.:nderhAII a ,' dörrlIr och lIkAlI, Kloak- och 
n \' lo(lllslednlngnr, Septisk tank, HörIIig,e-­
Illng, YatH'nlednlllgR r r eparerAS, Fukt I kltl­
lare. TApet llerlllJ:. YentllatiOIlSS3'fJtemet tUr­
hittt rns, J.uftuPJn-l1rmnlnQ" m. III. 

HODBl.' ARBETF.N, Askfat , Ke ramikskAI , 
Konstgjorda \·lI.xter, CIgarrettskrin, l'ln st­
u rheten, I'npI)(>rllkorg a\' bast, UllderhAll 
och reparRtlon Il\' uöcker, Julkort, Nreke l­
fOdrnl, PIAnItok, Skrh'ställ, Bokstöd, JU \'el­
Ilkrlll , Sk1\rJlIllÖllster, Skrh'llortfiSlj, Servis I 
tideltrfi, )I onlk~'rltsk, Schnckhritda, Ljusstn ­
knr. PrP8entns k,1f I etSAd lI)('tnII 111n.t, Or , 
hIllIgen fil. m. 
Vf';RKSTAIlEN'. SlItsmaskin, Bunsenbrän­
nA re, Handhrot schnr, Försilnkare och brot­
lichnr. Hörnrundnlnglljlgg, HandhAIstans, 
Sttimjilrn, RAd och an ,-Isnlni:ar f ör l"erkh'J;:', 
Re ftling och kl\lnlng. Rlsllborstnlnij, Oxi­
dering. Sl1lldesjJirnst}ea rbetnlni, Pu8tlllnjt, 
Pl1nktjlolerln~ , DandsAIl. CIrke lsAg. H nna ­
sA!;. Hohhrs!~, Jlg~sllg . Lö"SAij, r.ö\'sAjl' ­
nlngSl1ull~kln 0\' o mll.nd rnd motor, Pe ndel­
sAgo :'oIetnllsAglllng, . Ollkn In'arvllr. L!ltt­
rln.l;r~Rrbetell, )le lallS\'arvnlng. Frlhands­
S\'A r"nlns>, Sntr\'achllckuppspl\nnlng, Ma ­
IIklllsll[lnln1;'. 1'IAIsnx och ~ rundverktyt!:. 
TnunJlIAtsnrbeten. HArdlödnlng. R,'vJlnJte­
fpknlk. Sppgeltlllverknlng, OIRehetongfön­
~tpr, Försllvrlni8arbetpn. Frl1smnskln. Ur­
tril~nlll~. Bor rmaskin, Upprl tell ln ll, Dorr­
s\·!lngn r. Metnllhorrnlnir m. m. 
Lf';KSAKf:R. Ka spe rteo.ter. Jll18r, BAInr, 
DukAr, Trehjuling, Trllmpbll, GnuQ"o r , Sjö­
manskarnselI. I.ekll:tkslddor, Lekstugor, 
Docksängar m. III. 

-----, 
Det är Inte ...... rt a_tör ... -

Till ........................... bokhn IIde l eller 
I 
I 

50m kommer att uppskatta detta ,-ert utan ft.\'en den profellslo-
1('lIt~ rrkeSlllallll('1l kan hAr finull mlnga arltetdlne8ser, som TEKNOG RAJ,~ISKA I~ST I Tt:TF.T, TOfl~. ~. Stoekholnt C, tel. ~:I MllG 

Under tecknlld bestJtlle r hi\rmed Tekno's TEK:iIK OCII HOBBY. O 
band, med Itgander lUtsförhehAl1. Verket önskas 
O i rött kOllst1l1.der fl. kr 98: -, O l hal\'franskn 1l1lud fl. kr HS: ­
O pe r kontant ,-id ie\'eronsen 
C kr 18: - + porto " Id leveraosen och kr 10: - Iler månad. 
SiUt X fu r det önskade. Exkl. oms. 

Namn: 

Titel: 

Adress: 'f tA 8/ 61 

onlluer.at )'ara I .tor n Ua rak tiken. 

'I ~s !.'!'~~"'~d'~~"~~I!U!!1 
~ 6 buud och Ur rikt l1lustrerad med l000-t8Is bil-

I 
der och ritningar. " erket kan e rhAII 3s Inbundet 
I ll r lma r ött konstlilder (se 1\1 .) eller I eleganta 
hnh'franska bnnd. 
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